
ATA DA MSEGIMA SEXTA REUNIAO DA 
CM MUNICIPAL DE EVORA, 

\ \ Ata n.' 26,2022 REALIZADA NO DIA TRINTA DE 
CBmara Municipal NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E 

DOIS / TRIGESIMA PRINIEIRA REUNIAO 
DE CAM- DO MANDATO 2021/2025. 

Aos trinta dias do mCs de novembro de dois mil e vinte e dois pelas quinze horas, no Saliio 
Nobre dos Paqos do Municipio, reuniu a C h a r a  Municipal de ~vora .  

Estiveram presentes: 
Presidente: Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sa 

- Vereadores: JosC Gabriel Paixiio Calixto 
Henrique Eva Ferreira Carvalho Sim-Sim 
Alexandre Manuel Rosa Varela 
Lurdes Judite Dionisio Pratas Nico 
Florbela da Luz Descalqo Fernandes 
Pedro Filipe Godinho Lopes Fernandes de Albuquerque. 

A reuniiio foi presidida por Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sh, Presidente da C h a r a  
Municipal de ~vora ,  e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 
Administraqiio Geral. 

I - P E ~ O D O  DE ANTES DA ORDEM DO DIA 

Ao iniciar a reuniiio o senhor Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, funcionarios e 
pcblico presente e informou que a senhora Vereadora Patricia Raposinho niio iria estar presente 
na reuniiio, mas fazia substituir-se pel0 senhor Vereador Pedro Albuquerque. Neste sentido, 
solicitou a justificaqiio da respetiva falta a qua1 por consenso de todos os Eleitos foi devidamente 
justificada. 
De seguida, perguntou se havia alguma questiio sobre a Ordem do Dia, tendo solicitado que os 
pontos 3.17, 3.29, 5.1, 5.4 e 5.5 fossem retirados, o que foi aceite por todos os Eleitos. Niio 
havendo sugestaes deu continuidade a reuniiio. 

A). - Opq8es do Plano e Orqamento 

0 senhor Presidente informou que a preparaqiio das Opq6es do Plano e Orqamento Municipal 
para 2023 esta em period0 de negociaqiio, com as forqas politicas, e espera que seja possivel 
encontrar algum acordo nas pr6ximas semanas, de forma a que se possa cumprir a discussiio e 
deliberaqiio dentro do mes de dezembro. 

B). - Meia Maratona de ~ v o r a .  

0 senhor Presidente referiu que a Meia Maratona foi urn grande Cxito, corn cerca de 3000 
participantes que vieram de todo o pais, inclusive do estrangeiro, e, sem duvida que o evento 
garantiu uma grande capacidade de atratividade para ~vora .  
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Deixou ainda, um reconhecimento pel0 notavel empenho e trabalho que foi desenvolvido pelos 
diversos serviqos municipais que garantiram o exit0 do evento, agradeceu as parcerias que foram 
feitas com urn conjunto variado de entidades e patrocinadores e, tambem, uma palavra particular 
para os mais de 20 grupos culturais que, ao longo de todo o percurso, animaram o evento e a 
cidade. 

C). - Encontro Nacional " 0  Direito a Cidade". 

0 senhor Presidente informou que teve lugar em ~ v o r a  no passado dia 25, o encontro nacional 
"0 Direito a Cidade: especificidades dos Centros Historicos Patrimonio Mundial", integrado nas 
Comemoraqdes da ClassificaqBo do Centro Historico de ~ v o r a  como Patrimonio Mundial. 
Este encontro partiu do Movimento de Defesa do Centro Historico, mas juntou na organizag50 a 
Ciimara Municipal, Uni5o de Freguesias de ~ v o r a ,  AssociaqBo Comercial Distrito de ~ v o r a ,  
Grupo Pro ~ v o r a  e a Associaq50 Portuguesa para a Reabilitaqgo Urbana e Proteq5o do 
Patrimonio. Estiveram presentes cerca de 100 participantes com intervengdes de grande 
qualidade sobre os valores culturais, patrimoniais e identitarios dos Centros Historicos 
Patrimonio Mundial. 

D). - Alteraq6es ao IMI no Centro Hist6rico. 

0 senhor Presidente referiu que tinham sido informados, no Ambito do Orqamento de Estado, 
que tera sido aprovada uma alteraq50 relacionada com a isenq5o do IMI no Centro Historico, no 
sentido de passar para o iimbito municipal. Ainda n5o tem conhecimento dos moldes em que tera 
sido aprovado, mas tera a ver, essencialmente, com o problema do ressarcimento pel0 Estado 
relativamente aos valores dessa isenq50, quest50 que, alias, tem vindo a ser discutida ha muito 
tempo. 

E). - 3" Congresso da AMAlentejo em Estremoz. 

0 senhor Presidente deu conhecimento da realizaq50 do 3" Congresso da AMAlentejo nos dias 
18 e 19 de novembro, em Estremoz, que contou na sess5o de abertura com a presenqa da senhora 
Ministra da Coes5o e dos Deputados do Distrito. Foram momentos de reflex50 e debate com 
contributos muito interessantes. 

F). - Visita do Juri da Candidatura de ~ v o r a  a Capital Europeia da Cultura 2027. 

0 senhor Presidente informou que no passado dia 28, o Jcri da Candidatura de ~ v o r a  a Capital 
Europeia da Cultura 2027 esteve em ~ v o r a  numa visita feita segundo as regras que o mesmo 
determinou, onde estiveram representantes das CIM's de todas as subregides do Alentejo, 
mostrando assim o consenso politico da regi5o relativamente a esta candidatura. A visita teve 
inicio no Alto de S. Bento, de seguida houve um percurso pela cidade e terminou no Teatro 
Garcia de Resende, onde puderam ver, por via digital, o apoio a candidatura de ~ v o r a  a Capital 
Europeia da Cultura 2027 manifestado por 12 cidades europeias. 

G). - Entrega de PrCmios "REGIOSTARSawards". 

0 senhor Presidente informou que a Comissiio Europeia atraves da DGRegio, escolheu ~ v o r a  
para a cerimonia de entrega dos premios "REGIOSTARSawards", no passado dia 17. 0 s  
objetivos destes premios visam identificar as boas praticas em desenvolvimento regional e 
destacar projetos inovadores financiados pela UE, que possam ser interessantes e inspiradores 
para outras regi6es. 
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H). - Dia Mundial em MemBria i s  Vitimas da Estrada. 

0 senhor Presidente referiu-se ao Dia Mundial em Memoria as Vitimas da Estrada que 
decorreu no passado dia 20 em ~ v o r a .  Para alCm das entidades locais que todos os anos 
organizarn e participam, esteve tambCm presente a senhora Secretiiria de Estado da Proteqiio 
Civil, urn representante da Assembleia da Republics, e um conjunto de outros responshveis de 
vhrias entidades nacionaid. 

I). - Voto de SaudaqHo ao AMINATA. 

0 senhor Presidente em nome dos eleitos da CDU, e em consensualizagiio com os eleitos do PS 
e da Coligaqiio Mudar Com Confianqa, apresentou o seguinte voto de saudaqiio: 

Voto de SaudaqHo ao Aminata ~ v o r a  Clube de NataqHo 
0 Aminata ~ v o r a  Clube de Nata@io teve um desempenho notiivel no Campeonato Regional de 
Absolutes, realizado em Sines, com a conquista de 62 medalhas pelos atletas do clube; 
0 Aminata apurou-se para o Campeonato Nacional de Clubes 3" Divisdo, que vai decorrer no 
dia 2 de dezembro, em Estarreja. 
o A fuse de quaEiJicaqdo realizou-se em Bragan~a e contou com 31 clubes e 288 atletas; 
o 0 Aminata esteve representada por 10 atletas; 
o A equipa feminina foi constituida por Catarina Alves, Filipa Pereira, Maria Teresa Silva e 
Leonor Nunes. A equipa masculina foi composta por Rodrigo Alves, Jodo Neves, Luis Neves, 
Tiago Silva, Simdo Bilro e Miguel Elekes; 
o A equipa feminina Jicou em 5" lugar, com 220 pontos e a equipa masculina em 3" lugar, com 
246 pontos; 
o Para ale'm do apuramento para o Campeonato Nacional de Clubes 3" Divisdo, foram obtidos 
I I recordes pessoais nus 26provas realizadas. 
A Cdmara Municipal de ~ v o r a  sazida os atletas, o Aminata ~ v o r a  Clube de Nata~do e todos os 
que t2m contribuido para este importante desempenho. 
0 Voto de Saudaqto, consensualizado, foi aprovado por unanimidade. 

0 senhor Presidente, em nome dos eleitos da CDU, apresentou o seguinte voto de Saudaqiio: 

SaudaqHo a Filipa Correia, Campet Nacional de MUAY THAI. 
Filipa Correia, do Clube Stone Boys, venceu o campeonato nacional de Muay Thai, categoria de 
menos 52 Kg, que se realizou em Loures. 
A Cdmara Municipal de ~ v o r a  sazida Filipa Correia por esta conquista. Filipa Correi estii de 
parabe'ns, o Desporto Eborense estii de parabkns! 
0 Voto de Saudaqto foi aprovado por unanimidade. 

J). Vereador Alexandre Varela 1 Viirios Assuntos. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela comeqou por referir que a C h a r a  Municipal de ~vora ,  
em parceria corn vhrias instituiqBes, preparou um vasto programa para assinalar o Dia 
Intemacional para a Eliminaqiio da Violsncia contra as Mulheres, dia 25 de novembro. 
Do programa, salientou a inauguraqilo da exposigiio ' D I G I T ~ I A S  I Um futuro pela paz" nos 
Paqos do Concelho, com a organizaqiio da C h a r a  Municipal, a Associaqiio Ser Mulher, 
CHAIA-Centro de Hist6ria da Arte e Investigaqiio Artistica e o Departamento de Design da 
Universidade de ~ v o r a  
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0 evento inclui ainda um miniconcerto de flauta e a iluminag50 do espago exterior do edificio 
dos Paqos do Concelho e da fonte das Portas do Raimundo, a partir das 19 horas, associando-se 
assim, ao Orange the World, que conta com o apoio das Nagaes Unidas. 
0 senhor Vereador deixou o convite a todos para participarem nestes eventos, onde se fara uma 
reflex20 aprofundada sobre esta tematica que, infelizmente, n5o cessa. 

Informou tambkm que hoje, dia 30 de novembro, comemora-se o Dia Internacional da Cidade 
Educadora, e o Municipio de fivora, enquanto Cidade Educadora, associou-se a outros 
municipios e entidades numa reflex50 sobre estas materias. Inforrnou tambem que no Palacio D. 
Manuel esta a decorrer o 2" Encontro da Cidade Educadora, subordinado ao tema "A Cidade 
Educadora I Cidade de Paz e Oportunidades", um tema muito oportuno tendo em conta os 
tempos que se vivem. 

Para terrninar o senhor Vereador, relativamente as obras de acesso ao Bairro da Caeira, deu 
nota da inteng5o da IP avangar para o restabelecimento, atraves da pavimentagiio de um trogo 
entre a Av. dos Aliados e o Bairro da Caeira passando pela Quinta do Esquinaleiro. Na verdade, 
a IP esta atrasada nesta reparaggo, e e com muita preocupag50 que estiio a acompanhar a 
evolug5o dos trabalhos, na medida em que algumas das principais recomendagaes que a Ciimara 
fez, ainda no iimbito da avaliaq50 de impact0 ambiental e tambem, posteriormente, ja com os 
trabalhos em curso, n5o foram tidas em conta, designadamente a quest50 relacionada com a 
drenagem de aguas pluviais. Em sucessivas reuniaes que tiveram com altos responsaveis da IP, 
essa situagiio foi sempre posta de parte, ainda assim viio continuar a defender que o acesso seja 
feito, em condigaes, de mod0 a n5o sofrer prematuramente deficiencias de construqgo e 
incomodar todas as pessoas que ali residem. 
Referiu que ainda se esta a aguardar resposta da 1P a Moq5o aprovada, por unanimidade, em 
reuni5o da Ciimara Municipal. 

K). - Vereador JosC Calixto / Varios assuntos. 

0 senhor Vereador JosC Calixto comegou por desejar votos de sucesso na eleig50, para que 
~ v o r a  no proximo dia 7 de dezembro, possa ser nomeada Capital Europeia da Cultura em 2027, 
por tudo aquilo que vai significar para a cidade, para o concelho e para o Alentejo. 

Referiu que os vereadores eleitos pel0 Partido Socialista e a respetiva estrutura Concelhia, 
estiveram recentemente reunidos com a senhora Reitora da Universidade de ~ v o r a ,  onde foram 
abordados um conjunto de temas que nos devem deixar a todos com algum nivel de 
preocupag50. Naturalmente n5o os ia ali detalhar a todos, mas tudo far50 para que a ligagiio da 
cidade com a Universidade de ~ v o r a ,  possa, de facto, ser acrescida e melhorada, porque e uma 
instituiggo basilar da cidade, do concelho e da regi5o Alentejo. 
Das varias questaes que foram abordadas, destacou apenas o problema do alojamento para 
estudantes universitarios e de todos aqueles que depois ficam no concelho, bem como todas as 
problematicas que existem a volta das mas expectativas que tgm, para os proximos tempos, 
relativamente a este problema da enorme falta de residencias universitarias e da falta de 
habitag50. E necessario haver um estreitar ainda maior de ligag5o entre o Executivo da Ciimara 
Municipal e a Universidade, para que estas duas Instituigaes sejam parceiros na constante busca 
de caminhos para a resolug50 deste problema e de outros problemas. 

No que diz respeito a responsabilidade da empresa Infraestruturas de Portugal (IP) quanto as 
obras de acesso ao Bairro da Caeira, enfatizou que ha uma necessidade de acompanhamento 
muito mais assertivo e contundente relativamente aos objetivos a atingir. 0 senhor Vereador 
Alexandre Varela diagnosticou o problema, no entanto, a quest50 passa por ter que agir 
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rapidamente. Caso contriurio esta obra ficara executada de forma deficiente e irh prejudicar os 
moradores servido por este caminho e criar problemas de seguranqa rodovibia porque, por 
ausCncia de drenagem, vai fazer com que a faixa de rodagem se transforme a linha de agua, que 
passara a estar em coabitaqiio com os carros. 
Portanto, C muito grave, jh teve a oportunidade de constatar esta situaqiio, e acha mesmo que n5o 
se pode continua a obra naqueles termos, tanto mais que a informaqiio tCcnica diz que o projeto 
contempla a drenagem. 
No seu entender, esta materia deve ter a atuaqiio imediata por parte do municipio, para se evitar 
problemas graves no futuro e, naturalmente, a seguir 6 obra da IP, C importante que a C b a r a  
Municipal niio se esqueqa de fazer o reperfilamento de todo o caminho adjacente, que se segue 
aquele troqo, e que esta a ser intervencionado. 

Dando continuidade a sua intervenqiio, o senhor Vereador JosC Calixto, no que concerne ao 
programa de apoio municipal 6s infi-aestruturas desportivas, referiu que esta preocupado com o 
ponto de situaqiio da primeira chamada a estes apoios para o ano de 2022 (estamos em no final 
do ano, referiu), porque os Vereadores niio t6m qualquer informaqiio sobre o nivel de execuqiio 
do Programa que sera atingido com as candidaturas efetuadas. E importante que este assunto 
possa ser esclarecido niio s6 aos Vereadores, mas principalmente aos Agentes Desportivos que 
estiio espera dessas decisiies. 

Relativamente ao arrastar das negociaqiies com a Associaqiio de Moradores da Garraia, gostaria 
de perceber se esta para breve um acordo com esta associaq50 e se o orqamento de 2023 
incorpora todas as dotaqiies necesshrias para esta intervenqiio, numa zona reconhecida 
negativamente em termos de acessos e falta de infraestruturas pcblicas. 

Referiu ainda que lhe tCm chegado algumas preocupaqties de municipes nomeadamente, quanto 
ao abastecimento de agua e saneamento basico, rede de ligaqbes rodovihrias municipais, e 
tambCm relativamente i s  infiaestruturas do novo Hospital. Ha vikias Areas de atuaqiio, onde 
existe a necessidade, e ja o transmitiram vhrias vezes ao senhor Presidente, de se criar 
capacidade de execuqiio de projetos municipais, para quando forem emitidos os avisos de 
concurso a fundos comuni~ios  a C b a r a  Municipal de Evora deixe de ser uma das autarquias 
que, no Alentejo, mais desperdiqa estas oportunidades de melhorar a vida dos seus municipios. 

Uma outra Area de atuaqiio que a CME tem que se preocupar e melhorar bastante - e tambCm ja 
foi um assunto abordado inheras  vezes -6 a rede municipal de ecopontos, tanto mais que esta a 
haver um brutal aumento dos custos na recolha de residuos s6lidos urbanos e, portanto, ha que 
investir nesta rede, porque se estiver otimizada haverh menos custos para o Municipio. 

0 senhor Vereador JosC Calixto relativamente ao estudo de ocupaqiio urbana na Avenida 
Arquiteto Rui Couto, na Quinta da Vista Alegre, em ~ v o r a  (processo 759 /Doru I CME 2.2909) 
dos promotores Armindo J. Leiio; Victor J. Leiio, M. Roshrio Cunha, M. Helena Cunha e Luis 
Branco Murta, e cujo processo foi retirado, por unanimidade, de uma reuniiio de C b a r a  ha mais 
de oito meses, fez a seguinte intervenqiio: 
"0 procedimento de alteraqdo de uso deste conjunto de terrenos, de equipamento ndo 

programado, na Avenida Arquiteto Rui Couto na Vista Alegre em ~ v o r a  iniciou-se com a 
participaqlio entregue no Bmbito da discusslio publica da Alteraqao do Plano de UrbanizaqZo de 
~ v o r a ,  em novembro de 201 0. 
Nessa Alteraqdo do Plano de Urbanizaqdo de h o r a  foi criada a possibilidade de alteraqdo de 
uso das zonas de equipamentos previstas desde que devidamente fundamentado em razdo das 
necessidades de desenvolvimento da cidade (artigo 42"-A do regulamento do PUE). Nesses 
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casos a Cdmara Municipal delibera mediante a elaboraqiio de instrumentos urbanisticos a 
aprovarpara o efeito, nomeadamente Estudos de Ocupaqiio Urbana. 
Nu sequincia dessa possibilidade e depois de diversas reunides com o entiio vereador do 
pelouro e Diretor da DORU onde a possibilidade de alteraqiio de uso em causa nunca foi 
questionada pelos serviqos tkcnicos municipais foi sugerido aos requerentes que upresentassem 
o "Estudo de Ocupaqiio Urbana e do Respetivo Traqado Viario" para a zona considerando a 
diJiculdade dos serviqos te'cnicos municipais nu sua elaboraqiio face as inzimeras tarefas que 
tinham em curso. 
Em novembro de 2019 fomos informados que foi elaborado o estudo em causa, tendo o rnesmo 
sido entregue e apresentado em reuniiio tida no dia 2 de dezembro de 2019, com o Senhor, entiio 
vereador, Vereador Eduardo Luciano, nos Paqos do Concelho. 
Nessa reuniiio tera sido novamente referido pelo Senhor Vereador Eduardo Luciano, que nu 
sequincia da aprovaqiio do projeto de residincia de estudantes da Universidade de ~ v o r a  para 
o terreno adjacente, nada teriam os serviqos te'cnicos e ele prdprio a opor ct aprovaqiio do 
Estudo de Ocupaq60 Urbana. 
A ana'lise e apreciaqiio te'cnica pelos servigos municipais decorre durante todo o ano de 2020, 
tendo os requerentes solicitado por diversas vezes uma maior celeridade nu resposta juntos do 
prdprio Se Vereador e Diretor do Departamento de Ordenamento e Reabilitaqiib Urbana 
(DOR U). 
Em janeiro de 2021 tera sido transmitido aos requerentes o teor do despacho do Senhor 
Vereador Eduardo Luciano onde se admite a alteraq60 pretendida nu condiqiio de ser ocupada 
apenas a faixa marginal a jd referenciada Avenida, replicando a tipologia das edificaqdes 
contiguas. 
Na altura solicitou-se, ainda, a apresentaq60 de estudo altime'trico e volume'trico da proposta 
(composto por cortes perfis e perspetivas) tendo em conta o enquadramento paisagistico 
envolvente, bem como a necessidade de preservar as vistas que da Piscina Municipal se tgm da 
zona nascente da cidade (Convent0 da Cartuxa e zona verde patrimonial). 
A reformulaqiio do Estudo de Ocupaqiib Urbana, dando resposta as condicionantes atras 
referidas, foi pelos promotores executada e complementada com o estudo altime'trico e 
volume'trico de enquadramento urbano, tendo o mesmo dado entrada nos serviqos te'cnicos 
municipais no dia 5 de agosto de 2021. 
Decorridos cerca de 8 meses, sem qualquer resposta ou parecer os promotores forum 
confrontados com uma proposta de indeferimento do Estudo de Ocupaqiio Urbana agendada 
para a Reuniiio Pziblica de Cdmara do passado dia 6 de abril de 2022. Essa proposta foi 
retirada por solicitaqiio dos vereadores eleitos pelo PS, tendo entiio sido referido pelo Senhor 
Presidente que iria solicitar aos Serviqos Municipais mais esclarecimentos e que se deveria 
reunir com os promotores por forma fundamentar, de forma adequada, uma nova proposta que 
seria, novamente, ser presente em futura RPC. 
0 s  promotores receberam, entretanto, com surpresa, um ofcio dos Serviqos Municipais datado 
de 28 de setembro p.p., com uma resposta totalmente desenquadrada do histdrico deste 
processo, no qua1 se pretende, sem qualquer enquadramento e fundamentaqiio legal, que o 
processo seja suspenso para ponderaqiio na futura revisiio do Plano de Urbunizaqiio de ~ v o r a .  
Essa posiqiio niio foi sequer validada pelo Senhor Presidente da Cdmara Municipal (com o 
pelouro em quest&) e muito menos pelo pleno do Executivo Municipal. 
Ou seja: passaram mais de 8 meses desde a retirada do processo da RPC, sem que os sewiqos 
tenham dado qualquer explicaqiio aos promotores; desde final de setembro, segundo a 
informaqiio que nos chegou, os promotores ti?m reiteradamente tentado marcar uma reunih 
com o Senhor Arquiteto Nuno Cabrita e os Serviqos Municipais competentes no processo, ate' 
agora sem qualquer resultado. 
Solicits-se, assim, o agendamento da deliberagiio deste processo para a prdxima Reuniio 
Priblica de Cimara Municipal de ~vora".  
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0 senhor Presidente quanto a questgo do Bairro da Caeira, referiu que estgo todos de acordo, e 
que hoje mesmo esteve no local uma equipa tdcnica da Chara ,  a identificar e avaliar as vhrias 
questaes, para poderem reiterar a IP que tome as aqaes devidas, nomeadamente no que se refere 
aos acessos porque, como jh ali foi dito, C algo que niio pode ser aceite. 

Quanto a quest50 dos projetos, como jh transmitiu, estiio a dar preferCncia aos mais prioritirios 
como, por exemplo, os acessos ao Hospital Central e tambCm a virias questaes ligadas ao 
abastecirnento de agua, saneamento, e rede vitiria. 

Relativamente a rede de ecopontos C uma situaqiio mais complicada, porque depende diretamente 
da participaqiio da GESAMB e, tambCm, tem que passar pela CIMAC, entidade que representa 
os Municipios na GESAMB. 
Neste contexto, aproveitou para informou que, na ultima reuniiio do Conselho Intermunicipal da 
GESAMB foi-lhes comunicado que iria haver um aumento muito significativo da tarifa dos 
residuos para reciclar, que podera rondar os 30%, com consequsncias muito significativas para 
todos os municipios do distrito. 

Relativamente a questiio do processo que foi mencionado pel0 senhor Vereador JosC Calixto, 
referiu que ia ver o que se passava, porque niio ha raziio nenhuma para ter sido enviada uma carta 
sem que tenha havido uma analise mais aprofundada desta materia, ate porque o ponto foi 
retirado exatamente para ser feita uma melhor avaliaqiio. Reiterou, contudo, a complexidade do 
processo que propae uma alteraqiio ao uso previsto no PUE. 

0 senhor Vereador JosC Calixto quanto a questiio dos ecopontos, referiu que a GESAMB diz 
claramente que ha uma repartigiio de responsabilidades, no sentido em que C responsavel pela 
aquisiqiio, mas a localizaqiio dos mesmos C feita pela Chara ,  concluido igualmente que, se os 
mesmos estivessem bem localizados, as pessoas niio se queixavam. 

0 senhor Presidente referiu que o senhor Vereador, na altura, com certeza que acompanhou a 
quest50 dos ecopontos, e quando o sistema foi desenhado, infelizmente s6 houve financiamento 
para 50% dos ecopontos que ja estavam propostos. Entretanto, os municipios fizeram 
investimento e hoje ja niio sera assim, mas certamente que ainda havera um dCfice na ordem dos 
20 a 30% de ecopontos por todo o Alentejo Central. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela referiu que tCm estado em conversaqaes com a 
Associaqiio de Moradores da Garraia, sobre algumas alteraqaes ao protocolo, tendo em conta o 
previsivel financiamento que possa resultar do pr6ximo quadro comunitirio de apoio. 

0 senhor Vereador Jose Calixto ainda em relaqgo a obra junto ao Bairro da Caeira, disse que 
era muito importante niio deixar avanqar a obra sem haver a correqiio dos erros que la est5o 
cometidos. Tanto quanto sabe aquilo que supostamente o responsavel, em obra, da IP tem dito e 
que tern orqamento para fazer os duas valas de drenagem, mas, no projeto niio esta contemplado 
as passagens para as propriedades privadas. 

L). - Vereador Henrique Sim Sim / VBrios Assuntos. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim comeqou a sua intervenqiio por se congratular pel0 
facto de jh haver traduqiio de lingua gestual na reuniiio de Chara ,  tendo recordado que foi uma 
proposta apresentada pel0 PSD na reuniiio de 2 de novembro. Sem duvida foi dado um passo 
importante para a inclusiio de todos os cidadiios. 
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De seguida, o senhor Vereador Henrique Sim Sim, em nome dos eleitos da Coligaqgo Mudar 
Corn Confianqa, para alem do voto a AMINATA ja consensualizado, apresentou os seguintes 
votos: 

Voto de Louvor a Fundaqiio INATEL pelo seu 80 " Aniversairio na Cidade de ~ v o r a .  
A Fundaqgo INATEL, anterior Fundaqzo Nacional para Alegria no Trabalho, foi a terceira do 
pais a ser inaugurada, a 29 de novembro de 1942. Desde 1948 que a atual INATEL tem como 
espaqo de trabalho o atual Palacio do Barrocal, antigo Palacio dos Condes de Murqa. A 
FundaqHo INATEL em ~ v o r a  tern desenvolvido importante atividade social, cultural e desportiva 
na nossa comunidade. 
Pela celebraggo do seu 80" aniversario, os Vereadores do PSD eleitos pela Coligaqilo Mudar com 
Confianqa, propdem que a Ciimara Municipal delibere atribuir um Voto de Louvor a esta 
instituiqgo. 

Voto de Felicitaqiio ao Instituto Cultural de ~ v o r a ,  pela obtenqiio do PrCmio Regional de 
Boas Priticas de Voluntariado do Alentejo. 
Este premio e atribuido pel0 Instituto Portugues do Desporto e Juventude e reconhece o ICE 
como a "Melhor entidade publica promotora de voluntariado jovem" com o Projeto DigiTexto" / 
Cultura Pop Japonesa. A expressgo de cidadania ativa e comprometida de voluntariado deve ser 
sempre valorizada, pel0 que os Vereadores do PSD eleitos pela Coligaq5o Mudar com Confianqa 
propdem que a Ciimara Municipal delibere atribuir um Voto de Felicitagiio a esta instituiqgo. 

Voto de Felicitaqiio aos Voluntarios do Banco Alimentar Contra a Fome. 
No passado fim de semana (26 e 27), realizou-se no pais mais uma campanha do Banco 
Alimentar (BA), que no Distrito de ~ v o r a  apoia cerca de 4.900 pessoas, atraves da parceria com 
cerca de 40 organizaqdes sociais locais. No Banco Alimentar do distrito de ~ v o r a  foram 
recolhidas cerca 34,6 toneladas de alimentos (menos 15% que no ano anterior) com ajuda de 
centenas de voluntarios, entre eles muitas crianqas e jovens. Pelo 
Seu trabalho voluntario desinteressado a favor da nossa comunidade, os Vereadores do PSD 
eleitos pela Coligaqiio Mudar com Confianga propdem que a Ciimara Municipal delibere atribuir 
um Voto de Felicitaqgo a todos os voluntarios que participararn. 

Voto de Felicitaqiio a Tiago Cabeqa, pela obtenqiio do PrCmio Nacional de Artesanato 2021. 
Tiago Cabega, investigador do Centro de Historia da Arte e Investigaqzo Artistica (CHAIA), da 
Universidade de ~ v o r a  foi o vencedor do Premio Investigaqilo IEFP 2021, pel0 trabalho 
academic0 que tem desenvolvido sobre o artesanato area de estudo presente na tese de 
doutoramento em Historia da Arte com o tema do "Artesanato" como process0 criativo: o 
exemplo da Barristica, pel0 que os Vereadores do PSD eleitos pela ColigaqBo Mudar com 
Confianqa propdem que a Ciimara Municipal delibere atribuir um Voto de Felicitaqgo a esta 
Artesgo e Investigador. 
0 s  votos apresentados foram aprovados por unanimidade. 

Dando continuidade, o senhor Vereador congratulou-se com a Meia Maratona de ~ v o r a ,  um 
evento que muito honra a cidade e a coloca num outro patamar. 
Felicitou tambem a iniciativa da celebraqgo do 36" aniversario da classif ica~o de ~ v o r a  como 
Patrimonio Mundial da UNESCO, mas no seu entender e importante que esta celebraqiio ngo se 
feche dentro de portas, mas sim que seja aberta aos Eborenses. 

Sobre a Capita1 Europeia da Cultura, desejou que tudo corresse bem, no entanto niio podia deixar 
de lamentar o facto de os Vereadores continuarem sem conhecer o Bid Book final, ainda assim 
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esth c ~ ~ a n t e  naquilo que foi o trabalho desenvolvido e, obviamente, que estara ao lado daquilo 
que for o resultado. 

Sobre o Dia Mundial das Vitimas da Estrada, o senhor Vereador Henrique Sim Sim disse que 
continua a espera que se inicie o Plano Municipal para a Prevenqiio Rodovihia. Ouviu 
declaraqaes do Senhor Presidente, referindo que seria bom existir uma estrutura ao nivel da 
Comunidade Intermunicipal para a prevenqiio rodovihia e apoio as familias de vitimas de 
acidentes rodovihios. Ora, tanto quanto sabe, a GARE ja teve esse papel, tem trabalho feito e 
reconhecimento dos parceiros, portanto faz sentido ser esta Associaqiio a tomar essa lideranqa. 

Deixou uma nota de preocupaqiio sobre o estado das escolas do Concelho, designadamente a 
Escola Secundtiria Severim de Faria, devido a uma inundaqiio que aconteceu ha mais de urn ano, 
a qual danificou tres pisos e vhrias salas que ficaram impossibilitadas de ser utilizadas, bem 
como um conjunto de outros espqos comuns. Alem disso continuam a aguardar, desde 
2 110912021, que o Ministerio da Educaqiio avance com as obras estruturais naquela escola. 

Informou que os Vereadores da Coligaqiio Mudar Com Confianqa demostraram a sua 
preocupaqiio, junto do senhor Ministro da Cultura, pel0 facto das Escolas Andre de Gouveia e 
Santa Clara, ainda niio estarem classificadas como muito prioritiuias. 

Deixou o seu reconhecimento ao projeto da AlCm Risco, que tem estado a plantar um conjunto 
muito vasto de h o r e s  no Concelho, numa iniciativa do Professor Miguel Araujo da 
Universidade de ~vora ,  que tern feito urn trabalho muito meritbrio nesta Area. E, portanto, 
felicitar porque, efetivamente, se comeqa a ver no terreno a plantaqiio de cerca de 2800 hores ,  
um nhnero ja bastante expressivo, ainda que o objetivo seja maior. 

Em relaqiio a uma petiqiio jB bastante antiga dos moradores da Rua Fernando Namora, no Bairro 
da Malagueira, recordou que esta solicitava uma resoluqiio para o estacionamento no fim dessa 
rua, que apenas necessita de uma pequena intervenqiio, mas que iria beneficiar os moradores, e 
eventualmente, criar tambem mais estacionamento para a Escola da Malagueira. 

No que concerne as obras na Rua de Santo Andrk no Bairro do Moinho do C6 Torto, questionou 
para quando esti prograrnado o inicio dessa intervenqiio. 

Relativamente ao muro na Rua Conde Serra da Tourega que sofreu uma derrocada, inquiriu se o 
Serviqo Municipal de Proteqiio Civil esta a acompanhar o problema. 
Questionou tarnbkm o ponto de situaqgo relativamente ao relatbrio das ocorrCncias no CemitCrio 
do Espinheiro, dado que jh passou mais de um mCs e ainda niio tCm qualquer informaqiio. 

Relativamente 4 cessaqiio do acordo de gerninaqiio com Suzdal, aprovado a 30 de setembro em 
Assembleia Municipal, disse que, tanto quanto sabe, ainda niio foi dado conhecimento desta 
deliberaqiio. 

Questionou para quando a musealizaqiio das Termas Romanas do edificio dos Paqos do 
Concelho. 

Por ultimo, referiu-se ao facto do STAL ter interposto uma aqiio contra o municipio para que os 
trabalhadores tenham direito a contabiliza~iio dos pontos sobrantes e, consequentemente, a 
progressiio nas carreiras e na respetiva tabela remuniratbria, tendo questionadobe, de facto, a 
C b a r a  se opes a esta questiio, ou n k ,  e qual o impacto econbmico que vai haver quando isso 
ficar resolvido. 
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0 senhor Presidente relativamente a quest20 das vitimas da estrada referiu que ja tinha sugerido 
que pudesse ser avaliado ao nivel da CIMAC a eventualidade de se criar, uma estrutura no 
Alentejo Central que pudesse dar apoio as farnilias das vitimas de acidentes rodoviarios. Esta 
possibilidade tambem foi destacada pelos elementos da GARE, que ja referiram que 6 adequado 
faze-lo. 

Relativamente a quest50 das Escolas, disse que ainda niio ha informaq50 da Parque Escolar e, 
tanto quanto sabe, a dire950 da escola tambem continua sem ter informaqiio e, portanto, n5o ha 
resposta a proposta que ja fizeram ha bastante tempo, no sentido de aquelas escolas passarem 
para a primeira prioridade. 

Quanto ao Projeto Alem Risco foi urn acordo feito, na altura, com o professor Miguel Araujo, no 
Ambito da CIMAC, para se plantar pel0 menos 10 mil arvores no Concelho, e neste momento, 
estar5o ja plantadas cerca de 3 mil. 0 projeto e mais vasto, no sentido em que tambem contempla 
propostas para outros concelhos. 

Relativamente ao muro da rua Conde Serra da Tourega, de facto, e um processo que se esta a 
arrastar ha demasiado tempo, porque o dono niio tem cumprido aquilo com que se tem 
comprometido. A Proteqiio Civil tem acompanhado o processo, no entanto vai pedir uma 
atualizaqiio para perceber qua1 e a situaqiio atual. 

Quanto ao Cemiterio do Espinheiro, o senhor Presidente esclareceu que decidiu abrir um 
processo de inquerito, que esta a decorrer e, portanto, esta a aguardar. Sabe que estiio a decorrer 
audiqaes a um conjunto de pessoas, mas de momento niio sabe dizer quando 6 que se preve 
concluir o processo de inquerito, independentemente, do que ja foi comunicado ao Ministerio 
Publico. 

Relativamente a suspensiio do acordo com Suzdal, referiu que ja acertou com o senhor 
Presidente da Assembleia Municipal a forma de se proceder sobre esta materia e, portanto, o 
processo seguira nos proximos dias, que em termos praticos passa por enviar um oficio a fazer 
essa comunicaqiio. 

0 projeto da musealizaqiio das Terrnas Romanas esta feito, ainda que va necessitar de 
financiamento, porque e algo dispendioso e, niio pode ser feito apenas com verbas do municipio. 
E um dos projetos que t6m em cima da "mesa", para poder candidatar assim que houver essa 
possibilidade. 

Relativamente a questiio dos pontos sobrantes, o senhor Presidente referiu que os Or~amentos 
de Estado trataram esta quest50 de forma diferenciada, e havia duvidas sobre o que e que poderia 
ou niio ser contabilizado. Assim, a decisiio do Tribunal ja foi tomada pel0 que a situaq50 sera 
atualizada em conformidade, e por outro lado a orientaq50 que foi dada, aos serviqos, foi no 
sentido de que todos os casos sejam tratados da mesma forma. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela referiu que a obra na rua de Santo Andre, como ja tinha 
referido noutra reuniiio, foi objeto de um procedimento concursal e adjudicada em outubro. 
Neste momento, esta para conclusiio da tramitaq50 processual habitual, que inclui minutas e 
assinatura do contrato. 

M). - Vereadora Florbela Fernandes / Varios Assuntos. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes apresentou os seguintes votos: 
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VOTO DE FELICITAC~ES / MEIA MARATONA DE EVORA 
0 Movimento Cuidar de ~ v o r a  apresenta urn Voto de Felicitaqdes ao Municipio de ~vora ,  
concretamente aos Serviqos Municipais, responsaveis pela organizaqiio da Meia Maratona de 
~vora ,  que aconteceu no passado dia 27 de novembro e contou com mais de 3000 pessoas, 
felicitaqBes extensiveis a todos os parceiros institucionais e empresariais que fizeram parte desta 
organizaqiio e a tornaram possivel, e claro, a todos os atletas e cidadiios que a ela aderiram, 
transformando-a num sucesso. 
Destaque para duas iniciativas complementares a prova, a iniciativa de plantaqiio de uma b o r e  
por cada 100 inscritos e a animaqiio ao longo da prova, que contou com 21 organizaqdes e 
artistas locais. 
Parabens a todos! 0 merit0 e a excelencia t6m de ser reconhecidos! 

VOTO DE FELICITA~~)ES / EXPO ESTUDANTE 
0 Movimento Cuidar de ~ v o r a  apresenta um Voto de FelicitaqBes a Associaqiio AcadCmica da 
Universidade de ~vora ,  e atravQ dela, estendemos as felicitaqdes a todos os parceiros 
institucionais e empresariais envolvidos, na organizaqiio de exceltncia da EXPO ESTUDANTE, 
que aconteceu nos passados dias 22 e 23 de novembro. 
0 s  votos apresentados foram aprovados por unanimidade. 

Prosseguindo a sua intervenqiio a senhora Vereadora Florbela Fernandes relativamente a 
Capital Europeia da Culturq indicou que tanto a prbpria, como os Vereadores e todos os 
municipes esperam que a candidatura de ~ v o r a  se distinga das outras. Da parte do Movimento 
Cuidar de ~ v o r a  estiio solidhrios seja qua1 for a decisb que venha a ser tomada, entendem e 
reconhecem o trabalho que tem sido desenvolvido. 

Relativamente as obras da IP no Bairro da Caeira, referiu que concorda com a intervenqiio do 
senhor Vereador JosC Calixto, que foi muito pertinente e, tambCm na sua opiniiio, deviam atuar 
de forma mais musculada, se a lei o perrnitir, independentemente de se continuar a apostar na 
conversaqiio e eventualmente ao nivel politico, porque ao nivel ticnico niio tem havido h t o s  e, 
de facto, o senhor Vereador Jose Calixto disse, e bem, se deixarem a obra decorrer fica um 
problema para resolver a seguir, com custos muito mais significativos, para alCm dos problemas 
que isso vai causar as pessoas. 

No que diz respeito A localizaqiio dos ecopontos, o feedback que lhe tem chegado e que existe 
uma fiaca distribuiqiio, sobretudo nas zonas periurbanas e rurais. Portanto, ttm que estar atentos 
e mais ativos em materia de candidaturas, porque perder candidaturas que podem financiar este 
tipo de equipamentos C lamentavel. 

Questionou o ponto de sitwiio sobre a obra da Escola Andre de Gouveia, se houve algurna 
evoluqiio, se ha perspetivas de o projeto estar concluido para o ano ou niio. 

Prosseguindo, a senhora Vereadora Florbela solicitou que os serviqos, at6 ao final deste ano, 
fizessem um ponto de situaqiio relativamente ao nivel de execuqiio do cronograma do Plano 
Local de Habitaqiio e que perspetivas existem. Na sua opiniiio, a habitaqiio C um dos principais 
problemas do desenvolvimento do Concelho. 

Referiu-se ao "Programa de Intervenqiio em Vias Publicas, Acessibilidades 360", inscrito no 
PRR desde 2021, que visa apoiar a 100% a instalaqiio de equipamentos ou pequenas 
intervenqaes, no sentido de tornar percursos e equipamentos publicos acessiveis. Do seu ponto 
de vista era bom revisitar este aviso que vai estar aberto at6 2023 e, ver se a C b a r a  tem 
interesse em apresentar alguma candidatwra a este programa. 
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0 senhor Presidente, relativamente a obra da IP, e ainda que niio estejam a atuar de acordo com 
aquilo que siio as propostas feitas pela CAmara Municipal, parece-lhe que niio e possivel 
embargar a obra, portanto viio levar ate ao limite o dialog0 corn a IP para se encontrar a melhor 
solug20 para o problema. 

Quanto a Escola Andre de Gouveia, esclareceu que a Comissiio que esta a trabalhar no projeto, 
que inclui a Cimara Municipal, DEGstE, Agrupamento de Escolas e a Parque Escolar, esta a 
trabalhar no levantarnento que n5o existia para que se possa preparar o langamento do concurso 
para a elaboragiio do projeto de execugiio. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela sobre o PRR 360, referiu que foram apresentadas 
algumas candidaturas para acessibilidades em edificios municipais e tambem em espago publico, 
uma das quais 6 a candidatura de 1 milhiio de euros, para a intervenggo da Porta de Alconchel ate 
ao terminal rodoviario, que ainda esta a aguardar decisiio. Foram aprovadas outras candidaturas 
de pequenas intervengbes para melhorar as acessibilidades em edificios municipais, tendo sido 
dado prioridade as escolas, ainda assim rondam os 6 mil euros para cada uma delas. 

M). - Vereadora Lurdes Nico / Vtirios Assuntos. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico, em nome dos eleitos pel0 PS, para alem do voto a 
AMINATA ja consensualizado, apresentou o seguinte voto de saudagiio: 

VOTO DE SAUDACAO PEL0 104." ANIVERSARIO DO JUVENTUDE SPORT CLUBE 
DE EVORA. 
- 0 Juventude Sport Clube de ~ v o r a  foi fundado em 5 de dezembro de 191 8, celebrando, este 
ano, o seu 104." aniversario. 
- 0 s  seus fundadores foram Francisco Santos, Manuel Louro, Joiio Nunes, Augusto Artur e Joiio 
Matos. 
- 0 nome atribuido ao clube derivou do facto de Manuel Garcia Pereira ser natural da Freguesia 
da St2 da Cidade do Porto e, ter feito parte em Lisboa de urn clube que se chamava Juventude. 
- A primeira sede do clube foi instalada na Rua dos Mercadores (depois, na Rua da Moeda) e o 
seu primeiro presidente foi Victor Morais. 
- E instituigiio de utilidade publica desde 1983. 
- Ao longo das decadas t6m sido praticadas diversas atividades desportivas no Juventude. 
- 0 futebol atrai muitos atletas da regiiio, vindos de diferentes partes do pais e alem-fronteiras. - - 
- Foi ja vbrias vezes campeiio distrital e do Alentejo (quando se disputava esse campeonato). Em 
195015 1 e 20091201 0 foi Campeiio Nacional da 3 ." Divisiio. 
- Pelos seus feitos desportivos, o Clube recebeu a Medalha de Merito Desportivo e a Medalha de 
Ouro da Cidade de ~ v o r a .  
- Prop6e-se este voto de saudagiio ao Juventude Sport Clube de ~ v o r a  pel0 empenho, dedicapiio 
e ctforga de vontade)) (lema do clube) dos seus atletas, familias, socios e orgiios dirigentes do 
Clube. 
0 Voto apresentado foi aprovado por unanimidade. 

De seguida, a senhora Vereadora Lurdes Nico felicitou a organizagiio da Meia Maratona e 
agradeceu a todos os funcionarios da Cimara Municipal de ~ v o r a  envolvidos, pois tiveram um 
papel importante para que tudo corresse bem. E justo que se fapa esse agradecimento porque na 
realidade tudo aquilo que puderam, ali, evidenciar, significou um trabalho de muitas horas, 
trouxe a cidade muita animagiio, com a participagiio de cerca de 3 mil pessoas, o que demostra 
bem que este e um evento que deve continua na cidade. 
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Recordou os pedidos que tem feito reiteradamente, e que o senhor Presidente ficou de remeter a 
todos os Vereadores, sobre duas informaq8es, relativarnente A reuniiio com a equipa que esta a 
acompanhar o processo da alteraqiio do PDM e a obra de requalificaqiio do percurso entre a 
Estaqiio dos Caminhos de Ferro at6 ao Rossio. Assim, mais uma vez, solicitou que esses 
documentos fossem disponibilizados. 

A senhora Vereadora referiu-se a publicaqiio a nivel nacional dos Censos 2021, que deu a 
conhecer dados interessantes, mas pareceu-lhe preocupante verificar que o pais registou um 
decrCscimo populacional de 2,1%, acentuaram-se os desequilibrios na distribuiqiio da populaqiio, 
e de facto o pais esta mais envelhecido. Mas tarnbdm ha indicadores bons, como o aumento do 
nivel de qualificaq8es da populaqiio no pais e a reduqiio da taxa de analfabetismo. 
Verificou que os municipios que tiveram uma evoluqb positiva do ponto de vista da demografia, 
silo tambCm os que tCm politicas ativas e consistentes na iirea da habitaqiio. 0 distrito de ~ v o r a  
perdeu 14 mil habitantes e o Concelho 3.019, salientando que, sendo ~ v o r a  o concelho mais 
populoso, do distrito, foi o que perdeu mais habitantes em termos absolutos. Tem que se 
trabalhar niio s6 em politicas de habitaqiio, mas tamb6m noutras de apoio 2 s  familias. Enfim, 
estiio perante um instrumento muito importante, para se atualizarem e alterarem, um pouco, 
aquilo que siio as politicas do municipio, nesta matCria. 

Assinalou, como positivo, o facto de ~ v o r a  ir ter mais 3.431 novas hrvores; foi referida a 
importiincia de estarem a ser plantadas irvores aut6ctones de espCcies variadas, no entanto, 
deveriam ser mais ambiciosos e aumentar esse nhnero, porque C imperativo que se plante mais e 
se criem zonas de lazer na cidade. 
A mata de Siio Sebastiiio, por exemplo, esta desaproveitada como espaqo de lazer; em reuniiio de 
C h a r a  de 20 de abril, aprovaram, por unanimidade, um projeto apresentado pela Associaqiio 
100% ADN, no h b i t o  dos Bairros Saudhveis, para ai ser criada uma hrea recreativa para a 
pratica de Skate. Nesse sentido, C urgente saberem quais os desenvolvimentos desse projeto, em 
termos da sua irnplementaqiio. 

Prosseguindo a sua intervenqiio a senhora Vereadora perguntou se era possivel que algumas 
ruas da cidade, nomeadamente, as que tCm comCrcio, serem animadas corn mdsica de natal. J i  
falou com o senhor Presidente sobre este assunto, que lhe disse niio ser possivel porque as 
pessoas niio esao contentes com essa animaqb. Parece-lhe que pode sempre haver a 
possibilidade de um meio termo para se encontrar uma soluqiio, talvez escolhendo os melhores 
locais para se colocar esses equipamentos, ouvir a Junta de Freguesia e a Associaqiio de 
Moradores do Centro Histcirico, que siio quem melhor conhecem os moradores. 
Referiu, ainda, que jii reuniu com a Associaqiio de Moradores do Centro Histcirico, e que entre 
outras coisas falaram disto e as pessoas niio esao contra a animaqiio musical das ruas, apenas 
niio querem, o horhio alargado at6 perto da meia-noite, como ja aconteceu. 

Relativarnente ao projeto da CIMAC "My Building is Green", na escola da Horta das Figueiras, 
teve conhecimento que viio fazer intervenqiio em duas salas e, portanto, as crianqas que estiio 
naqueles espaqos, teriio que ir para a escola de Santa Clara. 0 s  pais tem levantado algumas 
questGes, e aquilo que lhe chega C que, de facto, quem estA a reunir com os pais, C um tkcnico do 
municipio, no entanto os pais tCm solicitado a presenqa de responsaveis nas reuniaes, para que 
possam explicar em que medida C que pode haver, ou niio, outra alternativa. 
De referir que a pr6pria Junta de Freguesia niio tem sido convidada para este tipo de abordagem, 
que at6 podia ser um parceiro importante para a soluqiio que se possa vir a encontrar e, portanto, 
ha questaes a resolver com os pais, que niio se tGm sentido muito acompanhados neste processo. 
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0 senhor Presidente relativamente aos pedidos de documentag50, a informag50 que tinha era 
que as apresentaqdes do PDM tinham sido distribuidas. No entanto, soube na segunda-feira que 
isso n5o tinha sido feito, portanto, esta a tratar para que sejam distribuidas rapidamente. 

No que diz respeito aos CENSOS 2021, os numeros podem ter sempre viirias leituras, como e 
normal e natural. 0 s  resultados que foram publicados, merecem urna analise aprofundada, n5o 
esperando que haja, obviamente, acordo relativamente a leitura dos numeros, e entende que 
assim seja. 
De momento apenas ia salientar alguns aspetos que resultam desses numeros, o primeiro e que o 
pais tem menos quase 3% da populagiio, portanto perdeu 41.034 pessoas de 201 1 ate 2021, ou 
seja, mais de 11 pessoas por dia, sendo o terceiro pais mais envelhecido do mundo, com 
tendencia para agravamento em todo o territorio. Portanto, Portugal tem um problema 
demografico grave que, naturalmente, tem impact0 no Alentejo, e em ~ v o r a ,  ainda que de uma 
forma menor porque os nossos numeros s5o sempre inferiores a media, ainda assim s5o numeros 
preocupantes que merecem atenq5o. 

Quanto a arborizag50 esclareceu que o process0 esta em andamento com urn conjunto 
significativo de intervengbes, como por exemplo no Alto S5o Bento que tem vindo a ser 
recuperado de urna fonna natural acompanhado pela Universidade, bem como o projeto Alem 
Risco que preve a plantaggo de 10 mil arvores no Concelho, 

Relativamente a musica de Natal nas mas, frisou que houve muitas queixas nos anos anteriores, e 
n5o foi so por causa do horario da noite, porque mesmo durante o dia houve muitos moradores 
que se mostraram descontentes, para alem de outras situagdes que surgiram. Vai ser um pouco 
dificil, mas naturalmente, que ir5o analisar esta quest50 para se encontrar urna solug50 a contento 
de todos. 

Quanto ao projeto "My Building is Green" da CIMAC, para a Escola da Horta das Figueiras, o 
senhor Presidente referiu que teve urna significativa participag50 dos pais, alguns 
provavelmente hoje ja nem t6m la os seus filhos, porque o projeto comegou ha ja alguns anos, e 
muitas das questaes que est5o propostas para a obra, resultaram da importante participaggo dos 
pais, alunos e professores, entre outros. 
A obra vai estender-se ainda por alguns meses e, portanto, v5o ter que encontrar algumas 
solugdes, que estiio a ser trabalhadas do ponto de vista tdcnico, para n5o afetar o normal 
funcionamento da escola e minimizar os impactos para as criangas. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela relativamente ao parque de Skate previsto para a mata de 
S. Sebasti50, referiu que ja foram feitas algumas intervenqaes no terreno, nomeadamente ao 
nivel de fundaqdes, e pouco mais. Houve urna pronogaggo do prazo para a conclus50 do projeto 
ate ao final do ano, no entanto n5o lhe parece que isso va acontecer, sendo que a Ciimara ja fez 
viirias tentativas de contact0 com a Associaqiio 100% ADN mas n5o obteve resposta e, portanto 
existe alguma preocupaq50 relativamente ao que pode acontecer quanto aquele projeto. 

N). - Vereador Pedro Albuquerque 1 VIrios Assuntos. 

0 senhor Vereador Pedro Albuquerque comegou com urna pergunta de retorica para saber se 
tinham ficado surpreendidos com os resultados dos Censos. No seu entender, infelizmente, s5o 
resultados que n5o surpreendem, e apesar de, pela primeira vez, o concelho de ~ v o r a  ter perdido 
populaq5o nos ultimos 60 anos, a verdade e que apenas fazendo algumas contas simples ao custo 
de vida, e as compararem ao rendimento medio das familias, a conta n5o fecha. 
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Na realidade, os resultados at6 siio bons dentro do context0 que existe, obviamente que ha muito 
que niio depende diretamente da C h a r a  de ~vora ,  mas tem que fazer todos os possiveis para 
que o que estiver na sua alqada seja feito, no sentido de se mitigar estes problemas. De facto, 
existe um elevadissimo custo de vida, muito por via da quest20 da habitaqiio, onde niio se 
vislumbram soluqbes. 
0 s  impostos municipais estiio quase todos no miurimo, o que niio ajuda, em nada, a amenizar este 
problema, para alCm de uma grande falta de infraestruturas, a todos os niveis, da cidade. 

0 senhor Vereador referiu que tem relatos de alguns responsaveis de empresas que investiram 
em ~vora ,  que niio se sentem bem apoiados pela Chara ,  o que C muito mau, porque o primeiro 
passo para atrair investimento, C que os que ca estiio estejam satisfeitos, porque seniio 
inevitavelmente iriio fazer ma publicidade. A titulo de exemplo referiu um episodio em que o 
Presidente da Embraer, lhe falou de uma multinacional que o contactou porque estava 
interessada em investir em ~vora ,  e a resposta que lhe deu foi para niio o fazer porque n b  
conseguia contratar pessoas. 
Referiu-se ao dinamismo no setor aeronautic0 em Ponte de Sor, que com apenas um terqo da 
populaqb de ~vora ,  tem um Aerbdromo que 6 bem maior do que o de ~vora ,  e bastante mais 
empresas la sediadas. 
A agravar tudo isto, vem a questiio da classificaqiio das regibes da Uniiio Europeia, ou seja, o 
Alentejo aproxima-se de ultrapassar os 75% do PIB mCdio da Uniiio Europeia, e com isso ira 
perder, previsivelmente, muitos h d o s .  

Quanto ii exposiqiio feita pel0 Arquiteto Jorge Carvalho na ultima reuniiio de Chara ,  chamou a 
atenqiio para algumas situaqbes que lhe mereceram algumas duvidas, nomeadamente a 
localizaqiio do Pavilhiio Multiusos que fica exatamente naquilo que sera a continuidade natural 
da circular externa da zona norte da cidade, com a Av." Arquiteto Rui Couto. Na sua opiniiio, e 
indo de encontro a preocupaqiio levantada pel0 Vereador Henrique Sim Sim, se a localizaqiio for 
ajustada um pouco mais para junto da muralha, seria uma forrna de niio se comprometer o futuro 
da expansiio dessa zona da cidade. 

Chamou a atenqiio para a estrada dos Canaviais que foi novamente "desventrada", e tem-no sido 
com regularidade nos idtimos anos, portanto C necessiuio que a C h a r a  chame a atenqiio do 
promotor da obra, para o estado em que a estrada se encontra. 

Ainda na estrada do Canaviais no entroncamento com o Bairro do Frei Aleixo, no lado oposto 
niio existe passeio, berma, nem iluminaqiio, sendo que os pebes ficam sem qualquer proteqiio, 
podendo mesmo cair para o rio Xarrama. Perto dessa zona na parte adjacente sis Corunheiras, 
existe uma separaqiio desnivelada entre a estrada dos Canaviais e as ruas Maria de Lurdes 
Braancamp Freire e a rua Eqa de Queiroz, tambCm sem qualquer proteqiio. 

Deixou uma nota sobre a falta de seguranqa rodovihria na estrada das Pimentas na zona da 
Garraia, por falta ou ma sinalizaqiio da estrada. 

Uma quest50 que tem sido colocada muitas vezes tem a ver com a inexistencia de uma ligaqb 
pedonal e ciclavel, entre a rua da Horta das Figueiras e o Parque Industrial, que apesar de niio ter 
condiqbes pedonais, muitas pessoas fazem esse percurso diariamente, em condiqbes muito 
preciuias. 

Para terminar, perguntou se estava prevista a duplicaqiio da via no percurso entre a rotunda de 
acesso sis alchqovas e a rotunda da Decathlon. . I o  
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0 senhor Presidente sobre a questiio dos resultados dos Censos, referiu que niio o 
surpreenderam, ficou surpreso sim, que nalguns casos niio fosse ainda pior. A titulo de exemplo, 
referiu que um dos concelhos que perdeu populagiio de forma significativa foi Lisboa. Entende 
que os numeros dos Censos devem ser analisados de urna forma contextualizada. 

Relativamente a Embraer, aceitou o que alguem tera dito, no entanto queria deixar vincado que 
niio foi essa a reagiio demonstrada, aquando dos varios contactos com os responsaveis da 
Embraer ao longo do tempo, com quem sempre estabeleceram urna relagiio cordial, de dialog0 
aberto e colaborativo. Recordou, apenas como exemplo, que relativamente ao futuro do 
aerodromo, tiveram urna reuniiio com a Associagiio Europeia de Aerodromes, que teve lugar em 
Bruxelas, exatamente urna das reunides que foi acompanhada por responsaveis da Embraer, onde 
estiveram a tratar do futuro para o Aerodromo de ~ v o r a ,  entre outras questdes. 

Quanto aos aspetos que foram colocados relativamente a apresentagiio feita pelo Arquiteto Jorge 
Carvalho, obviamente que e importante que a possam abordar, alias, o arquiteto nesse dia propas 
algo que lhe pareceu muito interessante, que era a possibilidade de urna forma informal, poderem 
reunir e falar um pouco sobre estas materias. 
Evidentemente que o que foi falado niio e para se fazer ja, e nurna primeira fase o importante e 
perceber se com a ideia geral das duas propostas que foram apresentadas, vai haver acordo para 
as desenvolver. Quando a proposta da localizagiio do Multiusos, obviamente teriio que estudar o 
que sera melhor, tendo em conta a articulagso com a rede viaria daquela zona. Portanto, as 
duvidas levantadas pel0 senhor Vereador, s5o questaes que est5o em cima da "mesa" para serem 
aprofundadas no sentido de encontrar as melhores solugdes. 

Quanto a estrada dos Canaviais, o senhor Presidente disse tem tido sobretudo intervengdes por 
parte da empresa Aguas do Vale do Tejo por causa da conduta de aguas residuais. Esti prevista 
iniciar dentro de poucas semanas, a obra que vai substituir, quer a conduta de aguas pluviais, 
quer o abastecimento de agua. Esta tambem a ser equacionada a possibilidade de colocar um 
genero de ciclovia, que permita urna mobilidade mais facil, no entanto como a estrada e apertada 
talvez niio seja facil encontrar solugdes, no entanto siio questdes que estiio a ser ponderadas. 

Relativamente a empreitada da variante e um projeto que n5o passa tanto pela duplicaqso da via, 
mas por criar um percurso de acesso a zona industrial que facilite a circulaqiio dos pedes em 
seguranqa. 
Relativamente ao fecho da circular externa do lado nascente da cidade, a quest50 esta a ser 
analisada em termos do PUE onde se propde urna alteragiio a esse tipo de vias. 
Quanto as outras questaes levantadas pelo senhor Vereador, ira ver mais concretamente o que 
esta a ser feito, e quais as solugdes que podem ser tomadas. 

1. - ASSUNTOS PROPOSTOS PELA PRESID~NCIA 

O senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs a ratificagiio da sua autorizagiio a alteragiio orgamental n020, do ano contabilistico de 2022, 
com fundamento no disposto no n03 do artigo 35" do Anexo 1 da Lei n075/2013, de 12 de 
setembro. 

Cdrnara Municipal de ~ v o r a  - Afa da reunizo n026/2022 de 30/11/2022 - Pkgina 16 de 63 



Intervenq6es: 
0 senhor Vereador Caliarto afirmou que, na presente Alteraqiio Orqamental, o que mais o 
preocupa C a muito significativo valor de investimento municipal que foi retirado, sendo este 
caminho comprovativo de que a execuqiio de programas de cofinanciamento de dinheiros 
comunithrios sera novamente reduzida, desperdiqando-se, assim, dinheiros da Europa que estiio ao 
alcance de ~vora ,  nomeadamente na Qea da regeneraqiio urbana. Siio valores que, SO nesta 
alteraqiio orqarnental, ultrapassam 500 mil euros e, portanto, siio o reconhecimento formal da 
incapacidade de execuqiio do Executivo Municipal em funqaes executivas a este nivel, porque a 
esmagadora maioria siio verbas com comparticipaqiio de fundos comunithrios. Quando se viabiliza 
um orqamento, e acontecem estes sucessivos desvios por via de alteraqaes orqamentais sentimos 
que a viabilizaqiio inicial do Orgamento pelos vereadores eleitos pel0 PS esta a ser desrespeitada: a 
execuqiio real passa a ser bem diferente. Enfatizou, por fun, que com este tip0 de alteraqaes ao 
orqamento passa a estar em causa a palavra dada pelos eleitos pela CDU, em sede de negociaqiio 
do orgamento municipal. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim referiu que tinha solicitado que a proposta viesse mais 
clara e mais detalhada para se perceber bem de onde C que erarn retiradas as verbas, no entanto niio 
foi isso que aconteceu e por isso tiveram mais dificuldades em fazer a sua analise. TambCm 
identificaram os valores que o senhor Vereador Calixto referiu, designadamente, uma reduqiio de 
140 mil euros para o Aer6dromo Municipal. 
Naturalmente que a falta de informaqiio detalhada niio lhes permite, em tempo util, analisar este 
conjunto de valores substanciais, nem t6o pouco perceber a sua logica e portanto ficou com 
algumas reservas, ainda assirn, viio aceitar esta alteraqaes porque niio conseguiram pronunciar-se 
atempadamente, como tinha sido pedido, mas sublinhou as suas reservas, porque a informaqiio que 
lhes chegou niio C totalmente clara. 

0 senhor Presidente comeqou por dizer que vai procurar que a informaqiio, sobre as alteraqaes 
orqamentais siga o esquema que foi adotado anteriormente, e que responde perfeitamente As 
questaes que siio colocadas. 
Relativamente ao PEDU houve empreitadas que sofieram atrasos nomeadamente a do edificio dos 
Paqos do Concelho, em que a previsiio era a obra estar a ser feita durante este ano, estavam a falar 
de uma despesa de mais de 1 milhiio de euros, mas como C sabido, para alCm de 2 concursos 
desertos, s6 foi possivel ter o visto do Tribunal de Contas ii relativamente pouco tempo, e portanto 
essa despesa obviamente, passara para o pr6ximo ano. 0 mesmo relativamente a outras 
empreitadas de que j6 falaram como, por exemplo, a ligaqiio entre a Estaqiio Ferrovihia e o Centro 
Hist6rico que niio foi possivel garantir a sua realizaqiio face aos concursos terem ficado desertos, o 
que levou a que tivessem que alterar os orqamentos de forma substantial. 

Relativamente ao equilibrio corrente niio vC que haja problema, em principio estara garantido 
porque ha uma quesgo que esth a ser avaliada entre o Governo e a Associaqiio Nacional de 
Municipios relacionada com a transferencia de competencias em que, por exemplo, na Qea da 
educaqiio s6 de saliurios dos funcionhios que foram transferidos, criou-se um desequilibrio de mais 
de 3 milhaes de euros entre as despesas correntes e as de capital. Portanto, o racio que existe 
atualmente na lei tera que ser alterado, porque jB niio esth em conformidade com a situaqiio atual, e 
ngo sera de todo comportavel em orqamentos futuros. 

0 senhor Vereador Calixto perguntou se os investimentos que estiio naquele documento, 
nomeadamente os do PEDU, viio passar para o prOximo exercicio econ6mic0, e se o senhor 
Presidente podia garantir que tera execuqiio total dentro do atual quadro comunithrio. 
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0 senhor Presidente referiu que neste momento tudo apontava para que as verbas que t8m no 
PEDU, que decorrem da inflaqiio, possam ser integralmente cumpridas, mas admitiu a 
possibilidade de algum desfasamento. 

0 senhor Vereador Calixto referiu que perante este cenario, que os eleitos pel0 PS, a partir desta 
proposta, niio se poderiam passar a rever num conjunto de alteragdes orgamentais que desvirtuam 
completamente as prioridades negociadas para o presente exercicio economico e niio diio o seu 
voto favoravel as mesmas. S6 o sentido de responsabilidade institucional os fara optar pela 
abstengiio neste ponto, evitando assim um bloqueio na gestiio corrente do Municipio causado 
exclusivamente pela atual gestiio comunista com responsabilidades executivas nesta conduta, 
totalmente a revelia das negociagdes efetuadas com os vereadores eleitos pel0 Partido Socialista na 
Ciimara Municipal de ~ v o r a .  
Deliberaggo: 
A Ciimara deliberou, por maioria, com a abstengiio dos Vereadores do PS Jose Calixto e Lurdes 
Nico, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

1.2. Informagiio Econ6mica e Financeira. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo do seguinte: 
Pagamentos: Entre os dias 10 de novembro a 23 de novembro de 2022, foram efetuados 
pagamentos no valor iliquido de 1.1 17.174,08 € (liquid0 de 1.1 17.1 14,08 €). 
A CPmara tomou conhecimento. 

1.3. Relat6rio Final da Feira de S. J050 2022. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo do relatorio final da Feira de S. Joiio 
2022. 

IntewengCies: 
0 senhor Presidente referiu que em termos globais a Feira de S. Joiio 2022 correu bem, 
nomeadamente pel0 fluxo de visitantes, melhoria geral do espago e da imagem, bem como do 
programa de espetaculos. 
0 relatori0 aborda de uma forrna aprofundada questdes diversas de aspetos organizativos, de 
funcionamento, acolhimento de visitantes, entre um conjunto variado de questdes, apontando os 
aspetos positivos, menos positivos os pontos fortes e os fracos, e deixa algumas sugestdes de 
melhoria para o proximo ano, que queria ali salientar. 
Em termos financeiros comparando com 2019, houve um aumento significative da despesa, na 
ordem dos 20%, nomeadamente nas aquisigaes de servigos ao exterior e na programagiio de 
espetaculos, situagiio que decorreu sobretudo devido ao process0 inflacionista que, neste tipo de 
servigos, foi acima da media da inflagiio ja alta. Por outro lado, verificou-se uma diminuigiio na 
receita que teve a ver essencialmente com a redugiio substancial de patrocinios que 
habitualmente era feito a Feira de S. Joiio. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico referiu que este relatorio, entre outras coisas, deu-lhe a 
ideia que, de facto, e precis0 uma maior capacidade de planeamento e ordenamento do espaqo da 
feira. E passou a citar algumas reflexdes feitas no proprio relatorio "...considerando o periodo 
em que os trabalhos de planeamento e montagem se iniciaram com sensivelmente 2 meses de 
atraso periodo de tempo que normalmente seria insujciente para os trabalhos o que trouxe 
1imitaqo"es efetivas de meios humanos e materiais" outra ideia que este relatorio transparece e 
que "...e' necessdrio urna maior articulaq60 entre quem coordena a feira, e os difereentes 
serviqos do municljpio "., e isto e referido e assumido em varios momentos do relatorio. 
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De facto, esta sinceridade em dizer que niio houve articulaqiio passa bastantes vezes ao longo do 
relatbrio quando 6 referido o seguinte "... persistem dzividas, pois apesar de um grande 
envolvimento da generalidade dos sewiqos no sentido de se fazer uma boa feira, em alguns 
funcioncirios municipais persiste a ideia de que gerem a sua pr6pria feira, com consequ&ncias 
negativas para a coesilo do projeto ". 
Posto isto, C seu entender que necessitam de mudar muita coisa, at6 porque esth escrito e 
assumido no pr6prio relatbrio, que niio ha coordenaqiio entre os vhrios serviqos, o que toma 
muito mais dificil, que o resultado seja aquele que se espera. 
Depois, a falta de articulaqiio que se nota quando se 12: "relativamente ao local do palco, o 
mesmo foi definido em determinado local e s6 alguns meses mais tarde outros serviqos da 
cultura informaram da impossibilidade de se montar naquele sitio". ou seja, isto s6 mostra a 
evidencia que C necesstirio alterar o mod0 de organizagiio, planeamento e ordenamento. 
Relativamente ao acrtscimo da despesa corn a Feira relativamente ao ano de 2019, o senhor 
Presidente apontou como causa as questdes de inflaqiio, no entanto gostava de saber mais alguma 
informaqiio sobre isso, porque um acrCscimo de 20,6% niio tera sido s6 por esse fator. Por outro 
lado, houve menos receita menos operadores isso tambCm levanta uma quest50 que C 
eventualmente a feira estar menos atrativa. 
Para terminar, referiu que considera estes relatbrios importantes, mas mais do que os relat6rios e 
as conclusdes que siio fimdamentais, t necesshrio serem proativos e mudar muitas coisas que 
estiio ali apontadas. De qualquer forma, agradeceu a quem fez este trabalho que lhes deu 
bastantes pistas, mas agora t2m que atuar desde logo a partir de janeiro de 2023, porque a Feira 6 
em junho, e uma das conclus6es a que chegaram foi, precisamente, a falta de planeamento na 
preparaqiio da Feira de S. Joiio. 

0 senhor Vereador Josh Calixto comeqou por referenciar que lhe pareceu um relat6rio 
tecnicamente competente, explicitando muita infomuqi50 relativamente ao process0 da Feira de 
S. Joiio. 
Na verdade, ha um conjunto de problemas que ali estiio expostos que ainda carecem de uma 
maior reflexiio, mas, ainda assim, levaram-no a grande conclusiio, que urn evento que custava ao 
Municipio 50 mil euros em 2013, custa 700 mil euros em 2022; o relatdrio evidencia, 
igualmente, que existe um cenhrio de estagnaqiio de receitas acompanhado de um enorme um 
grande aumento de despesas. 
A falta de patrocinios e apoios tera na sua origem, naturalmente, no problema da ausencia de 
planeamento, porque se os patrocinadores niio encontram valor acrescentado na Feira de S. Joiio, 
simplesmente niio investem, e siio todos os eborenses que tem que pagar. 
Na sua opiniiio C importante que estes eventos de grande dimensiio do municipio, possam ser 
sempre acompanhados por relat6rios como este porque nos d3o informagi50 relevante sobre a 
dimensiio dos problemas de gestiio politica e econ6mica que temos para ultrapassar. Sem dfivida 
que ha muita reflexiio a fazer, e esperam ter a oportunidade para a fazer em conjunto, porque niio 
pode continua a haver falta de estratkgia nem de planeamento neste tip0 de eventos. 

0 senhor Presidente disse que o relat6rio niio esta a fugir a nada, at6 porque tem como 
finalidade principal dar a capacidade para se mudar e melhorar o que for necesstirio. E foi essa a 
indicaqiio que deu A Dra. Elsa Couto, responsavel pela Feira e que, a seu ver, tem feito um 
trabalho absolutamente notavel na coordenaqiio, monitorizaqiio e avaliaqso final da Feira de S. 
Joiio. 
Antes de mais era importante frisar, que esta feira comeqou a ser tratada muito tarde, porque se 
colocou a hipbtese, por causa da pandemia, de niio se puder realizar, o que veio atrasar bastante 
todo um trabalho que tem que ser feito com antecedencia. 
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0 senhor Vereador Henrique Sim Sim comeqou por felicitar a Dr" Elsa Couto e a sua equipa 
por aquele relatorio que, a seu ver, e verdadeiro, mas que tambem evidencia que a feira vinha em 
decadencia, que ficou bem clara nos graficos apresentados no relatorio. Alias, a Feira n3o tera 
sido atrativa para os agentes economicos pel0 historic0 que vinha tendo, facto que varias vezes 
apontou, e que a CDU negava, mas a verdade 6 que isso ficou express0 no relatorio. 
Sempre defendeu que a Feira de S. Jogo deve ter urna clara dimens20 nacional, deve promover a 
economia, projetar a cidade, o territorio e os agentes a nivel nacional, mas tambkm urna 
dinfimica transfronteiriqa. 
Concordou com as questdes que foram referidas, e precis0 melhorar, nomeadamente, o 
ordenamento e a gestgo do espaqo, a quest20 da seguranqa e da circulaqiio das pessoas no proprio 
espaqo da feira, melhorar e diversificar a iluminaqgo, encontrar um local mais adequado para o 
palco, existe claramente a necessidade de urna maior comunicaqiio interna e tambem de 
promoqiio externa. 
Valorizou a tentativa de fazer um percurso inclusive, pois e importante dar estes sinais de a todas 
as pessoas do territorio, e pareceu-lhe tarnbem interessante o que foi feito ao nivel do mobilikio 
urbano, no sentido em que esses elementos v3o ficar na cidade, n3o se perdendo esse trabalho. 
No seu entender ficou bem clara a falta de control0 das receitas e das despesas tendo citado urna 
expressgo do relatorio em que 6 referido que ". . .apesar de ter sido criada urna rubrica para a 
Feira de S. Jo60 e, desta informaq60 ter sido comunicada, aos servi~os pelo Presidente nu 
reuniiio de coordenac;iTo da feira, continua a veriJicar-se que alguma despesa n6o foi 
devidamente classiJicada, embora a situaq6o tenha melhorado substancialmente face aos anos 
anteriores ". 
Relativamente a receita tambem n5o existe urna rubrica especifica urna vez que 6 registada por 
varios serviqos com classificaqdes diferentes, e nem tudo esta contabilizado, no sentido em que 
falta incorporar toda a dimensgo dos custos internos inerente a Feira, e quando defendem a 
necessidade de haver contabilidade por custos, e exatamente porque assim saberiam de facto de 
que valores estavam a falar. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes deixou urna palavra de agradecimento a equipa que 
organizou a Feira de S. Jolio de 2022 porque, de facto, teve um upgrade quer em termos de 
qualidade quer da oferta a populaqgo em geral, tendo concordado com muito do que foi dito, 
quer do ponto de vista dos elogios quer das preocupaq6es. 
Referiu que algumas das questdes levantadas pela senhora Vereadora Lurdes Nico, 
nomeadamente, a dificuldade de se trabalhar em parceria dentro da Ciimara de ~ v o r a  e de haver 
equipas de coordenaqgo a respeitar os serviqos que t2m a coordenaq20 daquele evento, e urna 
dificuldade que se mantem ha muitos anos. 
A seu ver quando se cria urna comissiio organizadora para determinado evento, devia ser urna 
equipa multidisciplinar, coordenar o evento desde o principio ate ao fim, quer da perspetiva 
interna quer da perspetiva de contrataqgo de serviqos, ou seja o que for, independentemente de se 
puder auscultar os serviqos em determinadas areas especificas. 
Parece-lhe que e fundamental comeqar mais cedo na elaboraqgo da Feira, logo em janeiro era o 
ideal; concordou com a procura de patrocinadores e entidades que acreditem de facto neste 
evento; o controle de custos melhorou, porque houve um investimento mais significative no 
evento que niio aconteceu noutros anos e, portanto, a C h a r a  esta de parabens porque esta Feira 
foi melhor, no entanto ainda existem muitos desafios a responder, para se melhorar este evento. 
A Cimara tomou conhecimento. 

2. - ADMINISTRACAO GERAL E FINANCEIRA 

2.1. - Direito de preferihcia na alienaqiio de im6vel construido em direito de superficie do 
im6vel sito na Rua Pousiio no 6 rlc esquerdo, Horta das Figueiras. 

Cdrnara Municipal de ~ v o r a  - Ata da reunicib no 26/2022 de 30/11/2022 - Pcigina 20 de 63 



0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se que a C h a r a  ntio exerqa o direito de preferencia na alienaqtio do imovel sito na Rua 
Henrique Pousiio N.O 6 RCJEsquerdo (Horta das Figueiras), construido sobre direito de 
superficie. 
Por escritura publica, foi celebrado contrato de constituiqtio de direito de superficie sobre terreno 
municipal sito na Rua Henrique Pousiio, 6 rc/esqo (Horta das Figueiras) e registado na 
Conservatoria do Registo Predial de ~ v o r a  com inicio em 29/07/1979 e um prazo de 60 anos. 
0 artigo 1535. O do Cddigo Civil dispbe que o propriethio do solo goza do direito de preferencia, 
em ultimo lugar, na venda ou daqiio em cumprimento do direito de superficie. 
Niio se vislumbrando interesse para o Municipio no exercicio do direito de preferencia, propbe- 
se o niio exercicio do direito de preferencia sobre o imovel sito na Rua Henrique Poustio N.' 6 
RCIEsquerdo (Horta das Figueiras), construido sobre direito de superficie. 
DeliberaqBo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

Proposta apresentada pelos Vereadores eleitos pel0 PSD Henrique Sirn Sirn e Patricia 
Raposinho: 

2.2. - RealizaqHo de auditoria externa i s  contas do Municipio de ~ v o r a  no ano econ6mico 
de 2021. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim apresentou, em nome dos eleitos pela Coligaqiio Mudar 
com Confianqa, a seguinte proposta 
As Contas do Municipio de Evora tern, ao longo dos ultimos 10 anos, sido sempre um ponto 
sensivel e de duvida perante a comunidade. 
Efetivamente, e em resultado de continuas mas gestiio de CDU e PS, em 2013, o Municipio de 
~ v o r a  entrou em desequilibrio financeiro estrutural, tendo en tb  sido objeto de um contrato ao 
abrigo do Programa de Apoio a Economia Local (PAEL). 
0 s  valores da divida referidos nessa data eram de 80 milhaes, segundo o Relatori0 de Gestiio 
aprovado nessa data, ora 82 milhbes (segundo o Relatori0 de Gestiio de 2021), ora valores 
superiores a 95 milhaes, segundo informaqiio prestadas no site da CME em setembro 2022. 
0 valor da divida do Municipio foi muito recentemente, nas ultimas eleiqbes autiuquicas de 
2021, objeto de ampla discussko, niio ficando totalmente claro, para os Eborenses, qual C, afinal, 
o valor da divida do seu municipio. 
Apesar de todos os Relatorios de Gestiio, dos viuios anos, terem sido auditados e aprovados por 
todos os orgiios oficiais, foram sempre surgindo surpreendentes novas dividas, conforme refere o 
Relatbrio Gesttio 202 1 : 

Em 2014 + 3,2 M€ 
Entre 2015 e 2018 + 6,9M€ 
Em 2019 + 1,9M€ 
Em 2021+ 0,16M€ 

Quer para os anos de 2020 quer para os anos de 2021, os valores apresentados pel0 Anuhrio 
Financeiro dos Municipios Portugueses, de responsabilidade do Centro de Investigaqiio em 
Contabilidade e Fiscalidade do Institute PolitCcnico do Cavado e do Ave (IPCA) do Centro de 
Investigaqiio em CiCncia Politica da Universidade do Minho, que conta com o apoio da Ordem 
dos Contabilistas Certificados (OCC) e do Tribunal de Contas, niio coincidem com os valores 
apresentados pel0 Municipio. 
Efetivamente, em ambos os anos, 2020 e 2021, o A n h o  refere que que, sem incluir as dividas 
de outras entidades do grupo autiuquico, nem excluir as exceqbes que niio relevam para o limite 
da divida, os calculos referentes indicam o Municipio de ~ v o r a  excede o limite da divida total 
indicado no Regime Financeiro das Autarquias LO& e Entidades Intermunicipais, no qual se 
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determina que a divida total de operaqaes orqamentais do municipio niio pode ultrapassar, em 3 1 
de dezembro de cada ano, 1,5 vezes a media da receita corrente liquida cobrada nos tres 
exercicios anteriores. 0 Executivo CDU refere que niio. 
Tambem os valores da divida apresentados pel0 Anuhrio siio bastante distintos dos valores do 
Municipio. Segundo informaqiio do Site da CME, os valores globais de divida siio na ordem dos 
60,4 M€ e de 57,3M€ respetivamente para 2020 e 2021. 0 Anuhrio apresenta valores superiores 
a 69,3 M€ para 2020 e de 66,6 M€ para 2021, ou seja, em 2021 600 mil euros acima do limite 
legal para endividamento. 
Em setembro de 2022 fomos surpreendidos que, "na sequencia de um process0 interno de analise 
a procedimentos na Tesouraria Municipal, a Cimara Municipal de ~ v o r a  identificou graves 
inconformidades e irregularidades", tendo sido avanqados por algumas fontes valores superiores 
a 200.000,OO euros, para mais que um ano economico, refira-se, em contas auditadas e 
certificadas pelas entidades oficiais. 
Todavia, ja no Relatorio do Tribunal de Contas sobre Ano 2016 se referia que "a prestaqiio 
eletronica da conta de gerencia apresentou alguns lapsos, nomeadamente, no mapa de control0 
orqamental da despesa, na sintese das reconciliaqaes bancarias e no mapa de operaqaes de 
tesouraria" tendo entiio sido "cabalmente esclarecidos". 
Refira-se ainda que os saldos de gerencia tern sido sempre bastantes elevados, tendo sido, em 
202 1, na ordem do 6,OM€. 
Outro aspeto importante e a ausencia de uma Contabilidade por Centro de Custos, niio 
permitindo uma leitura clara e transparente sobre a afetaqiio dos custos a cada atividade 
realizada, diminuindo a possibilidade de escrutinio. 
Por tudo o atras referido, os Vereadores do PSD propaem que a Ciimara Municipal delibere: 
- Realizar uma Auditoria Externa ao ano economico de 2021, clarificando cabalmente os valores 
em divida a data do inicio deste mandato autarquico, assim como outros racios economico- 
financeiros determinantes para a atuaqiio do atual Executivo, bem como apresentando propostas 
de melhoria dos procedimentos internos de gestiio; 
- Esta Auditoria devera ser realizada por empresa externa, sem relaqaes comerciais atuais corn o 
Municipio de ~ v o r a ,  garantido assim total independencia e transparencia; 
- Iniciar, de imediato, os procedimentos necessarios para implementaqiio da Contabilidade por 
Centro de Custo durante o ano de 2022, incrementando assim o maior controle de custos por 
atividade. 

Intervenqties: 
0 senhor Vereador Henrique Sim Sim fez uma breve apresentaqiio da proposta, a qual 
mereceu intervenqaes de todas as forqas politicas. 

0 senhor Presidente apresentou a posiqiio dos Eleitos pela CDU quanto a esta proposta, posiqiio 
essa formalizada na declaraqiio de voto entregue e que sera transcrita na ata. 
Deliberaqiio: 
A Cimara deliberou, por maioria, com as abstenqaes dos eleitos da CDU, Carlos Pinto Sa e 
Alexandre Varela, do MCE Florbela Fernandes e do PS JosC Calixto e Lurdes Nico, aprovar a 
proposta do senhor Vereador. 

Declaraqiio de Voto dos Eleitos pela CDU 
0 s  Eleitos pela CDU consideram extemporhea e injustificada esta proposta da Coligaqiio Mudar 
Com Confianqa, realqando que a gestiio da CDU recuperou as Contas Municipais da situaqiio de 
"desequilibrio financeiro estrutural" para a qual o Municipio foi atirado pela anterior gestiio do 
PS e que aquela recuperaqiio foi acompanhada de informa~iio documentada, de rigor e de 
transparencia. 
0 s  Eleitos pela CDU destacam ainda: 
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Esth em curso uma auditoria externa tesouraria e contas municipais na sequEncia dos 
problemas detectados na tesouraria, por Revisor Oficial de Contas; 
0 s  Revisores Oficiais de Contas siio tCcnicos altamente qualificados e independentes, 
raziio pela qua1 a lei determina que os Municipios tem de ter ROCs; 
Niio aceitamos a desconfianqa manifestada no documento dos Vereadores do PSD, 
tentando passar a ideia que o ROC responsive1 pelas Contas do Municipio niio C 
independente; 
Niio aceitamos a afirmaqiio da responsabilidade da CDU, situaqiio que alih esta 
documentada, no "desequilibrio financeiro estrutural" do Municipio, declarado pelo 
Governo em 201 3; 
Alias, o PSD, como tem sido habit0 nestes anos, procura, neste documento, sacudir a 
agua do capote nas responsabilidades que teve em termos nacionais (na reduqiio de 
verbas para os Municipios) e locais; 
Niio ha qualquer duvida sobre a divida no final de 2021. 0 s  valores apurados da divida 
siio iguais nas Contas do Municipio e na DGAL: € 57,3 milhdes de euros; 
A h i c a  duvida que se levanta C quanto a formula (niio ao valor da divida) usada pelos 
responshveis do Anuhrio (que niio siio entidades oficiais) para apresentarem ~ v o r a  como 
ultrapassando em 1 p.p., o limite legal de endividamento; 
De facto, o valor do Municipio de ~ v o r a  6 de 143,085%, bastante abaixo do valor limite 
de 150%; 
Quanto A contabilidade de custos, que existe, foi assumido o compromisso de, em 2023, 
adapta-la e melhorar a sua estrutura e informaqiio disponibilizada, 

Por todas estas razdes, discordamos da proposta dos Vereadores do PSD, mas, para evitar o uso 
politico - alih, ja em curso - de que niio queremos outra auditoria, niio votaremos contra. 

Declaraqiio de Voto dos Vereadores eleitos pel0 Partido Socialista 
Na Reuniiio Publica de C h a r a  de 30 de novembro foi apresentada a proposta para a "Realizqiio 
de auditoria externa as contas do municipio de ~ v o r a  no ano economico de 2021", subscrita 
pelos Vereadores do PSD (ponto 2.2. da Ordem de Trabalhos). 
A proposta foi aprovada por maioria, com as abstenqdes dos eleitos da CDU, Carlos Pinto Sa e 
Alexandre Varela, da Vereadora do MCE Florbela Fernandes e dos Vereadores do PS JosC 
Calixto e Lurdes Nico. 
0 s  eleitos pel0 Partido Socialista na C h a r a  Municipal de ~ v o r a  destacam que as preocupaqdes 
que devemos enfatizar neste context0 com as contas do Municipio de ~ v o r a  viio muito alCm de 
uma "auditoria externa ao exercicio economico de 2021", ainda por cima, porque hii poucos 
meses este orgiio autiuquico permitiu a respetiva aprovaqiio. Algo que, dificilmente, pode ser 
compreendido pelos eborenses. 
Tenthos tudo para conciliar com os senhores Vereadores do PSD, que apresentaram a presente 
proposta, efetuar alteraq8es a mesma que a pudessem tornar util, nomeadamente nos 
esclarecimentos de: 

Um previsivel, mas ainda suposto, desfalque na tesouraria do Municipio que, segundos, alguns 
indicios, pode ascender a centenas de milhares de euros. Este process0 esta, atualmente, a ser 
alvo de uma competente auditoria externa, entre outras dilighcias internas e judiciais, cujas 
conclusdes devemos aguardar com preocupaqiio, mas tarnbem com tranquilidade e confianqa nas 
instituiq6es; 

A responsabilidade politica, a avaliaqiio da obra apresentada em cada momento aos Eborenses 
que justificou essa divida total e a evoluqiio real que a mesma apresentou, sem qualquer 
contabilidade criativa, em cada exercicio econ6mico e em cada ciclo politico authrquico. 
E, assim, perfeitamente compreensivel que a presente proposta niio serve de forma adequada o 
atingimento destes objetivos. 
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De urna vez por todas, os Eborenses devem poder deixar de ter de ouvir falar repetidamente 
sobre a "evoluqiio historica da divida" e passar a poder ouvir os seus Autarcas falar sobre a 
"Obra" e as politicas municipais que projetem o futuro do concelho como um territorio atrativo e 
com um modelo de desenvolvimento sustentavel, que possa vir a ser um exemplo nacional. 
0 s  votos de abstenqiio dos Vereadores eleitos pel0 Partido Socialista tiveram, assim, por base os 
seguintes fundamentos: 
0 PS tem vindo a manifestar a sua preocupaqiio com as contas do municipio, colocando 

questbes e fazendo propostas de melhoria no que concerne ao acesso e analise da informaqiio 
financeira que nos e disponibilizada em todas as reunides de Cfimara (exemplo: solicitaqiio de 
notas explicativas anexas aos documentos da ((Informaqiio Economica e Financeira)); 
organizaqiio da contabilidade por centros de custos, entre outras). 

Na reuniiio publica de cfimara de 4 de maio de 2022, o senhor Presidente deu conhecimento ao 
Executivo do Relatorio Anual de Execuqiio do Plano de Prevenqiio de Riscos de Gestiio, 
incluindo os de Corrupqiio e Infraqbes Conexas da Cilmara Municipal de ~ v o r a  reportado ao Ano 
2021. De acordo com ponto 6 do Plano de Prevenqiio de Riscos de Gestiio, incluindo os de 
Corrupqiio e Infraqbes Conexas da C h a r a  Municipal de ~ v o r a ,  constitui-se como atribuiqiio da 
atual UPAMOIUnidade de Auditoria, Planeamento e Modernizaqiio Organizacional, a 
monitorizaqiio periodica e elaboraqiio do relatorio anual. A C h a r a  tomou conhecimento e 
enviou para conhecimento da Assembleia Municipal. Importaria, neste momento, conhecer a 
forma como esta a funcionar a UAPMO, que lacunas siio identificadas e o que esta a ser feito 
para as mitigar ou ultrapassar. 

Na reuniiio publica de ciimara de 10 de agosto de 2022 foi apresentado o 12" Relatorio 
Semestral do Plano de Saneamento Financeiro - junho de 2022, tendo este sido aprovado por 
maioria (com 2 votos a favor da CDU e do MCE e 4 abstenqbes do PS e do PSD). 

Na reuniiio publica de ciimara de 16 novembro de 2022, as vereadoras do PS manifestaram a 
sua preocupaqiio com o resultado do Anuario Financeiro dos Municipios Portugueses, que coloca 
~ v o r a  entre os 20 que ultrapassam o limite de endividamento permitido por lei e solicitaram os 
esclarecimentos devidos. 

Vem, agora, o PSD, propor a realizaqiio de urna auditoria externa. Uma Auditoria Interna e a 
que e efetuada por quadros da entidade (ou niio) normalmente, organizados num departamento e 
nomeados pel0 proprio orgiio de gestiio. A Auditoria Externa e efetuada por profissionais 
externos e niio subordinados a entidade. Neste momento, a C h a r a  tem urna entidade externa 
que 6 a ROC - Revisora Oficial de Contas - que produz o relatorio das contas do municipio 
remetidos para a Direqiio-Geral das Autarquias Locais (DGAL) e Tribunal de Contas (TC). 

Na reunigo de Cfimara de 27 de abril de 2022, o Relatori0 de Contas 2021 foi apresentado e 
aprovado por maioria (3 votos a favor da CDU e do MCE e 3 abstenqbes PS -2 e PSD -1). 

Recentemente, na sequencia de um processo interno de analise a procedimentos na Tesouraria 
Municipal, a Cfimara Municipal de ~ v o r a  identificou graves inconformidades e irregularidades. 
De acordo com o comunicado do Presidente, foram tomadas 4 medidas: "Instaurar um processo 
de inquerito; Participar a situaqiio ao Ministerio Publico; Realizar, de imediato, urna auditoria 
externa a Tesouraria Municipal; Substituir os funcionarios afetos a Tesouraria Municipal." 

Estando em curso urna auditoria externa, com auditor independente, e prudente aguardarmos 
pelos resultados da mesma, com a garantia do total apuramento dos factos e da consequente 
adoqiio de medidas em cumprimento da legislaqiio em vigor e pela transparencia. 

0 s  vereadores do PS concordam com a realizaqiio de auditorias, sejarn internas ou externas, 
sempre que necessario. Pugnamos pelas contas certas, mas queremos obter, primeiro, 
esclarecimentos/conclusbes face aos processos que estiio a decorrer. Enquanto niio houver 
indicios fortes n5o devemos acompanhar este tip0 de proposta. 

Niio compreendemos o que pretende em concreto o PSD ao fazer esta proposta, neste momento, 
na medida em que esta a decorrer urna auditoria externa aos serviqos da tesouraria. Se, apos 
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aquela auditoria, forem identificados indicios de irregularidades, deveriio ser tomadas outras - 

medidas. 
Niio podemos, de forma sistematica, solicitar estudos, exigir auditorias e tudo o que nos ofereqa 

propor, sem a garantia que, dai, decorrera a melhoria da qualidade dos serviqos e das praticas de 
transparCncia. 

Por outro, os resultados financeiros do municipio siio resultado da aqiio de todas as forqas 
politicas incluindo do PSD, quando viabilizou os orqamentos municipais, quer nas reunides de 
cba ra ,  quer nas reunides de assembleia municipal. 

Por ultimo, referir que os vereadores do PS niio aceitam que uma forqa partidhria tente 
condicionar a posiqiio dos restantes vereadores, ao partilhar, nas redes sociais, noticias que 
afirmavarn que, na ultima reuniiio de c b a r a  (16.1 1.2022), todos os elementos do executivo 
municipal estariam contra a realizaqiio de uma auditoria externa is contas do municipio, a 
exceqiio do PSD. Tal niio corresponde a verdade, porque naquela reuniiio niio foi apresentada 
qualquer proposta pelos vereadores do PSD nesse sentido. Esta forma de fazer politica niio e 
aquela em que nos revemos porque 0 PS C um partido responsavel e moderado. 

Declaraqiio de Voto da Vereadora do MCE 
0 Movimento Cuidar de ~ v o r a  ABSTEVE-SE na proposta do PSDICDS, para abertura de 
procedimento imediato para contrataqiio de empresa de auditoria ao ano de 2021, pelas razdes 
que de seguida se explanam: 
Da extemporaneidade da proposta: 
1. Existe um Relat6rio Final da ROC, entidade externa e independente, contratada pelo 
Municipio, referente ao ano de 2021, aprovado em Reuniiio de C b a r a  e em Reuniiio de 
Assembleia Municipal, no passado mCs de julho; 
2. Existe um contrato com a R.O.C., aprovado por unanimidade, na passada reuniiio de C b a r a  
de 01.06.2022; 
3. Esta em curso uma investigaqiio do Ministbrio Publico sobre o alegado desfalque detetado nas 
contasltesouraria do Municipio, que niio se esgota no ano de 202 1 ; 
4. Esth em curso um InquCrito aos serviqos municipais onde, alegadamente, aconteceu um 
desfalque que niio se esgota no ano de 202 1. 
Das duvidas de legalidade da sua aplicabilidade: 
1. Estando a decorrer uma investigaqiio pel0 Ministtrio Publico e urn InquCrito a Tesouraria do 
Municipio, temos duvidas sobre a viabilidade de mais alguma entidade poder aceder aos dossiers 
desse processo, at6 tCrmino desses dois procedimentos. 
Da utilidade e qualidade da proposta 
1. A divida do municipio t publica e esth validada pelas entidades competentes - DGAL e TdC; 
2. A divida do Municipio esth sujeita a legislaqiio e controlo do Saneamento Financeiro, sendo 
por isso, fiscalizada com regularidade pelas entidades publicas competentes, incluindo o TdC 
que ja se pronunciou sobre as contas at6 201 9 embora jh tenha na sua posse as de 202 1 ; 
3. A niio pronuncia do TdC, adequada aos anos em curso, resulta da capacidade de resposta do 
pr6prio TdC. Existem Cbaras  em que o 4timo ano verificado data de 2012. A verificaqiio as 
contas da CME em 2019, niio C de surpreender, tendo em conta que a data a C b a r a  estava 
sujeita ao PAEL, tendo sido precisamente esse o ano, em que a autarquia ficou em condiqdes de 
deixar de estar sujeita aquele instrumento de controlo financeiro; 
4. A proposta confunde divida, com desfalque, confunde contas corretas, com eventuais 
despesas "escondidas", confunde desequilibrio estrutural com divida de investimento. A divida 
resulta da gestiio, o desequilibrio estrutural resulta de ma gestb, o alegado desfalque resulta de 
um crime. E o crime tenta esconder-se, dai ter persistido no tempo, e s6 ter sido descoberto 
agora; 
5. A proposta t desprovida dos necess~ios elementos a constar do caderno de encargos da 
auditoria contratar, correndo-se o risco, de o Municipio fazer urn investimento significative que 
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vai dar o mesmo resultado do Relatorio Final de 2021, ja aprovado, apresentado pela R.O.C. 
contratada. 
Da politica 
1. A proposta resulta de urna aqiio politica populista que visa agradar a um determinado 
eleitorado, que ngo domina os contornos tecnicos e legais exigidos para este tip0 de propostas, 
mas que o Sr. Vereador Henrique Sim Sim deveria dominar, ou tentar, pel0 menos, informar-se, 
antes de apresentar urna proposta sem conteudo tecnico que a sustente; 
2. 0 MCE n5o foi eleito para fazer demagogia, mas sim para cooperar para a melhoria da 
resposta dada aos eborenses, supervisionar a aqiio da Ciimara nessa materia e credibilizar a aqiio 
politica; 
3. Niio somos a favor de sensacionalismos do PSD pois dwante o momento em que estiio 
dilig6ncias a ser tomadas, vem atirar areia para a engrenagem. Niio e este tipo de politica popular 
e de protagonismo que nos faz sentido. E de todo prudente aguardar pelo resultado da 
investigaqiio que esta a decorrer; 
4. Sendo urna das prioridades do MCE Arrumar a Casa entendemos que deve a Ciimara 
gratificar e valorizar pessoas cornpetentes e atentas apoiando e canalizando o valor desta 
auditoria para melhorar a resposta dos serviqos, desde a qualificaqiio dos seus RH, passando pela 
qualificaqiio informatica de control0 de custos e procedimentos, e outros meios, modemos e 
adequados as exigencias atuais, com destaque para a Unidade de Planeamento e Qualidade e, no 
caso em apreqo, para a contabilidade e tesouraria; 
5. Depois de urna avaliaqiio aos resultados da investigaqiio e inquQito em curso, C o tempo certo 
para se ponderarem outras medidas, de entre elas, se fizer sentido e for util, a realizaqiio de urna 
auditoria que ajude a Arrumar a Casa. 

2.3. - Cedgncia do Palacio D. Manuel ao SINTAP, dia 17 novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8s a ratificaqiio do seu despacho, datado de 15/11/2022, atraves do qua1 foi cedido o Palacio 
D. Manuel para a realizaqiio de um Plenario de Trabalhadores da Autarquia no dia 1711 112022, 
conforme pedido efetuado pelo SINTAP - Sindicato dos Trabalhadores da Administraqiio 
Publica, bem como a isenqiio dos custos de cedencia, que constam no RTTORME 201 8, arto 92O, 
nos 1 e 4, atendendo a que se trata de urna reunigo do interesse dos trabalhadores. 
Deliberaqiio: 
A Chnara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

2.4. - Acumulaqiio de Funq6es Privadas I Olga Maria Nobre Grilo. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo que, ao abrigo do no 2, alinea a) do arto 
35" da Lei no 7512013, de 12 de setembro, autorizou a trabalhadora Olga Maria Nobre Grilo por 
seu despacho datado de 11/11/2022, a acumulaqiio de funqaes privadas para "Acompanhar o 
funcionamento e cumprimento do norrnativo legal decorrente da atividade em unidades de 
captaqiio e valorizaqiio de biogas integradas em aterros sanith-ios localizados fora do distrito de 
~vora",  em que o horario sera pos-laboral. 
A presente acumulaqiio foi deferida por um periodo de 1 ano. Findo este prazo a mesma ficara 
sem efeito. Qualquer altera~iio dos elementos constantes e subjacentes a autorizaqiio concedida, 
implicam novo pedido e nova avaliaqgo. 
A CPmara tomou conhecimento. 

2.5. - Acumulaqiio de Funq6es Privadas I Miguel Murta Soares. 
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0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo que, ao abrigo do no 2, alinea a) do art" 
35" da Lei no 7512013, de 12 de setembro, autorizou ao trabalhador Miguel Murta Soares, por seu 
despacho datado de 21/11/2022, a acumulaqb de hqBes  privadas para "Aulas de grupo de 
Pilates e Yoga, treino personalizado e professor de sala de exercicio", em que o horhrio sera 
entre as 18h e as 22h (variavel nos vkios dias da semana), com a remuneraqiio mensal de 40M. 
A presente acumulaqiio foi deferida por urn periodo de 1 ano. Findo este prazo a mesma ficara 
sem efeito. Qualquer alteraqiio dos elementos constantes e subjacentes a autorizaqgo concedida, 
implicam novo pedido e nova avaliaqiio. 
A CImara tomou conhecimento. 

2.6. - Acumulaqiio de FunqBes Privadas / Patricia Pereira Camelo. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo que, ao abrigo do no 2, alinea a) do art0 
35" da Lei no 7512013, de 12 de setembro, autorizou ao trabalhador Patricia Pereira Camelo, por 
seu despacho datado de 2111 112022, a acumulaqiio de h q 6 e s  privadas para "Lecionar aulas de 
clarinete, iniciaqiio musical, classe de conjunto e coordenaqiio de departamento", em que o 
horhrio sera 9h letivas + 5h niio letivas = 14h semanais, com a remuneraqiio mensal de 447,57€. 
A presente acumulaqiio foi deferida vor um periodo de 1 ano. Findo este prazo a mesma ficara 
sem efeito. Qualquer alteraqiio dos elementos constantes e subjacentes it autorizaqiio concedida, 
implicam novo pedido e nova avaliaqgo. 
A CImara tomou conhecimento. 

2.7. - Acumulaqiio de FunqBes Privadas / CCsar Roberto Amaro Santos. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo que, ao abrigo do no 2, alinea a) do art" 
35" da Lei no 7512013, de 12 de setembro, autorizou ao trabalhador Cesar Roberto Arnaro Santos 
por seu despacho datado de 22/11/2022, a acumulaqiio de funq6es privadas para "Espaqo de 
treino personalizado (PT)", em que o horhrio sera entre as 18h e as 21h, com a remuneraqiio 
mensal de 25M. A presente acumulaqiio foi deferida por urn periodo de 1 ano. Findo este prazo a 
mesma ficara sem efeito. 
Qualquer alteraqiio dos elementos constantes e subjacentes a autorizaqgo concedida, implicam 
novo pedido e nova avaliaqiio. 
A CImara tomou conhecimento. 

2.8. - Acumulaqiio de FunqBes Privadas 1 Francisca da Silva Nunes Ramalho. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo que, ao abrigo do no 2, alinea a) do art0 
35" da Lei no 7512013, de 12 de setembro, autorizou A trabalhadora Francisca da Silva Nunes 
Ramalho por seu despacho datado de 21/11/2022, a acumulaqiio de funqbes privadas para 
"Autorizar pagamentos", em que o horhrio sera p6s-laboral. A presente acumulaqiio foi deferida 
por um veriodo de 1 ano. Findo este prazo a mesma ficarh sem efeito. 
Qualquer alteraqiio dos elementos constantes e subjacentes a autorizaqiio concedida, implicam 
novo pedido e nova avaliaqiio. 
A CImara tomou conhecimento. 

2.9. - AcumulaqHo de FunqBes Privadas / Miguel Correia dos Reis Pedro 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo que, ao abrigo do no 2, alinea a) do art0 
35" da Lei no 7512013, de 12 de setembro, autorizou ao trabalhador Miguel Correia dos Reis 
Pedro por seu despacho datado de 2111 112022 2022, a acumulaqiio de h q b e s  privadas para para 
"Criaqiio de sociedade por quotas para gestiio de pequena unidade de restauraqiio (bar Oficina) 
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Atividade niio remunerada, de mero controle de gestiio", sem horario, 1 vez por mes, Pos- 
laboral" e segundo os pareceres da Divisiio Juridica e Diretor de Departamento que se 
transcrevem: 
Divisiio Juridica 
"Sr. Presidente, 
Como quest60 pre'via e analisado o pedido do trabalhador, este pede a acumulaq60 para 
"criaq60 de uma sociedade pro quotas". 
Ora, a mera aquisiqcib de participaq6es sociais em sociedades comerciais (quotas ou aqiies) 1160 
e' considerado como atividade, mas sim como patrimdnio. 
Por isso, caso o requerente adquira uma quota, sem que nu empresa exerqa atividade ou cargo 
social, n6o carece sequer de pedir autorizaq60. 
Pelo que, em primeiro lugar, proponho que se esclareqa com o requerente o pedido. 
Caso tambe'm pretenda, para ale'm de criaq60 da empresa, nela trabalhar ou exercer cargo 
social, sempre se dira o seguinte. 
Disp6e o artigo 16" do Estatuto do Pessoal Dirigente da Administraqrlo Publica (Lei n. " 2/2004, 
de 15 de Janeiro, redaq6o atual), aplicavel aos dirigentes da Administraqrio Local por forqa do 
artigo 2" da Lei n. " 49/2012, de 29 de Agosto (ESTATUTO DO PESSOAL DlRlGENTE DAS 
C~MARAS  MUNICIPAIS) o seguinte: 
Artigo 16. " 
Exclusividade e acumulaqio de, funq6es 
1 - O exercicio de cargos dirigentes e' feito em regime de exclusividade, nos termos da lei. 
2 - 0 regime de exclusividade implica a renuncia ao exercicio de quaisquer outras catividades 
ou funq6es de natureza proJissiona1, pziblicas ou privadas, exercidas com cardcter regular ou 
n60, e independentemente da respetiva remuneraq60, sem prejuizo do disposto nos artigos 27. " a  
29. " da Lei n. " 12-A/2008, de 27 de Fevereiro. 
3 - (Revogado.) 
4 - (Revogado.) 
5 - Pode haver acumulaq60 de cargos dirigentes do mesmo nivel e grau, sem direito a 
acumulaq60 das remuneraqaes base. 
6 - (Revogado.) 
7 - A violaqiio do disposto no presente artigo constitui fundamento para dar por Jinda a 
comiss6o de serviqo 
A Lei 12-A/2008.foi, entretanto, revogada pela Lei Geral do Trabalho em Funqiies Publicas, que 
dispiie o seguinte sobre acumulaq60 de funq6es privadas: 
Artigo 22" 
I - O exercicio de funqces pziblicas n6o pode ser acumulado com funqo"es ou atividades 
privadas, exercidas em regime de trabalho autdnomo ou subordinado, com ou sem 
remuneraq60, concorrentes, similares ou conflituantes com as funqiies publicas. 
2 - Para efeitos do disposto no artigo anterior, consideram-se concorrentes, similares ou 
conJlituantes com as funqiies publicas as atividades privadas que, tendo conteudo idintico ao 
das .funqo"es publicas desempenhadas, sejam desenvolvidas de forma permanente ou habitual e . ~ 

se dirijam ao mesmo circulo de destinatarios. 
3 - 0 exercicio de funqiies publicas pode ser acumulado com funq6es ou atividades privadas 
que: 
a) N6o sejam legalmente consideradas incompativeis com as funqiies publicas; 
b) N6o sejam desenvolvidas em hordrio sobreposto, ainda que parcialmente, ao das funqiies 
pziblicas; 
c) N6o cornprometam a isenq60 e a imparcialidade exigidas pel0 desempenho das funqiies 
publicas; 
d) N6o provoquem prejuizo para o interesse public0 ou para os direitos e interesses legalmente 
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4 -No exercicio das finqdes ou atividades privadas autorizadas, 0s trabalhadores da 
Administragdo Pliblica nGo podem praticar quaisquer atos contrdrios aos interesses do s e w 0  
a que pertencem ou com eles conflituantes. 
5 -A violagab do disposto no nzimero anterior determina a revogaqdo da autorizaqdo para 
acumulagdo de funqdes, constituindo ainda infiaqdo disciplinar grave. 
0 que signflca, que, pese embora a regra geral seja a de incompatibilidade de acumulaqdo de 
funqdes com outras funqdes privadas, permite-se essa acumulaqdo, desde que as funqdes 
privadas: 
-Ndo tenham contezido id2ntico ao das funqdes pziblicas exercidas e ndo se dirijam ao mesmo 
circulo de destinatarios; 
-Ndo sejam legalmente incompativeis com as funqdes pziblicas; 
-Ndo sejam desenvolvidas em hordrio sobreposto, ainda que parcialmente, ao das funqaes 
pziblicas; 
-Ndo comprometam a isenqo e a imparcialidade exigidas pelo desempenho das funqdes 
pziblicas; 
-NGo provoquem algum prejuizo para o interesse pziblico ou para os direitos e interesses 
legalmente protegidos dos cidaddos. 
Condiqdes essas que devem ser analisadas em parecer findamentado pel0 imediato superior 
hierarquico do requerente, a saber o DDSC Dr. Jose' Conde. " 
Diretor do Departamento SBcio Cultural 
"Nada a opor h acumulaqdo de funqdes solicitada, nos termos e condig&s indicados e em 
conformidade com o parecer emitido na etapa 5 pela Dr." Dina Campino. 
Importa salvaguardar que deve ser considerado incompativel o recurso a animaqb ou atividade 
de natureza cultural que implica relaqdo profssional nas areas e sectores de intervenqdo e 
compet2ncia do Divisdo que o trabalhador dirige " 
A presente acwnulaqiio foi deferida por urn period0 de 1 ano. Findo este prazo a mesma ficarii 
sem efeito. Qualquer alteraqao dos elementos constantes e subjacentes A autorizaqiio concedida, 
implicam novo pedido e nova avaliaqiio. 
A CLrnara tomou conhecimento. 

3. - CULTURA, PATRIM~NIO E CENTRO HIST~RICO 

3.1. - Direito de prefer6ncia sobre o imdvel sit0 na Rua JosC Elias Garcia, 25 a 29, em 
~ v o r a ,  propriedade de JosC Eduardo do Nascimento Cardoso de Oliveira, Lda. Processo 
1.36. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propas o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informa~iio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 
0 im6vel encontra-se desocupado e irA ser vendido por 325.000,00€ (trezentos e vinte e cinco 
mil euros). 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.2. - Direito de preferhcia sobre o im6vel sit0 na Travessa Sta. Marta, 8, fraqio B, em 
~ v o r a ,  propriedade de ElernentoRubro, Lda. Processo 1.340. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
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Prop8s o n5o exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informagiio sobre a avaliag50 que 
consta no processo. 
0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 95.000,00€ (noventa e cinco mil euros). 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.3. - Direito de preferencia sobre o imdvel sito na Rua do Muro, 50C, fraqiio D, em ~ v o r a ,  
propriedade de Rui Silva Russo - Atelier de Arquitectura, Lda. Processo 1.885. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8s o n5o exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informag50 sobre a avaliag50 que 
consta no processo. 
0 im6vel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 260.000,00€ (duzentos e sessenta mil 
euros). 
Deliberaqiio: 
A Chmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.4. - Direito de preferencia sobre o imdvel sito na Rua Dr. Joaquim Henrique da Fonseca, 
3, Rua da Oliveira, 2, 4 e Trav. Sezinando Roiz, 1, fraqiio T, em ~ v o r a ,  propriedade de 
Spark Capital. Processo 1.995. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8s o n5o exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informag50 sobre a avaliag5o que 
consta no processo. 
0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 290.000,00€ (duzentos e noventa mil 
euros). 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.5. - Direito depreferencia sobre o imdvel sito na Rua dos Mercadores, 25,27, em ~ v o r a ,  
propriedade de Angulo - Soc. Gestiio Imobiliaria, SA. Processo 1.736. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6s o n5o exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informag50 sobre a avaliag5o que 
consta no processo. 
0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 850.000,00€ (oitocentos e cinquenta mil 
euros). 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.6. - Direito de preferencia sobre o imovel sito na Rua Frei Braz, 39, frapPo A, em ~ v o r a ,  
propriedade de Adelaide Ma. Sim6es Fernandes e outra. Processo 1.3067. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs o n5o exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informag50 sobre a avaliag50 que 
consta no processo. 
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0 imdvel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 128.500,00€ (cento e vinte e oito mil e 
quinhentos euros). 
Deliberaqlo: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.7. - Direito de prefergncia sobre o im6vel sit0 na Rua dos Aferrolhados, 3, fraqilo B, em 
kvora, propriedade de Ana Margarida Monteiro Cortes Ramalho. Processo 1.4703. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbs o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 
0 imdvel encontra-se desocupado e ir6 ser vendido por 142.000,00€ (cento e quarenta e dois mil 
euros). 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.8. - Direito de preferCncia sobre o im6vel sit0 na Rua do Cicioso, 8, 10, Rua D. Brk,  2 e 
Rua do Eborim, 7A, em kvora, propriedade de Factor ExtraordinBrio, Lda. Processo 
1.9050. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbs o niio exercicio do direito de preferencia, nos tennos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 
0 im6vel encontra-se desocupado e ira ser vendido (1120) por 260.000,OW (duzentos e sessenta 
mil euros). 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.9. - Direito de prefergncia sobre o im6vel sit0 na Rua do Cicioso, 8, 10, Rua D. Brriz, 2 e 
Rua do Eborim, 7A, em kvora, propriedade de Factor Extraordinririo, Lda. Processo 
1.9050. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propas o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 
0 imdvel encontra-se desocupado e irii ser vendido (2120) por 544.400,OW (quinhentos e 
quarenta e quatro mil e quatrocentos euros). 
Deliberaqiio: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.10. - Direito de preferCncia sobre o im6vel sit0 na Rua do Cicioso, 8,10, Rua D. Brk ,  2 e 
Rua do Eborim, 7A, em ~ v o r a ,  propriedade de Factor Extraordinririo, Lda. Processo 
1.9050. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbs o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 
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0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido (1120) por 260.000,00€ (duzentos e sessenta 
mil euros). 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.11. - Direito de preferhcia sobre o im6vel sito na Rua do Cicioso, 8,10, Rua D. Braz, 2 e 
Rua do Eborim, 7A, em ~ v o r a ,  propriedade de Factor Extraordinhrio, Lda. Processo 
1.9050. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informagiio sobre a avaliagiio que 
consta no processo. 
0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido (1120) por 260.000,00€ (duzentos e sessenta 
mil euros). 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.12. - Direito de preferhcia sobre o imovel sito na Rua Lagar do Cebo, 11 e Rua da Carta 
Velha, 21, em ~ v o r a ,  propriedade de Marta Maia Garqiio e outro. Processo 1.3863. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqgo sobre a avaliaggo que 
consta no processo. 
0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 120.000,00€ (cento e vinte mil euros). 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.13. - Direito de preferhcia sobre o im6vel sit0 na Rua Pedro Colaqo, lA, fraqiio C, em 
~ v o r a ,  propriedade de Bruno Manuel Galante Filipe. Processo 1.2114. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliagiio que 
consta no processo. 
0 imovel encontra-se ocupado e ira ser vendido por 100.000,00€ (cem mil euros). 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.14. - Direito de prefersncia sobre o imovel sito na Rua Cal Branca, 20, 22, fraqiio D, 
fraqiio C, em ~ v o r a ,  propriedade de Paulo JosC Santos, Lda. Processo 1.10330. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propiis o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informagiio sobre a avaliagiio que 
consta no processo. 
0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 60.000,00€ (sessenta mil euros). 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 
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3.15. - Direito de preferCncia sobre o imcivel sit0 na Rua Lagar do Cebo, 12, fraqlo C, em 
~ v o r a ,  propriedade de Paulo JosC Santos, Lda. Processo 1.10330. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propas o niio exercicio do direito de preferhcia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 
0 imdvel encontra-se desocupado e iri  ser vendido por 90.000,OW (noventa mil euros). 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.16. - Direito de preferCncia sobre o imcivel sit0 na Praqa Joaquim Ant6nio de Aguiar, 10, 
10A, fraqiio BH, em ~ v o r a ,  propriedade de Atom0 imobilihria, SA. Processo 1.1566. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs o niio exercicio do direito de preferhcia, nos terrnos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 
0 imdvel encontra-se ocupadoldesocupado e ira ser vendido por 2.950,OW (dois mil novecentos 
e cinquenta euros). 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.17. - CedCncia de transporte ao Grupo Unilo e Recreio Azarujense, dia 01 de dezembro. 

Retirada a pedido do proponente. 
3.18. - Impresslo de materiais grtificos para a SOIR I Joaquim Antcinio de Aguiar. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No h b i t o  dos apoios logisticos aos Agentes Culturais do Concelho, para o ano em curso, e de 
acordo corn o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~vora ,  Artigo 
7" IsenqCes e ReduqcTes, ponto 5, alinea 4, propbe-se, a impressiio de materiais graficos para: 
.SOIR Joaquim Antdnio de Aguiar - 30 A3 x 1,59€ = 47,7W (Comemoraqiies do 122" 
Aniversiuio). 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.19. - Impresslo de materiais grhficos para a SOIR 1 Joaquim Antcinio de Aguiar. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No h b i t o  dos apoios logisticos aos Agentes Culturais do Concelho, para o ano em curso, e de 
acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~vora ,  Artigo 
7' Isen~6es e ReduqcTes, ponto 5, alinea 4 ,  propbe-se, a impressiio de materiais graficos para: 

SOIR Joaquim Ant6nio de Aguiar - 30 A3 x 1,59€ = 47,70€ (Prograrnaqiio de dezembro). 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.20. - Impresslo de materiais grtificos para a Eborae Musica. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: ye 1- 
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No imbito dos apoios logisticos aos Agentes Culturais do Concelho, para o ano em curso, e de 
acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a ,  Artigo 
7" Isenq6es e ReduqCes, ponto 5, alinea d), propae-se, a impress20 de materiais graficos para: 

Eborae Musica - Associaq20 Musical de ~ v o r a  - elaboraqiio de materiais para divulgaqzo das 
Audiqdes de Final l o  Periodo, custos estimados de: 306 A3 x 1,59€ = 486,546 
Deliberaqgo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.21. - Impress50 de materiais graficos para a Eborae Musica. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No imbito dos apoios logisticos aos Agentes Culturais do Concelho, para o ano em curso, e de 
acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a ,  Artigo 
7" Isenq6es e ReduqGes, ponto 5, alinea d), propas, a impress20 de materiais graficos para: 

Eborae Musica - Associaqzo Musical de ~ v o r a  - custos estimados de: 420 A3 x 1,59€=667,80€ 
(Impress50 de materiais para divulgaq50 do Concerto de Ano Novo). 
Deliberaqiio: 
A CSlmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.22. - Isenqiio de Taxa referente a licenqa especial de ruido para o Grupo Cultural e 
Desportivo dos Bairro de Santa Maria e Fontanas. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propas o deferimento do pedido. 
No imbito do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais sedeados no 
Concelho e de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~ v o r a ,  Artigo 7" Isenqdes e Reduqdes, ponto 5, alinea d), prop8s a isen920 do pagamento de 
Taxa referente a licenqa especial de ruido, para a iniciativa a acontecer no dia 03 de dezembro. 
Deliberaqgo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim declarou-se impedido de discutir e votar o ponto 3.23. 

3.23. - Isen950 de Taxa referente a cediincia da Sala de Conferiincias do Palacio de D. 
Manuel a Fundaq5o EugCnio de Almeida, dia 5 de dezembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a ,  
Artigo 7" Isenq6es e ReduqGes, dado tratar-se de uma iniciativa de relevo enquanto espaqo de 
manifestaqgo de cidadania, propas a cedencia da Sala de Conferencias do Palacio de D. Manuel, 
com a isenq5o do pagamento da Taxa de Utilizaqiio, referente ao pedido formulado pela 
Fundaq2o Eugenio de Almeida, para o proximo dia 05 de Dezembro, para realizaqgo 
de iniciativas no iimbito do Dia Internacional dos voluntarios, cujo valor e de: 33,46€/hora. 
Deliberaqiio: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 0 senhor 
Vereador Henrique Sim-Sim n2o esteve presente na discuss80 e votaqiio por nos termos da Lei, 
se encontrar impedido. 

3.24. - Isenqiio de Taxa referente a ced6ncia da Sala de ConferCncias do Palhcio de D. 
Manuel a Maria de Fatima Oliveira Aequeira dos RemCdios I Editora Mahatma, dia 2 de 
dezembro. 
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0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de Bvora, 
Artigo 7" Isenqdes e Reduqdes, dado tratar-se de uma iniciativa de relevo enquanto espqo de 
manifestaqiio de cidadania, prop& a cedbncia da Sala de Conferbncias do Palacio de D. Manuel, 
com a isenqiio do pagamento da Taxa de Utilizaqb, referente ao pedido formulado por Maria de 
Fatima Oliveira Aequeira dos Remedios 1 Editora Mahatma, para o prbximo dia 02 de 
Dezembro, para o laqarnento do Livro "Simples Assim", da autoria de Pedro Soares, no 
periodo, entre as 18h e as 22h, cujo valor C de: 33,46€/hora. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 
3.25. 
3.26. - IsenqPo de Taxa referente a licenqa especial de ruido para a Sociedade Recreativa e 
Dramitica Eborense. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No h b i t o  do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais sedeados no 
Concelho e de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
Evora, Artigo 7' Isenqdes e Reduqdes, ponto 5, alinea d), propSs a isenqiio do pagamento de 
Taxa referente licenqa especial de ruido, para a iniciativa a acontecer no dia 10 de dezembro. 
Deliberaqao: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.27. - Isenqiio de Taxa referente a cedtncia da Sala de Confertncias do Palaicio de D. 
Manuel a Luis de Matos, dia 3 de dezembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~vora ,  
Artigo 7" Isenqdes e Reduqdes, dado tratar-se de uma iniciativa de relevo enquanto espaqo de 
manifestaqiio de cidadania, propas a cedbncia da Sala de Conferbncias do Palhcio de D. Manuel, 
com a isenqiio do pagamento da Taxa de Utilizaqiio, referente ao pedido formulado pelo 
Municipe Luis de Matos, para o prbximo dia 03 de dezembro, para o lanqamento do Livro de 
Poesia da autora eborense, Maria Antonieta Matos, no periodo, entre as 13h e as 17h., cujo valor 
C de: 33,46€/hora. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.28. - Isenqiio de Taxa referente a cedtncia da Sala de Confertncias do Palicio de D. 
Manuel P Escola de Cisncias e Tecnologia da Universidade de ~ v o r a ,  dia 6 de dezembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~vora ,  
Artigo 7' Isenqdes e Reduqdes, dado tratar-se de urna iniciativa de relevo enquanto espaqo de 
manifestaqiio de cidadania, propas a cedencia da Sala de Conferencias do Palacio de D. Manuel, 
com a isenqiio do pagamento da Taxa de Utilizaqiio, referente ao pedido formulado pela Escola 
de Cibncias e Tecnologia da Universidade de ~vora ,  para o prbximo dia 06 de Dezembro, para a 
realizaqgo de um DebateJEncontro, no h b i t o  das Comemoraq6es do Centenhi0 de JosC 
Saramago, no periodo, entre as 19h as OOh., cujo valor 6 de: 33,46€/hora. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 
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3.29. - Isenqiio de Taxa referente a licenqa especial de ruido para a SOIR I Joaquim 
Ant6nio de Aguiar. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No iimbito do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais sedeados no 
Concelho e de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~ v o r a ,  Artigo 7" Isenqdes e Reduqdes, ponto 5, alinea d). propBs a isenqiio do pagamento de 
Taxas referente as licenqas especiais de ruido, para as iniciativas a acontecer no mes de 
dezembro. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.30. - Cedcncia de transporte ao Coral de ~ v o r a ,  dia 8 de dezembro. 

Retirada a pedido do proponente. 

3.31. - Direito de prefercncia sobre o imovel sito na Travessa de Sta. Marta, 10A, fraqiio C, 
em ~ v o r a ,  propriedade de ElementoRubro, Lda. Processo 1.340. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs a ratificaqiio do seu despacho, datado de 1711 1/2022, nos terrnos e para os efeitos do art0. 
35"., no. 3 do Anexo I da Lei no. 7512013 de 12 de setembro: "Deferido o niio exercicio do direito 
de preferencia por inexistir interesse municipal e tendo em conta a avaliaqiio." 
0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 230.000,00€ (duzentos e trinta mil 
euros). 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.32. - Impressiio de materiais graficos para a Sociedade Harmonia Eborense. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs a ratificaqiio do seu despacho, datado de 11 de novembro de 2022, nos termos e para os 
efeitos do art." 35.", no 3 do Anexo I da Lei n." 7512013 de 22 de setembro. "Concordo". 
De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a ,  
Artigo 7" Isenqdes e Reduqdes, ponto 5, alinea d), e no 3mbito dos apoios logisticos aos Agentes 
Culturais do Concelho, para o ano em curso, foram impressos no Gabinete de Artes Graficas: 
a Sociedade Harrnonia Eborense - 89A3 x 1,59€ = 141,51€ (Divulgaqiio de iniciativas fim de 
novembro). 
DeliberaqBo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.33. - Isenqlo de Taxa referente a licenqa especial de ruido para a Sociedade Recreativa e 
Dramatica Eborense. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs a ratificaqiio do seu despacho, datado de 21 de novembro de 2022, nos terrnos e para os 
efeitos do art." 35.O, no 3 do Anexo I da Lei n." 7512013 de 12 de setembro. "Concordo". 
No iimbito do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais com sede no 
Concelho e de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~ v o r a ,  Artigo 7" Isenqces e Reduqdes, foi a Sociedade Recreativa e Dramhtica Eborense, isenta 
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do pagamento de Taxa referente 9 licenqa especial de ruido, para a iniciativa que aconteceu no 
dia 26 de novembro. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.34. - IsenqHo de Taxa referente B licenqa especial de ruido para a APDCDM, dia 26 de 
novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbs a ratificaqiio do seu despacho, datado de 23 de novembro de 2022, nos termos e para os 
efeitos do art." 35.O, no 3 do Anexo I da Lei n." 75/2013 de 12 de setembro. 
21 de novembro de 2022, nos termos e para os efeitos do art." 35.", no 3 do Anexo I da Lei n." 
75/20 13 de 12 de setembro. 
No h b i t o  do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais sedeados no 
Concelho e de acordo corn o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~vora ,  Artigo 7" Isenp5es e Redu~ces, ponto 5, alinea d) foi a APDCDM - Associa* para 
Desenvolvimento Cultural e Desportivo da Malagueira, isenta do pagamento de Taxas referente 
a licenqa especial de ruido, para a realizqgo da iniciativa "Feira de Artesanato, Produtores e 
Comerciantes Locais", que aconteceu no passado dia 23 de novembro. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.35. - IsenqSo de Taxa referente B licenqa especial de ocupaqiio do espaqo publico para a 
APDCDM, dia 26 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbs a ratificaqgo do seu despacho, datado de 23 de novembro de 2022, nos termos e para os 
efeitos do art." 35.", no 3 do Anexo I da Lei n." 75/20 13 de 12 de setembro. 
No h b i t o  do Regulamento aos apoios logisticos anuais aos Agentes Culturais sedeados no 
Concelho e de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~vora ,  Artigo 7" Isen~ces e Redu~ces, ponto 5, alinea d) foi a APDCDM - Associaqiio para 
Desenvolvimento Cultural e Desportivo da Malagueira, isenta do pagamento de Taxa referente a 
ocupaqiio de espaqo publico, para a realizaqiio da iniciativa, Feira de feira de Artesanato, 
Produtores e Comerciantes Locais, que aconteceu no passado dia 26 de novembro. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.36. - Agradecimento da Direqiio Regional de Cultura do Alentejo na colaboraqiio da 
Classificaqiio de Monumentos Megaliticos de ~ v o r a .  

0 senhor Presidente deu conhecimento, ao Executivo, do oficio da Direqiio Regional de Cultura 
do Alentejo, no qua1 se agradece a colaboraqiio da CME, no process0 de Classificaqiio de 
Monumentos Megaliticos de ~vora ,  na pessoa dos TCcnicos Dra. Rostiria Leal (arquebloga) e Dr. 
Joiio Santos, tCcnicos desta Autarquia / Divisiio de Cultura e Patrimbnio. 
A CImara tomou conhecimento. 

4. - EDUCACAO E INTERVENCAO SOCIAL 

4.1. - Cartiio Municipio Solidsirio I RevalidaqBes para deferimento. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
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Ao abrigo do regulamento do cart50 municipio solidhrio, publicado em Diario da Republica 2" 
serie, no 119, de 22 de junho de 2022, com entrada em vigor no dia 27 de junho de 2022, s5o 
presentes 11 processos de revalidaq50 do cart50 municipio solidario com proposta de 
deferimento. 
No contexto do regulamento do Cart50 Municipio Solidario, e apos analise tkcnica, o serviqo 
propae o deferimento na revalidaq50 de 11 processos por cumprirem, cumulativamente, as 
seguintes condiqaes: 
1. Rendimento mensal per capita igual ou inferior a 443,20€ - valor do indexante de apoios 
socias (IAS), de acordo com o ponto ii) da alinea d), do artigo 3." do referido regulamento; 
2. Rendimento mensal per capita igual ou inferior a 70% do valor do IAS, de acordo com o 
ponto i) da alinea d), do artigo 3." do regulamento; 
3. Valor patrimonial de outros bens imoveis, nisticos ou urbanos, de cada um dos elementos do 
agregado familiar t5 inferior a 5.000,00€, de acordo com a alinea c) do artigo 3." do regulamento. 
Processos para deferimento: 
Uniiio das Freguesias de Bacelo e Sra. da Saude 

Uniiio das Freguesias da Malagueira e Horta das Figueiras 

N." 

1248 
2219 
2328 
2479 

Uniiio das Freguesias de Siio Sebastiiio da Giesteira e N. Sra. da Boa-FC 

Nome 

ENT EVORAl2022128778 
ENT EVORAl20221307 14 
ENT EVORA/2022/30715 
ENT EVORAl2022130728 

Rendimento per 
capital (€) 

424,90 € 
424,90 € 
367,20 € 
350,OO € 

Rendimento per 
capita (€) 
416,50 € 
391,80 € 
305,30 € 
432,20 € 

N." 

1473 
1660 
2225 
2267 

Deliberaqiio: 
A Chmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente 

Nome 

ENT EVORAl2022130732 
ENT EVORAl2022129829 
ENT EVORA/2022/30724 
ENT EVORAl202213073 1 

4.2. - Cartiio Municipio Solidario I Novos Processos para deferimento. 

Rendimento per 
capita (€) 
199,50 € 
368,80 € 
429,70 € 

N ." 

404 
1012 
2258 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Ao abrigo do regulamento de atribuiqgo do Cart50 Municipio Solidario, publicado em Diario da 
Republica 2" serie, no 119, de 22 de junho de 2022, com entrada em vigor no dia 27 de junho de 
2022, s5o presentes 5 novos processos do cart50 municipio solidario com proposta de 
deferimento. 
No contexto do regulamento do Cart50 Municipio Solidkio, e ap6s analise tkcnica, o serviqo 
propae o deferimento de 5 novos processos por cumprirem, cumulativamente, as seguintes 
condiqaes: 

Nome 

ENT EVORAl2022130754 
ENT EVORAl2022129774 
ENT EVORAl2022128914 
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1. Rendimento mensal per capita igual ou inferior a 443,20€ - valor do indexante de apoios 
socias (IAS), de acordo corn o ponto ii) da alinea d), do artigo 3." do referido regulamento; 
2. Rendimento mensal per capita igual ou inferior a 70% do valor do IAS, de acordo corn o 
ponto i) da alinea d), do artigo 3." do regulamento; 
3. Valor patrimonial de outros bens imbveis, nisticos ou urbanos, de cada um dos elementos do 
agregado familiar 6 inferior a 5.000,00€, de acordo corn a alinea c) do artigo 3." do regulamento. 
Processos para deferimento: 
Uniiio das Freguesias de Bacelo e Senhora da Sahde 

UniSCo das Freguesias de Malagueira e Horta das Figueiras 

Rendimento per 
capita (€) 
170,70 € 
124,40 € 

N." 

2604 
2606 

Delibera~iio: 
A Cha ra  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

Nome 

ENT EVORAl2022129455 
ENT EVORA/2022/28764 

N." 

2605 
2608 
2609 

4.3. Isenqiio de taxas e de cauqHo pela cedencia do Monte Alentejano B Agencia de ~ v o r a  do 
Banco do Tempo, dia 11 de dezembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a cedencia do Monte Alentejano it Agencia de hvora do Banco do Tempo para jantar 
solidivio e a respetiva isenqiio do pagamento das taxas e da cauqiio, conforme se especifica. 
Solicita a Agencia de ~ v o r a  do Banco do Tempo a cedencia do Monte Alentejano para a 
realizaqk de urn jantar solidivio no dia 1 1/12/2022 e a respetiva isenqiio do pagamento das taxas 
e da cauqiio. 
Sendo a agencia de hvora do Banco do Tempo uma rede de infiaestrutura de apoio social a nivel 
local com protocolo corn o Municipio, trabalhando pro bono em pro1 do desenvolvimento e 
sustentabilidade de outras associaqbes e, reconhecendo o trabalho realizado a nivel do concelho, 
conforme planos de atividade e relatbrios anuais entregues, propbe-se a cedencia do Monte 
Alentejano, com loiqas, no dia 11/12/2022, para a realizaqiio de um almoqo solidivio a favor da 
Piio e Paz - Associaqiio de Solidariedade Social. 
De acordo com o Art.' 82.' da Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de hvora, o custo 
associado a esta cedencia 6 de 120,89€. 
Mais se prop6e que a aggncia do Banco do Tempo seja dispensada do pagamento da caugiio de 
100,00€, prevista nas normas de utilizaqiio do Monte Alentejano, uma vez que esta agencia niio 
gera lucros prbprios, sendo estes entregues is associag6es apoiadas, neste caso a Piio e Paz. No 
entanto, caso haja danos no equipamento ou loiqas, os custos deveriio ser assumidos pela 
requerente. 
Deliberaqilo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

Nome 

ENT EVORAl2022129465 
ENT EVORAl2022129073 
ENT EVORA/2022/27206 

4.4. Isenqgo de taxas pela cedbcia da Arena B APPACDM, dia 10 de dezembro. 

Rendimento per 
capita (€) 
269,OO € 
275,70 € 
106,60 € 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
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Prop6e-se a cedencia da Arena de ~ v o r a  e respetiva isenq8o do pagamento das taxas associadas, 
a APPACDM para Gala Comemorativa do 50." aniversirio da organizag80, conforme se 
especifica. 
Solicita a APPACDM a cedencia da Arena de ~ v o r a  para a realizaqgo da Gala Comemorativa do 
seu 50." anivershrio, no dia 10/12/2022. A Arena esta disponivel, sendo possivel fazer a cedkncia 
solicitada. 
A APPACDM 6 uma IPSS que se dedica ao apoio, nso so a crianga com Deficigncia Mental, 
como as familias, com grande impact0 no concelho, colaborando assiduamente nos eventos 
municipais, desenvolvendo parcerias com o Municipio e 6 membro do CLASE. Tern o Registo 
Municipal atualizado e esta em condiq6es de ser apoiada atraves do Regulamento de Apoio ao 
Associativismo Social e Juvenil do Concelho de ~ v o r a  (RAASJCE). 
De acordo com o Art." 85." da Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a ,  esta 
cedencia tem um custo de 3.41 5,02€ldia. 
Neste contexto, prop6e-se, ao abrigo do RAASJCE, a cedencia da Arena de ~ v o r a  a APPACDM 
no dia 10/12/2022 e a respetiva isen980 do pagamento das taxas, no valor de 3.41 5,02€. 
Deliberaqfo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador 

4.5. - Ced6ncia das galerias do Mercado Municipal (lo andar) ao Jardim Infantil Nossa 
Senhora da Piedade, dia 10 de dezembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
No iimbito do RAASJCE prop6e-se o apoio ao Jardim Infantil Nossa Senhora da Piedade atraves 
da cedencia das Galerias do Mercado Municipal (1 ." andar) no dia 10/12/2022. 
0 Jardim Infantil Nossa Senhora da Piedade solicita o apoio da CME para a realizagso de uma 
Feira Infantil - venda de artigos em 2." miio no dia 10/12/2022, das 08h15 as 16h30, atraves de: 
- Cedencia das Galerias do Mercado Municipal (1 ." andar). 
A cedgncia dos espaqos no mercado n8o esta prevista na Tabela de Taxas e Outras Receitas do 
Municipio pel0 que a cedencia das Galerias n8o tem custos. 
0 apoio ao Jardim Infantil Nossa Senhora da Piedade enquadra-se no Regulamento de Apoio ao 
Associativismo Social e Juvenil do Concelho de ~ v o r a ,  mediante candidatura jA apresentada pela 
entidade requerente. 
DeliberaqPo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.6. Impressiio da Folha Acontecer no 69 a Associaqfo de Solidariedade Social dos 
Professores I Delegaqfo de ~ v o r a .  

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropFe-se o apoio a ASSP/DelegagBo de ~ v o r a  com a impressso da folha informativa Acontecer 
n." 69, conforme se especifica. 
Solicita-nos a ASSPIDelegaqiio de ~ v o r a  a impress20 do seu jornal "Folha Acontecer" n." 69, 
referente aos meses de novembro e dezembro de 2022. 
A entidade tem o Registo Municipal regularizado e atualizado, estando em condig6es de ser 
apoiada atraves do Regulamento de Apoio ao Associativismo Social e Juvenil do Concelho de 
~ v o r a .  
0 s  custos deste apoio, segundo informaggo da DC, sso de 289,38€. 
Assim, prop6e-se ceder este apoio ao abrigo do Regulamento de Apoio ao Associativismo Social 
e Juvenil do Concelho de ~ v o r a ,  enquadrado na Medida 1 - Apoio financeiro e niio financeiro na 
realizaqso de atividades constantes dos planos de atividades anuais das entidades. 
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DeliberaqBo: 
A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.7. Contratos Interadministrativos de 2022 com as Unities e Juntas de Freguesia, 
referentes a setembro e outubro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Prop8e-se, para aprovaqiio os valores respeitantes a execuqiio dos Contratos Interadministrativos 
referente aos meses de setembro e outubro de 2022. 
A Lei n." 7512013, de 12 de setembro, veio introduzir urn novo regime normativo de 
enquadramento da delegaqiio de competsncias, atraves da sua contratualizaqiio, possibilitando 
que os brgiios dos municipios deleguem competencias nos 6rgiios das freguesias, em dominios 
dos interesses proprios das populaq8es destas, em especial no h b i t o  dos serviqos e das 
atividades de proximidade e do apoio direto b comunidades locais. 
Neste hbi to ,  foram celebrados com as Juntas e Uni8es de Freguesias Contratos 
Interadrninistrativos atraves dos quais o Municipio de ~ v o r a  delegou as seguintes compet8ncias 
no dominio da educaqiio: transportes escolares, gestlio de refeitorios e refeiqbes escolares e 
atividades de animaqiio e apoio infincia. 
Deste mod0 prop8e-se, ao abrigo dos Contratos Interadministrativos de 2022, a aprovaqiio dos 
valores a pagar no h b i t o  da delegaqk de competencias no dominio da educaqiio is Juntas e 

Nota 1: Relertivamente L tmnsfer6ncias de compethcias: 
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* No caso das refeiqaes escolares, as unidades correspondem as refeiqdes fornecidas sem contabilizaqlo dos adultos 
(pois niio existem comparticipaqlo dos adultos); 
** Em relaqlo aos transportes escolares, as unidades correspondem aos Km realizados afetos aos circuitos 
autorizados em PTE; 
*** No caso das AAAF, as unidades correspondem ao no de crianqas em prolongamento de horario e a almoqar. 
Nota 2: **** Valores ja transferidos. 
Nota 3: 0 subsidio referente as refeiqaes escolares e calculado tendo como referencia o numero efetivo de refeiqdes 
consumidas de acordo com os escalBes de aqlo social escolar. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.8. - Acordos de Colaboraqiio com os Agrupamentos de Escola, em matCria de refeiqces 
escolares. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se, para aprovaqiio os valores respeitantes aos Acordos de Colaboraqiio corn os 
Agrupamentos de Escola, em materia de refeiqaes escolares, referentes ao ano letivo 202212023: 

- Agrup. de Escolas Manuel Ferreira Patricio - outubro de 2022; 
- Agrup. de Escolas Gabriel Pereira - setembro e outubro de 2022. - - 

Junto se envia, para aprovaqiio, os valores a colocar a pagamento relativamente aos Acordos de 
Colaboraqiio com os Agrupamentos de Escolas em matQia de refeiqdes referentes ao ano letivo 
202212023. 

Total 

A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

Registo d e  entrada 

Agrupamento de 
Escolas Gabriel Pereira 

4.9. - Programa Municipal Conhecer Mais I Cedhcia de transporte ao J.I. e E.B. de 
Valverde, dia 24 de novembro. 

Agntpamento de Escolas 

Agrupamento de Escolas 
Manuel Ferreira Patricio 

AGR_ESC/2022/623 

Outubro 2022 

5.337 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se a ratificaqiio do despacho do Sr. Presidente datado de 2111 112022, nos terrnos e para 
os efeitos do artigo 35", no 3 do Anexo I da Lei n." 7512013, de 12 de setembro. 

Estabelecimentas de 
EducaqTio e Ensino 

EB Manuel Ferreira Patricio 

J1 Manuel Ferreira Patricio 

EB Vista Alerrre 

No refeiq8es 
2.965 

1.073 

1.293 
2.787,87 € 

EB Chafariz del Rei 

JI  St Antonio 
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Subsidio CME 
1.724.26 € 

522,68 € 

540.93 € 

Total 

1.005 

224 

Nota: 0 subsidio referente as refeiqaes escolares e calculado tendo como referencia o numero efetivo de refeiqaes 
consumidas de acordo com os escaldes de aq%o social escolar. 
Deliberaciio: 

2.037 

174,47 € 

50,37 € 

414,74 € 

1.540 

3 12 

280,32 € 

102,20 € 

3.132 811,76 € 



No h b i t o  do Programa Municipal Conhecer Mais, foi concedido transporte ao JI e EB de 
Valverde, no dia 24 de novembro de 2022, para participaqiio na Comemoraqiio do "Dia do 
Agruparnento" na Escola Bhica Manuel Ferreira Patricio. 
0 custo estimado deste pedido foi de 99,06€, tendo por base o artigo 92' da Tabelas de Taxas e 
Outras Receitas do Municipio de ~vora .  
0 programa municipal Conhecer Mais esti enquadrado nas competencias da C h a r a  Municipal 
segundo a alinea u) do ponto 1 do artigo 33" da Lei n." 75, de 12 de setembro de 2013. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

4.10. Agradecimento da Associaqlo Nacional dos Cuidadores Informais pelo apoio ii 
primeira Caminhada Solidsiria pel0 Cuidar, realizada a 4 de novembro. 

0 senhor Vereador deu conhecimento, ao Executivo, do seguinte agradecimento: 
A Associaqiio Nacional dos Cuidadores Informais vem agradecer o apoio e cooperaqiio prestados 
pel0 Municipio A 1." Caminhada Solidtirio pel0 Cuidar, realizada no dia 0411 112022, conforme 
documento no processo. E-mail da Associaqiio, enviado em 0711 112022. 
A CBmara tomou conhecimento. 

5. - JUVENTUDE E DESPORTO 

5.1. - Cedgncia de transporte ao Lusitano Ginsisio Clube, dia 3 de dezembro. 

Retirada a pedido do proponente. 

5.2. - CedGncia de transporte ao Aminata I ~ v o r a ,  Clube de Nataqiio, dia 4 de dezembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Prop8e-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33O, da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedCncia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
Aminata - evora Clube de Nataqiio: cedCncia de transporte para deslocaqiio de equipa a Coruche, 
no dia 04 de dezembro de 2022. 
Tem um custo previsivel de 500.1 W, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido 
no plafond do Contrato Prograrna de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.3. - Cedgncia de transporte ao Juventude Sport Clube, dia 1 de dezembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33", da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedencia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
Juventude Sport Clube: cedCncia de transporte para desloca$?o de equipa a Serpa, no dia 01 de 
dezembro de 2022. 
Tern um custo previsivel de 483.78€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido 
no plafond do Contrato Prograrna de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.4. - Cedgncia de transporte ao Juventude Sport Clube, dia 10 de dezembro. 
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Retirada a pedido do proponente. 

5.5. - Cedencia de transporte ao Juventude Sport Clube, dia 11 de dezembro. 

Retirada a pedido do proponente. 

5.6. - Cedencia de transporte ao Grupo Desportivo Diana, dia 3 de dezembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33", da lei no 751201 3, de 12 
de setembro, a cedencia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
Grupo Desportivo Diana: cedencia transporte para deslocaggo de equipa a Portel, no dia 03 de 
dezembro de 2022. 
Tem um custo previsivel de 254.46€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido 
no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.7. - Cedencia de transporte ao Grupo Desportivo Diana, dia 10 de dezembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33", da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedgncia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
Grupo Desportivo Diana: cedencia de transporte para deslocag20 de atletas a Alcagovas, no dia 
10 de dezembro de 2022. 
Tem um custo previsivel de 174.84€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido 
no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
DeliberaqHo: 
A Ctimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.8. - Cedencia de transporte ao Clube de Bilhar Eborense, dia 7 de dezembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33", da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedencia dos meios de transporte que a seguir se especificam 
Clube Bilhar Eborense: cedencia de transporte para deslocaggo de equipa ao Barreiro, no dia 07 
de dezembro de 2022. 
Tem um custo previsivel de 189.75€, de acordo corn o RTTORME em vigor, que sera deduzido 
no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
DeliberaqHo: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.9. - Cedencia de transporte ao Grupo Desportivo e Recreativo AndrC de Resende, dia 8 
de dezembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33O, da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedencia dos meios de transporte que a seguir se especificam 
G.D.R. Andre de Resende: cedgncia de transporte para deslocagiio de equipa ao Seixal, no dia 08 
de dezembro de 2022. 
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Tem um custo previsivel de 234.54€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido 
no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaggo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.10. Ceddncia do Monte Alentejano ao Grupo AcadCmico Seistetos, dia 3 de dezembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
No h b i t o  da realizaqiio de um evento que pretende celebrar o seu 30aAnivershrio, o Grupo 
AcadCmico Seistetos, solicitou o apoio da autarquia, nomeadamente a cedencia do Monte 
Alentejano, para a realizaqiio do Jantar de Gala, dia 3 de dezembro. 
Grupo Acaddmico Seistetos NIPC 506416771, solicitou o apoio da autarquia para a realizaqiio de 
um evento que pretende celebrar o seu 30" Anivershrio, nomeadamente a cedencia e isenqiio da 
taxa de utilizaqiio do Monte Alentejano, para a realizaqiio do Jantar de Gala, dia 3 de dezembro, 
ao abrigo da medida 3 do Regulamento de Apoio ao Associativismo Social e Juvenil do 
Concelho de ~vora ,  apoio niio financeiro. 
Tendo em conta o proponente, uma associaqiio que integra o Concelho Municipal da Juventude 
de ~vora ,  bem como o seu hist6rico e significative percurso, enquanto uma das principais e 
mais antigas tunas da universidade, propde-se deferirnento do pedido e isenqiio de custas 
associadas ao mesmo , no valor total de 120,8942, ao abrigo da alinea u) do nOl do &33 da lei 
n075/2013 de 12 de setembro e da alinea d) do no 5 do artigo 7" da Tabela de Taxas e Outras 
Receitas do Municipio. 
Deliberaggo: 
A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.11. Cedencia de transporte ao Grupo Desportivo Diana, dia 27 de novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se a ratificaqiio do despacho do Senhor Presidente, datado de 2211 112022, nos termos e 
para os efeitos do art." 35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou 
os apoios que a seguir se especificam. 
Grupo Desportivo Diana: cedCncia de transporte para deslocaqiio de equipa a Arnora, no dia 27 
de novembro de 2022. 
Tem um custo previsivel de 269.58€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido 
no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaqgo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.12. Apoios diversos ao Nucleo de Estudantes de Engenharia Informatica da Universidade 
de ~ v o r a ,  dia 24 de novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se a ratificaqiio do despacho do Sr. Presidente datado de 2211 112022, nos termos e para 
os efeitos do art." 35.", no 3 do Anexo I da Lei n." 75/2013 de 12 de setembro. 
No h b i t o  da organizaqiio de um Arraial dos Nucleos, dia 24 de novembro, o Nucleo de 
Estudantes de Engenharia Informatica da Universidade de ~ v o r a  - NEEIUE, NIPC 50576 1076 
no Jardim do Granito, solicitou o apoio da autarquia para cedCncia de palco e grades, bem como 
isenqiio de licenqas de ruido e recinto improvisado, ao abrigo da medida 3 do Regulamento de 
Apoio ao Associativismo Social e Juvenil do Concelho de ~vora ,  apoio niio financeiro. 
Tendo em conta que a iniciativa pretende fortalecer os laqos entre os diferentes nucleos de 
estudantes da UE, bem como a entidade que integra o Conselho Municipal da Juventude de 
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~ v o r a ,  propae-se a ratificaqiio da cedencia dos materiais solicitados , bem como isenqiio do 
pagamento dos custos relativos as licenqas de Ruido (27,31€) e de recinto improvisado (7,93€), 
no valor total de 35,74€ , ao abrigo da alinea u) do nOl do art033 da lei n075/2013 de 12 de 
setembro e da alinea d) do no 5 do artigo 7" da Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.13. - Programa Municipal de Apoio A Regularizaqiio, Requalificaqiio, Ampliaqiio e 
Construgiio de Instalaq6es Desportivas ( Prorrogagiio do Prazo. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Prorrogaqiio do prazo de apresentaqiio de candidaturas da 2" Chamada do Programa Municipal de 
Apoio a Regularizaqiio, Requalificaqiio, Ampliaqiio e Construqiio de Instalaqaes Desportivas para 
intervenqaes a decorrer em 2023. 
Em Reuniiio de Ciimara Municipal ocorrida em 27/07/2022, foi deliberada favoravelmente a 
proposta de documento tecnico do Programa Municipal de Apoio a Regularizaqiio, 
Requalificaqiio, Ampliaqiio e Construqiio de Instalaqaes Desportivas. Dada a tramitaqiio 
processual relacionada com um novo instrumento e a proximidade temporal entre a la  Charnada 
e a 2" Chamada, 15 reconhecida a dificuldade tecnica em reunir todos elementos necessarios para 
a candidatura. Na reuniiio de 3011 112022 foi deliberada a prorrogaqiio do prazo definido no ponto 
7, do referido Programa, que estabelece o prazo para apresentaqiio de candidaturas da 2" chamada 
de 15 novembro para 15 janeiro de 2023. Contudo, considerando as dificuldades sentidas pelas 
associaqaes desportivas na elaboraqiio tecnica de candidaturas e o atraso na comunicaqiio dos 
resultados da primeira fase, propae-se prorrogar o prazo de submissiio de candidaturas da 2" 
Chamada: de 15 de novembro a 3 1 de fevereiro de 2023 - referente a intervenqaes a ocorrer em 
2023. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

Neste momento, a senhora Vereadora Florbela Fernandes ausentou-se da 
reuniiio eram 21 h e 15m. 

6.1. - Pedido de aprovaqiio das alteraq6es no projeto de arquitetural Rua Ant6nio Valente, 
n.' 5, Quinta da Boa Nova - E.N. 18 - Estrada de Reguengos, em ~ v o r a .  Req.: Elsa Sofia de 
Almeida Martins e Tiago M. F. Antunes. Processo no 1.2746. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propae-se o deferimento. ((Propbe-se o deferimento das alteraqaes representadas no projeto de 
arquitetura e representadas na comunicaqiio das alteraqaes no decorrer da obra. 
Anexarnos o Certificado das canalizaqaes de aguas e esgotos (UAS) de 08.11.2022, 
relativamente a execuqiio das canalizaqaes de aguas e esgotos.)) 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.2. - Pedido de emissiio de licenga especial para acabamentos ao abrigo do art." 88.' do 
RJUE, pel0 prazo de 24 meses1Qt.' Alta da Quintinha, Art.' 167, Secpiio N, em ~ v o r a .  
Req;- Raquel SalomC Coca Messias. Processo no 1.5947. 
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0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se deferimento. 
DeliberaqHo: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.3. - Pedido de isenqiio de apresentaqHo das especialidades de ghs, telecomunicaqBes, 
comportamento tdrmico e comportamento ac6stico/Rua Joaquim Maria da Rocha, 7, em 
bvora. Req;- Artur JoHo Santos. Processo no 1.9343. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento. 
DeliberaqHo: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.4. - Pedido de aprovaq80 do aditamento ao projeto de arquitetura do projeto de hguas e 
esgotos e aceitaqHo da declaraqso pela estabilidadehloinho do Mau Cabelo, Art." 11, 
SecqHo P4, Torre de Coelheiros. Req;- Maria Filomena Rei de Oliveira Martins Casimiro. 
Processo no 1.9698. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento. 
I -  Propomos o defrimento do aditamento ao projeto de arquitetura apresentado em resposta US 

condiqBes de deferimento da proposta original deliberadas em RPC de 27.07.2022; 
2- E ainda o deferimento do projeto de redes prediais de dguas e esgotos @onto visiveis) 
acompanhado pelas licenqas de r e j e i ~ o  e captaqo de hguas emitidas pela APA, bem como a 
aceitaqdio da declaracdio pela estabilidade. 
Deliberaqgo: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.5. - Pedido de aprovaqiio do projeto de arquiteturakargo dos Cogulos, n." 1, em bvora. 
Req;- Matrizcitadina Ld." e Kompropbsito, Ld.". Processo no 1.191. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento do projeto de arquitetura, do relatcirio de verificaqgo de requisitos de 
desempenho energ4tico e do plano de acessibilidades, nas seguintes condiqBes: 
1) No Contrato de Promessa de Compra e Venda (CPCV) niio estd expressa a autorizaqiio dada 
pelos proprietitrios aos promitentes compradores para que estes possam autorizar a terceiros 
qualquer intervenqiio no imcivel, nomeadamente, a autoriza@io a Emanuel Serra, Lda. dada a 
Matizcitadina, Lda; 
2) A empresa Emanuel Serra, Lda. niio entrega a Certidgo Permanente da empresa, niio 
permitindo, por exemplo, saber qua1 o scicio-gerente legitimado a assinar docurnentos; 
3) A declaraqiio de Emanuel Serra, Lda. emitida a Matrizcitadina, Lda., esta assinada por Victor 
Serra enquanto propriet&rio da Fraqiio A, o que niio corresponde a verdade 6,  ainda, promitente 
comprador, desconhecendo-se o papel de Victor Serra na empresa Emanuel Serra, Lda., pel0 que 
se desconhece, igualmente, a sua legitimidade para assinar a declaraqiio de autorizaqiio; 
4) Apesar de Nazli Kaptanoglu autorizar a instruqiio de process0 por terceiros, por interposta 
pessoa na figura de Ricardo Louro, Advogado, a autoriza#io recai apenas sobre urn dos agora 
requerentes, a Matrizcitadina, Lda., ficando a empresa Kompropbsito, Lda., sem legitimidade 
para submeter qualquer pedido aos serviqos; 
5) Para a intervenqiio na Frqiio B, os requerentes Matrizcitadina, Lda. e Kompropbsito, Lda., 
apresentam autorizaqiio de Emanuel Serra, Lda. para a realizaqgo da sobras, no entanto, na 

Cdmara Municipal de ~ v o r a  - Ata da reunih no 26/2022 de 30/11/2022 - Pdgina 47 de 63 



mesma e emitida apenas por um dos copropriettirios (Emanuel Serra, Lda.), para apenas um dos 
dois requerentes (Matrizcitadina, Lda.). 
6) Ao abrigo do disposto no n." 2 do art." 87" do RGEU devera ser assegurada renovagiio 
constante e suficiente do ar por ventilagiio natural ou forgada nas instalagaes sanitarias; 
7) Devera ser relocalizada a porta da instalaqgo sanithria do Quarto 2 para a antecgmara 
designada de "closet", podendo adotar porta de correr de mod0 a permitir, na mesma, a 
instalagiio de roupeiro, em cumprimento do disposto no Art." 86" do regulamento Geral das 
Edificagdes Urbanas (RGEU); 
8) Ao abrigo do disposto no art." 1 1" do DL n." 4612008 de 12 de Margo, alterado pel0 DL n." 
731201 1 de 17 de Junho, devera ser assegurada a Gestiio de Residuos de Construgiio e Demoligiio 
(RCD) provenientes da obra, cujo certificado que se anexa devera ser apresentado aquando da 
conclusiio da obra. 
As condigdes 1 a 5 deveriio ser cumpridas previamente ao pedido de emiss5o de alvara de obras 
ou, idealmente, aquando da entrega dos projetos de especialidades. 
A condigiio 6 a 8 devem ser cumpridas em obra e figurar em projeto de alteragaes no decurso da 
obra ou em telas finais. 
Para continuidade do process0 de licenciamento de obras de alteragiio, de acordo com o Regime 
Juridico de Urbanizaggo e de Edificagiio (RJUE), deveriio ser apresentados os seguintes projetos 
de especialidades compreendendo, nos casos aplicaveis, as ligagaes as respetivas redes de 
infraestruturas publicas: 

Projeto de estabilidade acompanhado por relatorio de avaliagiio de vulnerabilidade sismica; 
Projeto de redes prediais de aguas e esgotos; 
Projeto de infraestruturas de telecomunicag6es; 
Projeto da rede de infraestrutura de gas; 
Projeto de comportamento tQmico; 
Projeto de comportamento acustico; 
Ficha de seguranga contra incendios; 
Ficha eletroticnica ou projeto, com termo de responsabilidade previsto no art." 3 1" do DL n." 

9612017 de 10 de Agosto, na redagiio atual. 
0 s  tecnicos autores dos projetos de especialidades deveriio fazer prova de inscrig5o nas 
respetivas ordens profissionais, bem como apresentar os restantes documentos relativos a sua 
atividade profissional, conforme previsto no Art." 10" do Regime Juridico de Urbanizagiio e de 
Edificagiio (RJUE), na atual redagiio dada pel0 DL n." 13612014 de 9 de Setembro. 
Deliberaggo: 
A Cilmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.6. - Pedido de aprovagiio do projeto de arquitetura, do plano de acessibilidades e do 
projeto da rede de lguas e esgotoslTravessa das Invernas, n." 8, em ~ v o r a .  Req;- JoHo 
Maria Tavares Festas. Processo no 1.404. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Proptie-se o deferimento nas seguintes condigaes: 
I. As constantes do parecer da UAS - Unidude de ~ g u a s  e Saneamento, em anexo. 

2. Deve esclarecer-se a existEncia de conduta vertical de exaustiio do cozinha, que deve seguir 
os preceitos constantes dos Art. "s 109" a 11 4" do Regulamento Geral das EdiJicaq6es Urbanas 
(RGEU); 
3. Ao abrigo do disposto no n." 2 do art." 87" do RGEU devera ser assegurada renovaqiio 
constante e sujiciente do ar por ventilaqiio natural ou forqada nu instalaqiio sanitaria; 
4. Ao abrigo do disposto no art. " I I " do DL n. " 46/2008 de 12 de Marqo, alterado pel0 DL n. " 
73/2011 de 17 de Junho, devera ser assegurada a Gestiio de Residuos de Construqiio e 
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Demoligo (RCD) provenientes da obra, cujo certificado que se anexa deverii ser apresentado 
aquando da conclusdo da obra. 
A condigdo n. " 2 deve ser esclarecidapreviamente ii emissdo do alvarii de obras 
Deliberaqiio: 
A C b a r a  deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.7. - Pedido de aprovaqiio de obras de conservaqiio/Rua Raimundo, nos 87 e 89, em ~ v o r a .  
Req.: Safra Gratificante, Lda. Processo 1.644. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8e-se o deferimento da comunicaqiio de obras de conservaqiio, nas seguintes condiq6es: 
1. As obras de conservaqiio da cobertura deveriio cingir-se exclusivamente As indicadas em 
pedido (limpeza da cobertura, substituiqiio de telhas partidas, reparaqiio de rebocos e pintura, 
reparaqiio e limpeza de elementos methlicos e petreos), niio sendo admissivel, ao abrigo deste 
procedimento, quaisquer outras alteraqaes, nomeadamente a substituiqiio da estrutura da 
cobertura, da totalidade das telhas, ou de caixilhos das fachadas. 
2. A eventual necessidade de substituir telhas que se encontrem danificadas, deverh respeitar o 
disposto no n." 1 do Art." 73" do PUE, ou seja, deveriio ser em canudo tradicional no canal e na 
cobrideira, niio sendo admitidos quaisquer outros tipos de telha. 
3. 0 beirado deverh manter-se o mesmo, no entanto, caso se mostre impossivel por raz6es 
tecnicas, admite-se a sua substituiqiio desde que tal niio implique a alteraqiio da cota, desenho e 
materiais 
4. Nas fachadas, os rebocos que se mostrem necesstirios a aplicar deveriio ser de argamassa de 
cimento, cal e areia, afagados, recobertos com caiaqiio, ou tintas a base de silicatos, conforme 
indicado no n." 1 do Art." 74" do Plano de Urbaniza~Zio de ~ v o r a  (PUE). 
5. A cor a empregar devera ser o branco, conforme previsto no n." 3 do Art." 74" do PUE; 
6. 0 s  elementos decorativos e de interesse patrimonial, nomeadamente os elementos methlicos e 
petreos, deveriio merecer particular atenqiio, niio sendo possivel ao abrigo deste procedimento 
introduzir quaisquer inovaqaes ou alteraqGes, admitindo-se apenas a sua limpeza e conservaqiio. 
Informamos que quaisquer obras pretendidas para alkm das aqui autorizadas, deveriio ser objeto 
de consulta previa aos nossos serviqos, podendo as mesmas estar sujeitas a process0 de 
licenciamento distinto. 
Cumpre-nos, ainda, informar que, caso necessite, devera solicitar a ocupaqiio da via p~blica para 
a realizaqiio das obras pretendidas, sendo que a mesma e s ~  sujeita a licenqa municipal, devendo 
dirigir-se a um dos nossos balc6es para formalizar o pedido. 
Deliberaqiio: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.8 - Pedido de aprovaqao dos projetos de especialidadel Rua do Cano n.OS 8, 10, 12 e 14, 
Rua de Aviz n.OS 37 e 39, em ~ v o r a .  Req.:Matrizcitadina, Lda e Komproposito, Lda. 
Processo 1.841. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento condicionado conforme parecer tkcnico abaixo discriminado: 
((Propde-se o envio a Reuniiio de C b a r a  para aprovaqiio das seguintes especialidades: Projeto 
de ~ ~ u a s  e Esgotos e Pluviais, Fichas de Seguranqa Contra Incendios, Projeto de Estrutura; 
Relat6rio de Vulnerabilidade Sismica; Projeto de Eletricidade; Projeto de Telecomunicaq8es; 
Projeto de Ghs; Projeto Actistica e Isenqiio de TCrmica, com as seguintes condiqaes: 
1. As condiq8es definidas no parecer da DOM-SRAS, em anexo a cumprir em obra; 
2. Ser conferida legitimidade aos atuais requerentes ou de ser efetuado o averbamento, em nome 
dos atuais propriethrios, incluido a entrega da certidiio geral do prkdio atualizada. )). 
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Deliberaqiio: 
A Cfimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.9 - Pedido de aprovaqiio dos projetos de estabilidade, da rede de aguas e esgotos de 
condicionamento acustico, de comportamento tirmico, a ficha de seguranqa contra 
inchdios e pedido de isenqiio de apresentaqiio de relatdrio de vulnerabilidade/Rua Gabriel 
Victor do Monte Pereira, n." 26, em ~ v o r a .  Req;- Maria Manuela Casquinha de Mira 
Vidigal Mendes Leal. Processo 1.1536. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento nas condiq6es do parecer da UAS - Unidade de Aguas e Saneamento, 
que se encontra no processo. 
Deliberaqiio: 
A Chars deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.10 - Pedido de aprovaqiio dos projetos de especialidadei Rua de Machede, n." 16 e 16-A, 
Travessa do Diabinho e Travessa das Gatas, em ~ v o r a .  Req.: Matrizcitadina, Lda e 
Komproposito, Lda. Processo 1.1671. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se deferimento condicionado conforme parecer tecnico abaixo discriminado. ccProp6e-se 
deferir a dispensa de apresentaqiio do projeto de comportamento termico com verificagFio do 
cumprimento dos requisitos minimos de qualidade tdrmica e eficiencia energetica nos elementos 
da envolvente e sistema tecnicos intervencionados, o projeto de redes prediais de aguas e 
esgotos, a ficha de seguranqa contra inchdios em edificio, o projeto acustico, a ficha 
eletrotecnica, o projeto de infraestruturas de telecomunicaq6es em edificio e o projeto de 
instalaqiio de gas; e dispensar a apresentaqiio do projeto de estabilidade e do relatorio de 
avaliagiio de vulnerabilidade sismica nas condiq6es expressas no parecer favoravel condicionado 
emitido pela DOM-UAS relativamente ao projeto de redes prediais de aguas e esgotos.)) 
Deliberaqiio: 
A Cfimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.11 - Pedido de aprovaqiio dos projetos de especialidadesl Rua da Boa FC, n." 13, em 
~ v o r a .  Req.: Maria Clotilde Henriques Coelho Puga Canunes Ferreira. Processo 1.2653. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento condicionado: 
ccProp6e-se deferir o segundo aditamento ao projeto de comportamento te'rmico incluindo pre' 
certijicado energe'tico, o projeto acustico, o pedido de dispensa de apresentaqiio de projeto de 
arquitetura paisagista, o projeto de instalaqiio de gas, o projeto de redes prediais de aguas e 
esgotos, o projeto de estabilidade, o projeto de instalaq6es de ventilaqlio, a jcha de seguranqa 
contra incgndios em edzjkio, a j c h a  eletrote'cnica de instalaq6es ele'tricas de serviqo particular 
e o projeto de infraestruturas de telecomunicaq6es em edzjicio apresentados no dmbito do 
processo de licenciamento de obras de ampliaqtio e de alteraqlio incidentes no pre'dio sito nu 
Rua da Boa Fe', n." 13, nus condiq6es expressas no parecer favoravel em anexo emitido pela 
DOM-UAS desta cdmara relativamente ao projeto de redes prediais de aguas e esgotos. )). 
Deliberaqiio: 
A Cfimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.12. - Pedido de aprovaqiio de obras de conservaqiio/Rua das Fontes, n." 32 e 34, em 
~ v o r a .  Req;- Direqiio da Organizaqiio Regional de ~ v o r a  do PCP. Processo no 1.3265. 

CBrnaru Municipal de ~ v o r u  - Atu da reunit70 no 2612022 de 30/11/2022 - Pcigina 50 de 63 



0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se deferir o pedido de obras de conservaqiio, encontrando-se o correspondente alvarh de 
obras apt0 a emitir, nas seguintes condiqbes: 
1.1 As obras de conservaqiio da cobertura devergo cingir-se exclusivamente is indicadas em 
memdria descritiva (substituiqiio de telhas da cobertura), niio sendo admissivel, ao abrigo deste 
procedimento, quaisquer outras alteraqbes, nomeadamente a substituiqiio da estrutura da 
cobertura; 
1.2 A substituiqiio de telhas, deverh respeitar o disposto no n." 1 do Art." 73" do Plano de 
Urbanizaqiio de ~ v o r a  (PUE), ou seja, deveriio ser em canudo tradicional no canal e na 
cobrideira, niio sendo admitidos quaisquer outros tipos de telha; 
1.3 A substituiqgo das telhas ngo poderh ter implicaqbes na ckrcea da cobertura, nio sendo 
admitido qualquer aumento volumCtrico; 
1.4 0 beirado deverh, idealmente, manter-se o mesmo, no entanto, caso se mostre impossivel 
por raz6es tCcnicas, admite-se a sua substituiqiio desde que tal niio implique a alteraqiio da cota e 
desenho; 
Informarnos que quaisquer obras pretendidas para alCm das aqui autorizadas, deveriio ser objeto 
de consulta prkvia aos nossos serviqos, podendo as mesmas estar sujeitas a processo de 
licenciamento distinto. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.13. - Pedido de aprovaqiio dos projetos de especialidadesl Travessa da Parreira, no 17, em 
~ v o r a .  Req.: Santa Casa da Miserichrdia de ~ v o r a .  Processo 1.5035. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento nas condiqbes do parecer tCcnico que se transcreve: 
Propbe-se o deferimento dos projetos de g h ,  telecomunicaqbes, ficha eletrotecnica, 
comportamento acustico, comportamento tdrmico, estabilidade, rede de hguas e esgotos, nas 
condiqbes constantes do parecer da DOMAS-UAS, que se encontra no processo. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.14. - Pedido de aprovaqlo dos projetos de arquitetura e de especialidadesl Rua de S. 
Manqos, n." 15, 17 e 19, em ~ v o r a .  Req.: Maria Rossirio da Rocha Pingarilho Correia. 
Processo 1.9599. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento condicionado conforme parecer tkcnico abaixo discriminado. 
ccPropde-se defrir o aditamento ao projeto de arquitetura, o aditamento ao projeto de redes 
prediais de dguas e esgotos, a ficha de seguranqa contra inczndios em edzjlcio, o projeto de 
instalaqdes eletromecdnicas, o projeto de estabilidade, o pedido de dispensa de apresentaNo de 
avaliaqdo de vulnerabilidade sismica, o projeto aczistico, a ficha eletrote'cnica e o projeto de 
infiaestruturas de telecomunicaq6es em edificio para Iicenciamento de obras de alteraqbo 
incidentes no pre'dio sito na Rua de Sbo Manqos, n. "s 15, 1 7 e 19, na seguinte condiqbo: 
I) Apresentaqbo de documentos comprovativos de inscriqbo do te'cnico autor do projeto de 
instalaq6es eletromecdnicas em associaqilo p~blica de natureza profissional e de contrataqlio de 
seguro de responsabilidade civil))". 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 
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6.15. - Pedido de aprovaqio da comunicaqio de obras de conservaqio/ Rua do Raimundo, 
no 86, em ~ v o r a .  Req.: Safra Gratificante, Lda. Processo no 1.14022. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propae-se o deferimento nas condiq6es do parecer tecnico que abaixo se transcreve: 
1. As obras de conservaqiio da cobertura deveriio cingir-se exclusivamente as indicadas em 
pedido (limpeza da cobertura, substituiqiio de telhas partidas, reparaqiio de rebocos e pintura), 
niio sendo admissivel, ao abrigo deste procedimento, quaisquer outras alteraqaes, nomeadamente 
a substituiqiio da estrutura da cobertura, da totalidade das telhas, ou do port50 da fachada. 
2. A eventual necessidade de substituir telhas que se encontrem danificadas, devera respeitar o 
disposto no n." 1 do Art." 73" do PUE, ou seja, deveriio ser em canudo tradicional no canal e na 
cobrideira, niio sendo admitidos quaisquer outros tipos de telha. 
3. 0 beirado devera manter-se o mesmo, no entanto, caso se mostre impossivel por razaes 
tecnicas, admite-se a sua substituiqiio desde que tal niio implique a alteraqiio da cota, desenho e 
materiais. 
4. Na fachada, os rebocos que se mostrem necessarios a aplicar deveriio ser de argamassa de 
cimento, cal e areia, afagados, recobertos com caiaqiio, ou tintas a base de silicatos, conforme 
indicado no n." 1 do Art." 74" do Plano de Urbanizaqiio de ~ v o r a  (PUE). 
5. A cor a empregar devera ser o branco, conforme previsto no n." 3 do Art." 74" do PUE; 
6.0s elementos decorativos e construtivos de interesse patrimonial, deveriio merecer particular 
atengiio, niio sendo possivel ao abrigo deste procedimento introduzir quaisquer inovaqdes ou 
alteraqaes, admitindo-se apenas a sua limpeza e conservaqiio. 
Informamos que quaisquer obras pretendidas para alem das aqui autorizadas, deveriio ser objeto 
de consulta previa aos nossos serviqos, podendo as mesmas estar sujeitas a process0 de 
licenciamento distinto. 
Cumpre-nos, ainda, informar que, caso necessite, devera solicitar a ocupagiio da via publica para 
a realizaqiio das obras pretendidas, sendo que a mesma esta sujeita a licenqa municipal, devendo 
dirigir-se a um dos nossos balcaes para formalizar o pedido. 
Deliberaqfo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.16. - Pedido de aprovaqio do projeto de arquiteturaITravessa do Soares, n." 22, em 
~ v o r a .  Req;- Maria Lidia Pereira Rodrigues dos Santos de Azevedo. Processo no 1.16878. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento nas seguintes condiqdes: 
1. Apresentar folha de mediqaes com indicaqiio da area a intervir; 
2. Declaraqiio de autorizaqiio da Assembleia de Condominos, numa maioria representativa de 
2/3 dos mesmos, para a realizaqiio da obra de alteraqiio na fachada, por se tratar de elemento 
comum do predio, conforme preve o n." 3 do Art." 1422" do Codigo Civil. 
Deliberaqfo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.17. - Pedido de Iicenciamento de obras de edificaqio/ Estrada Nacional 380, Km 89.9, 
Secqfo "M" - Art." 1, Estrada das Alcaqovas, em Nossa Senhora da Tourega. Req.: 
GESAMB - Gestfo Ambiental e de Residuos, EIM. Processo no 1.19116. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se o deferimento nas condigaes do parecer tecnico que abaixo se transcreve: 
( ( I -  Propomos, por nada termos a obstar, o deferimento do projeto de arquitetura/estabilidade 
referente a uma nave de suporte a atividade promovida na Estaqlio Intermunicipal de 
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Tratamento de Residuos Sdlidos Urbanos e do Centro de Triagem para separaqao e embalagem 
de residuos reutilizdveis ou recicldveis- drea devidamente delimitada na Planta de Ordenamento 
e caracterizada no artigo 110" do regulamento do PDME Cpara a qua1 n&o s&o definidas 
quaisquer regras de edijkabilidade); 
2- A prossecuqiro do procedimento (com vista b emissdo da respetiva licenqa de obra) Jicard 
condicionada & entrega de projeto de redes prediais de dguas, esgotos e pluviais (em 
complemento ao desenho 'Ynfiaestruturas Afetadasly; 
3- Mais se informa que a intewenq&o deverd cuidar no quadrante orientado para a Estrada 
Nacional380, a plantaqb de faixas arbustivas e arbdreas com recurso a espkcies autdctones, 
de mod0 a dissimular a nave industrial na paisagem rural envolvente. )) 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.18 - Pedido de aprovaqilo de projeto de arquiteturat Rua Nova no 3, em SHo SebastiHo da 
Giesteira. Req.: Jose Vasques - Consultoria Sociedade Unipessoal Lda. Processo no 
1.19167. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento nas condiq8es do parecer tCcnico que abaixo se transcreve, e as 
condiqaes constantes no parecer da UAS - Unidade de Agua e Sanearnento: "Propo"e-se deferir 
o pedido de dispensa de apresenta~&o de projeto de aquecimento, ventilaqb e ar condicionado, 
o projeto de redes prediais de dguas e esgotos, a Jicha de seguranqa contra incgndios em 
edificio, o projeto de estabilidade, o projeto acdstico, a Jicha eletrotkcnica e o projeto de 
infiaestruturas de telecomunicaq6es em edificio apresentados no dmbito do processo de 
licenciamento de obras de para instalaq?~ de estabelecimento de restauraqao e bebidas no piso 
tkrreo com acesso pelo pdtio com o n. " 26 do Largo da Porta de Moura, nas condiq6es expressas 
no parecer favordvel condicionado emitido pela DOM-UAS desta cdmara relativamente ao 
projeto de redesprediais de dguas e esgotos. 
0 processo de licenciamento de obras encontra-se concluido e o correspondente alvard estd 
apto a emitir mediante apresentaqdo de requerimento instruido com os elementos previstos no 
art. " 3" da Portaria n. " 21 6-E/2008 de 3 de marqo. " 
Deliberaqao: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.19 - Pedido de aprovaqlo do projeto de arquitetura e dos projetos de especialidadesl 
Herdade do Convento de Santa Margarida, Art." 19 Secqiio T, TI, em Nossa Senhora da 
Gra~a do Divor. Req.: Campana, Lda. Processo 1.19638. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento nas seguintes condi~8es: 
( (1 -  Assumindo que a proposta (como refere o projetista na respetiva mem6ria descritiva) niio 
interfere com solos protegidos (quer afetos a REN, quer classificados com RAN), propomos, por 
nada mais termos a obstar (a pretensiio 6 cuidada, salvaguarda a preservaqiio1reabilitaqiXo 
funcional da pr6-existencia, valoriza e dilui discretamente as obras ilegais existentes no 
patrim6nio classificado), o deferirnento do aditamento ao projeto de arquitetura (e respetivo 
plano de acessibilidades) nas seguintes condiqbes: 
1.1 - Cumprimento integral do parecer emitido pel0 Turismo de Portugal; 
1.2 - 0 viio do quarto A1.14 que confiia com a circulaqiio A1.15 niio podera ser encerrado (o 
lay-out do mobilihio deverti ser alterado em conformidade). As questks achticas deveriio ser 
mitigadas recorrendo a soluqbes t6cnicas/construtivas menos lesivas; 
1.3- 0 varandim do quarto A1.17 niio se podera projetar na fachada; 

w 
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2- Propomos ainda o deferimento dos seguintes projetos de especialidades: 
2.1- ITED; 
2.2- Instalaqbes eletricas; 
2.3- Seguranqa contra o risco de incendio; 
2.4- AVAC; 
2.5- Aguas e Esgotos; 
2.6- Acustico; 
2.7- Gas (certificado); 
3- Mais se informa que a emissiio da autorizaqiio de utilizaqiio ficara condicionada a entrega de 
licenqas de captaqiio e rejeiqiio de aguas a emitir pela Agencia Portuguesa do Ambiente, e de 
analises de agua para consumo humano (quimicas e bacteriolbgicas) atualizadas a data. )) 
Deliberaqiio: 
A Cilmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.20 - Pedido de aprovaqiio dos projetos de arquitetura e de especialidadesl Rua Mendo 
Estevens, n." 29, em ~ v o r a .  Req.: Miguel Borges Caeiro. Processo no 1.157. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8s a ratificaqiio do seu despacho de 23/02/2021: "Concordo. Leve-se a ratzjicaqZo em 
RCM", lavrado sobre o parecer dos serviqos que se transcreve: 
ctProp6e-se deferir o aditamento ao projeto de comportamento tdrmico com verificaqiio do 
cumprimento dos requisitos minimos de eficiencia energetics e qualidade tdrmica nos elementos 
da envolvente intervencionados, o aditamento ao projeto de arquitetura, o projeto de redes 
prediais de aguas e esgotos, o projeto de estabilidade acompanhado por estudo de 
vulnerabilidade sismica, o projeto de condicionamento acustico, a ficha de seguranqa contra 
incendios em edificio, a ficha eletrotecnica, o projeto de infraestruturas de telecomunicaqbes em 
edificio e o projeto de instalaqiio de gas para legalizaqiio e licenciamento de obras de alteraqiio 
incidentes no fog0 com acesso pel0 n." 29 da Rua de Mendo Estevens, nas condiqbes expressas 
no parecer favoravel condicionado emitido pela DOM-UAS desta ciimara relativamente ao 
aditamento ao projeto de redes prediais de aguas e esgotos, anulando-se as condiq6es I), 2) e 3) 
de aprovaqiio por deliberaqiio de 1811 112020 do projeto de arquitetura original, satisfeitas no 
presente aditamento)). 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.21 - Pedido de deferimento das alteraqiies executadas em obra e apresentadas em telas 
finaisl Rua Nossa Senhora da Boa Nova, n." 5, em ~ v o r a .  Req.: Relevos e Contornos, Lda. 
Processo no 1.3499. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs a ratificaqiio do seu despacho de 3111012022: "Concordo. Leve-se a ratiJica@o em 
RCM.", lavrado sobre o parecer dos serviqos que se transcreve: 
((Propbe-se submeter a seu despacho com posterior ratificaqiio em RCM o deferimento das 
alteraqbes executadas em obra e apresentadas em telas finais.)). 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.22 - Pedido de aprovaqiio do projeto de aguas e esgotos e aceitaqiio da declaraqiio pela 
estabilidade/Rua Nuno Martins Vila Lobos, n." 20, em ~ v o r a .  Req;-Francisco Manuel 
Bruno Moleiro e Deolinda de Bastos Jorge Bruno. Processo no 1.9501. 
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0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propas a ratificaqgo do seu despacho de 1111 112022: "Concordo. Leve-se a rat i f ica~b em 
RCM", lavrado sobre o parecer dos serviqos que se transcreve: 
1- Propbe-se submeter a RCM, o deferimento dos projetos de @as e esgotos, nas condiqbes da 
UAS e a aceitaqiio da declaraqiio peqa estabilidade. 
2- Ap6s deliberaqiio favorbvel estiio reunidas as condiqbes para a emissiio do alvara de obras. 
Ao Sr. Presidente, tendo em conta o atraso de apreciaqiio solicita-se que o pedido possa ser 
deferido com posterior ratificaqiio." 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.23 - Pedido de aprovaqiio do aditamento do projeto de Bguas e esgotos, da alteraqiio do 
faseamento de obra e das alteraq6es executadas ao nivel do projeto de arquitetura, 
representado nas telas finais/Rua da Fraternidade, nos 4, 6, 8, Canaviais. Req.: Nuno 
Gonqalves da Cruz Varges. Processo no 1.10034. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propas a ratificaqiio do seu despacho de 1511 112022: "Concordo. Leve-se a ratificap7o em 
RCM ", lavrado sobre o parecer dos serviqos que se transcreve: 
Propbe-se submeter a a seu despacho com posterior ratificaqiio em RCM, o deferimento do 
aditamento do projeto de aguas e esgotos, o deferimento de alteraqiio do faseamento de obra e o 
deferimento das alteraqbes executadas ao nivel do projeto de arquitetura, representado nas telas 
finais. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.24 - Pedido de emissfio de alvarh de obras de alteraqiio especial, ao abrigo do art.' 88, por 
mais 6 meses/Courela da Herdade do Perdiganito, Art." 38, Secqiio L, em Nossa Senhora de 
Machede. Req.: Jose Pedro Borri5es do CCu. Processo no 1.15717. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propas a ratificaqiio do seu despacho de 3111012022: "Concordo. Leve-se a ratificaqb em 
RCM", lavrado sobre o parecer dos serviqos que se transcreve: 
((Ao Sr. Presidente, propbe-se submeter a despacho corn posterior ratificaqiio em RCM, 
deferimento do pedido de emissiio de licenqa especial para conclusiio de obra, pelo prazo de 6 
meses. )). 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.25 - Pedido de licenciamento de obras de conservaqfio/ Largo Alexandre Herculano, n." 
16 - 1" Esq., em ~ v o r a .  Req.: Vasco Nazareth Santos Valente Rosa. Processo no 1.264. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o indeferimento com base no parecer tdcnico abaixo discriminado. 
((Propbe-se indeferir o pedido de licenciamento de obras de conservaqiio incidentes na fraqiio D 
da propriedade horizontal do prkdio, correspondente ao lo esquerdo corn acesso pel0 n." 16 do 
Largo Alexandre Herculano (ou Rua de Burgos), procedendo-se a audiCncia prdvia dos 
interessados pelos seguintes motivos: 
1) A Direqiio Regional de Cultura do Alentejo (DRCA) I Direqiio Geral do Patrim6nio Cultural 
(DGPC) emitiu parecer Niio Favoravel relativamente a pretensiio.)) 
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Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.26 Pedido de aprovaqiio do projeto de arquiteturaIRua Mendo Estevens, n."s 28,30 e 30- 
A, em ~ v o r a .  Req;- Spinvalue - Soluqi5es para GestLo, SA. Processo no 1.1794. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se indeferir o aditamento ao projeto de arquitetura para legalizaqiio e licenciamento de 
obras de alteraqiio incidentes no prkdio sito na Rua Mendo Estevens, n."s 28, 30 e 30-A, 
procedendo-se a audiencia previa pelos seguintes motivos: 
1) A entidade de tutela do patrimonio emitiu parecer Niio Favoravel sobre a pretensiio; 
2) 0 aditamento ao projeto de arquitetura mantem irregular aumento do numero de fogos 1 
unidade funcionais existentes no predio - 5 fogos e 1 estabelecimento existentes; e sete fogos e 
sala de reuni6es com cozinha e instalaqiio sanitaria completa propostos - sem garantia de lugares 
de estacionamento ou da superficie total de pavimentos media por fog0 de 130m2, colidindo com 
o disposto na subalinea a2) da alinea a) do n." 2 do art." 65" do Plano de Urbanizaqiio de ~ v o r a  
(PUE), alteraqiio aprovada pela Assembleia Municipal de ~ v o r a  na sua reuniiio extraordinaria de 
06-05-201 1, Aviso 121 131201 1, D.R. n." 107, I1 serie B, de 2 de Junho; 
3) A proposta de manutenqiio de conjunto de caixilhos em aluminio e em madeira na fachada 
voltada para a Rua Mendo Estevens concorre para a descaracterizaqiio e desvalorizaqiio do 
edificio, sua fachada e context0 classificado em que o mesmo se insere, colidindo com o disposto 
no art." 66" do PUE; 
4) Niio siio garantidas instalaqaes sanitarias integradas em parcelas acessiveis adequadas ao nivel 
de intervenqiio proposto, previstas no n." 3 e n." 4 do anexo a Portais n." 30112019 de 12 de 
Setembro, colidindo com o disposto no art." 9"-A do DL n." 16312006 de 8 de Agosto, na redaqiio 
dada pel0 DL n." 951201 9 de 18 de Julho. 
Com vista a possivel continuidade do processo de licenciamento de obras devera ser apresentado 
novo aditamento ao projeto de arquitetura compreendendo conjunto adicional de correqbes capaz 
de ultrapassar os motivos de indeferimento. 
Reforqamos que o aditamento ao projeto de arquitetura devera referenciar-se ao projeto de 
arquitetura e posterior aditamento aprovados em sess6es da CME de 3011211948 e de 18/02/1949 
constantes do processo de obras municipal, que constituem a situaqiio legalmente reconhecida 
para o predio; incluir pormenor de execuqiio e caracterizaqiio dos acabamentos exteriores; 
esclarecer os sistemas de exaustiio das novas cozinhas; e compreender tambem a caracterizaqiio 
da nova envolvente opaca do edificio resultante da proposta de constituiqiio de terraqos ao nivel 
da cobertura. 0 plano de acessibilidades devera abranger a totalidade dos fogos objeto de 
intervenqiio, respeitar normas de representaqiio e incluir pormenores previstos no art." 13" do 
Regulamento Municipal de Edificaqiio, Urbanizaqiio e de Taxas Urbanisticas (RMEUTU) 
Foi feita audiencia previa prevista no CPA a qua1 niio foi dada resposta. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.27 - Pedido de aprova~iio do projeto de arquitetura e do plano de acessibilidadesl Rua da 
Moeda, n.OS78, 80 e 82, em ~ v o r a .  Req.: Planeta Volatil, Lda. Processol.2112. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
ctProp6e-se o indeferimento do projeto de arquitetura e do plano de acessibilidades, realizando-se 
Audiencia PrCvia dos Interessados (API), nos termos do Art." 121" do Codigo do Procedimento 
Administrativo (CPA), pelos seguintes motivos: 
1. A cozinha proposta no piso tkrreo, niio tem qualquer viabilidade ou capacidade de ser 
utilizada, mesmo com a falta de informaqiio relativamente ao local onde se instalaria todo o 
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equipamento necessdrio ao seu funcionamento, como o fiigorifico, esquentador ou 
termoacumulador, miiquina(s) de lavar (roupa elou louqa), com a agravante da zona de bancada 
ser inexistente; 
2. N b  6 apresentada planta com mobilidrio e equipamento, no entanto, C visivel a 
impossibilidade de instalar qualquer mobilihio na sala, por mais reduzido que seja, sobretudo 
quando se prever e rever a zona da cozinha; 
3. A janela da fachada, cuja d i m e d o  e caracteristicas sgo atipicas, e que se submete a 
legalizaqiio tal e qua1 como se encontra, deveria ter merecido revisiio e compatibilizar a mesma 
com demais existentes na fachada, quer ao nivel de desenho e dimensgo, quer ao nivel da 
materialidade; 
4. Niio C apresentado o conjunto de desenhos relativo ao existente, com a indicaqiio das heas de 
cada unidade funcional aha1 e com mapa de acabamentos do que atualmente existe; 
5. Niio C apresentado urn corte que permita ver a charnine, desconhecendo-se o que estd em 
causa aprovar, admitindo-se que esta podera nem ser regulamentar, pel0 que torna impossivel o 
deferimento do projeto, tarnbCm, por esta questiio; 
6.Niio C apresentado qualquer pormenor construtivo ou feita referCncia aos materiais existentes a 
aplicar; 
7. A membria descritiva C escassa, pouco informativa, e nil0 serve de complemento aos 
desenhos, uma vez que questbes que podem niio ser faceis ou possiveis de comunicar 
graficamente, tambCm niio ficararn asseguradas textualmente, como por exemplo, a forma de 
ventilaq80 das instalaq8es sanittkias, os materiais e tCcnicas construtivas existentes no edificio, 
os materiais novos a empregar e como sera feita a compatibilizaqiio com os materiais existentes, 
entre outros; 
8. Quanto as fotografias, que servem, tambdm, para nos guiar no edificio siio obviamente 
insuficientes, entregando-se uma h i c a  fotografia por unidade funcional, cujo interesse e objetivo 
C questionavel, sobretudo a do fog0 com acesso pel0 n." 80; 
9. 0 plano de acessibilidades nTio se encontra em condiqijes de ser deferido, devendo ser revisto 
na sua generalidade em funqiio da Portaria n." 30 11201 9, de 12 de Setembro, para todo o edificio, 
uma vez que se intervCm em todo o edificio, e niio apenas para a nova habitagilo proposta. 
Face a alteraqiio de uso a pretensgo enquadra-se nurna Interven@o P r o b d a  - Nivel 3 (N3), ou 
seja, no minimo, a pessoa de mobilidade condicionada deve ter assegurado o acesso iis partes da 
casa que permitam a sua vivencia, como um quarto, cozinha e instalaqao sanitdria, o que aqui 
niio acontece porque niio C proposto em projeto de arquitetura o alargamento de viio que permita 
a passagem da sala para a instalaqiio sanitdria e quarto. 
Mais se informa que apesar de niio constituirem motivo de indeferimento, deverilo ser 
igualmente corrigidos os seguintes elementos: 
a) As heas registadas na Conservatdria do Registo Predial e da folha de mediqbes e do quadro 
sinbptico tCm de ser compatibilizadas; 
b) 0 requerimento e a folha de mediqaes devem ter assinatura original, ou digital autenticada, do 
propriettkio, e niio uma assinatura digitalizada; 
c) 0 projeto de arquitetura e respetiva membria descritiva niio estiio assinados pel0 proprietko, 
sendo a h i c a  forma que temos de garantir que este tem conhecimento do que estd a submeter a 
licenciamento; 
d) A folha de mediqbes esta incompleta no seu preenchimento; 
e) 0 quadro sindptico C confuso e niio distingue as heas de cada uma das unidades hcionais 
autbnomas, juntando as heas das duas habitaqaes. 
Apesar de o parecer oficioso remetido para os nossos servigos pela DRCAIDGPC nil0 poder 
integrar os motivos de indeferimento do projeto de arquitetura, por nlio ter sido emitido dentro 
do prazo legal estabelecido, informa-se devera consultar referida entidade previamente a entrega 
de aditamento, uma vez que, para alCm de observaqbes importantes, a mesma sera novamente 
consultada em sede de aditamento. 
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Informamos que para dar continuidade ao pedido de licenciamento de obras de alteragiio, devera 
apresentar aditamento ao projeto de arquitetura de acordo com o Regime Juridico de 
Urbanizagiio e de edificagiio (RJUE), na atual redaqiio dada pel0 DL n." 13612014 de 9 de 
Setembro, que ultrapasse todas as quest6es acima elencadas.)) Foi feita a audigiio prevista no 
CPA niio tendo havido resposta. 
Deliberaggo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.28 - Pedido de aprovagiio dos projetos de especialidadel Rua do Cano n.OS 8, 10, 12 e 14, 
Rua de Aviz n.OS 37 e 39, em ~ v o r a .  Req.:Matrizcitadina, Lda e Komproposito, Lda. 
Processo 1.841. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o envio a Reuniiio de Ciimara para aprovagiio das seguintes especialidades: 
Projeto de Aguas e Esgotos e Pluviais, Fichas de Seguranga Contra IncGndios, Projeto de 
Estrutura; Relatorio de Vulnerabilidade Sismica; Projeto de Eletricidade; Projeto de 
Telecomunicag6es; Projeto de Gas; Projeto Acustica e Isengiio de Tkrmica, com as seguintes 
condig6es: 
1. As condigbes definidas no parecer da DOM-SRAS, em anexo a cumprir em obra; 
2. Ser conferida legitimidade aos atuais requerentes ou de ser efetuado o averbamento, em nome 
dos atuais proprietarios, incluido a entrega da certidso geral do pr6dio atualizada. 
Deliberagf o: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.29 - Pedido de divisiio em propriedade horizontali Largo de Santa Catarina n.OS 29 e 31 e 
Rua do Imaginario, n." 20, em ~ v o r a .  Req.: Maria Antonia de Jesus Namorado Lopes 
Quintas. Processo no 1.2950. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a homologagiio do auto de constituigiio em propriedade horizontal. 
Deliberaggo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

7. - SERVICOS OPERACIONAIS 

7.1. - Empreitada: LLConstrug50 de Prototipo do Sistema Integrado de Rega com Agua do 
Aqueduto-LIFE 17 CCA/PT/000076-LIFE AGUA DA PRATA". Execuggo da cauggo na 
sequsncia da resolug80 do contrato com a empresa HUBEL. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Na sequsncia da deliberag50 de RPC de 0611 012022 em que foi aprovada a resolugiio do contrato 
com a empresa HUBEL - Industria da Agua, Ambiente e Obras Publicas, SA., foi informado o 
Administrador de InsolvGncia desta decisiio a 10/1012022. 
Por oficio da C . M . E V O ~ ~  de 11/10/2022, foi comunicado ao Administrador de Insolvkncia a 
intengiio de se deliberar o acionamento da garantia bancaria prestada a favor do Municipio de 
~ v o r a ,  para pagamento de prejuizos calculados em 89.098,75€. Foi concedido para audikncia 
previa o prazo de 10 dias. Passado esse prazo e at6 esta data, niio foi recebida qualquer 
comunicagiio por parte do Administrador de InsolvGncia. Perante esta situagiio, prop6e-se a 
execugiio da caugiio, no Ambit0 do artigo 296.", n." 1, alinea b) do C6digo de Contratos Publicos. 
Deliberaglo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 
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7.2. - Empreitada de "ConstruqHo do Centro de Convivio do Bairro de Santo Ant6niow I 
revisiio de preqos. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a aprovaqiio da revisiio de preqos referente a empreitada acima identificada de acordo 
com calculo, em anexo ao processo. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

7.3. - Empreitada de RequalificaqHo e Modernizaqfio da EB1 Manuel Ferreira Patricio" I 
Conta final. 
0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propae-se a aprovagiio da conta final em anexo, referente A empreitada acima identificada de 
acordo com o Art0. 399 e 400 do C6digo dos Contratos Publicos. Apds aprovaqiio, prop6e-se o 
envio de oficio a entidade executante a informar da respetiva aprovaqiio de acordo com o arP.401 
do C.C.P. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador 

7.4. - Plano de Seguranqa e Saude referente it Empreitada: "ReparaqHo e pintura de 
paredes exteriores, interiores e teto do Mercado Municipal lo de Maio". 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a aprovaqiio do Plano de Seguranqa e Sa6de referente a empreitada acima identificada, 
em fase de projeto. Trata-se de uma obra solicitada pela DDE. Confirma-se essa necessidade, 
face ao longo period0 ja decorrido desde a 6ltirna intervenqiio. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador 

8. - AMBIENTE E MOBILIDADE 

8.1. - AlteraqBo ao Plano de Circulaqlo e Transito da Azaruja. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
A aldeia de Azaruja, para aldm do trhsito urbano de veiculos ligeiros tem tarnbem associada 
uma forte componente de veiculos pesados. 
Todo o trhsito passa pel0 seu interior para aceder as Courelas da Azaruja, Courelas da Toura, 
Silo Miguel de Machede e Redondo. 
As vias siio estreitas e de duplo sentido, poucas siio aquelas que t&m passeios, tomando-se 
imperioso fazer reestruturaqiio B circulaqiio do trhsito. 
A pedido da Junta de Freguesia de S. Bento do Mato foi feita uma anhlise da situaqb rodovihria, 
onde se inclui o levantarnento tkcnico no terreno e visita realizada no h b i t o  do programa Pelos 
Caminhos do Concelho pel0 Executive da C h a r a  Municipal. Foi elaborada proposta com a 
modificaqiio possivel para melhorar niio s6 a circulaqb no interior da aldeia, mas tambdm os 
problemas de estacionamento. A proposta de circulaqiio autom6vel assenta na implementqiio de 
vias de sentido hico. Desta forrna o estacionamento 6 permitido no lado direito da faixa de 
rodagem, de acordo com o C6digo da Estrada em vigor e salvo sinaliza@io em contrhrio. 
Houve grande preocupaqiio com a circulagiio dos veiculos pesados e as necessidades comerciais 
e fabris, foi ainda tida em conta a escola e o lar de idosos da Santa Casa da Misericbrdia. 
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Atendendo as dimensaes e as dificuldades de manobra, foi elaborado um percurso para veiculos 
pesados articulados e outro para veiculos pesados niio articulados, que condicionou toda a 
estrutura viaria proposta. 
A atual Junta de Freguesia de S. Bento do Mato solicitou algumas alteragaes ao plano de 
circulagiio inicialmente proposto pelos serviqos municipais, nomeadamente manter dois sentidos 
de trgnsito na rua Jogo Jose Perdigiio e na rua atras das escolas e inverter a circulaqiio dos 
pesados articulados na rua conde da Azarujinha e rua do jardim velho. Tais alteragaes foram 
consideradas. Face ao exposto solicita-se aprovagiio da proposta circulagiio automovel para a 
aldeia da Azaruja, em anexo ao processo. 
Deliberaglio: 
A CAmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

9.1. - Projeto de alteraqgo ao Regulamento dos CemitCrios Municipais de ~ v o r a .  

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
0 projeto de alteraggo ao Regulamento dos Cemiterios Municipais de ~ v o r a  - aprovado pela 
Assembleia Municipal de ~ v o r a  em 18 de junho de 2010 (publicagiio no Didrio da Reptiblica, 2." 
serie - n." 146 - 29 de julho de 2010), com as alteragaes aprovadas pela Assembleia Municipal 
de ~ v o r a  em 28/02/2020 (publicagiio no Didrio da Republieu, 2." serie - n." 62 - 27 de margo de 
2020) - , tem em vista alargar o Ambito de aplicagiio do regularnento em vigor a todos os 
cemiterios municipais de ~ v o r a ,  estendendo, por esta via, a disciplina nele estabelecida aos 
cemithios localizados nas freguesias rurais do concelho, sem prejuizo da sua gestiio e 
conservaggo pelas respetivas juntas de freguesia, atraves da celebragiio de contratos 
interadministrativos de delegagiio de competEncias, a firrnar com o Municipio de ~ v o r a .  
Aproveita-se, ainda, a oportunidade para alterar a redagiio de algumas das normas do 
regulamento, de mod0 a proceder-se a atualizagiio dos regimes juridicos que lhe siio aplicaveis. 
0 presente projeto de alteraqiio ao regulamento, caso merega a aprovagiio do orgiio executivo, 
sera submetido a consulta publica, pel0 periodo de 30 dias uteis, contados da publicagiio de aviso 
na 2." serie do Didrio da Republieu e no sitio institucional do Municipio, para que os 
interessados possam apresentar sugestaes, nos terrnos do disposto nos n.OS1 e 2 do art. 101." do 
Codigo do Procedimento Administrativo. 
Deliberaggo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

10. - ORDENAMENTO E REABILITACAO URBANA 

10.1. - Relatbrio da participaqlio preventiva da 4." revislio do Plano Urbanizaglio de ~ v o r a .  

0 senhor Presidente deu conhecimento do relatorio da participagiio preventiva, respeitante ao 
processo de participagiio publica. Remete-se para conhecimento o relatorio da participaggo 
preventiva da 4." revisiio do PUE, em anexo, respeitante ao processo de participagiio publica 
preventiva. 
0 relatorio considerou as participagaes apresentadas, dentro e fora do periodo formal de 
participaqiio publica, ate o final do ultimo mEs de abril. 
A CPmara tomou conhecimento. 

10.2. - Proposta de Topbnimos para Arruamentos no Concelho de ~ v o r a .  Processo 609. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
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PropBe-se a aprovaqb dos Top6nimos propostos de acordo com o Regulamento de Toponimia e 
Numeraqiio de Policia do Concelho de ~vora .  
Ao abrigo da Lei n." 7512013, de 12 de setembro, que estabelece o regime juridico das autarquias 
locais, aprova o estatuto das entidades intermunicipais, estabelece o regime juridico da 
transferencia de competencias do Estado para as autarquias locais e para as entidades 
intermunicipais e aprova o regime juridico do associativismo authrquico, e de acordo com o 
artigo 33.", compete ao municipio, estabelecer a denominaqiio das ruas e praqas das localidades e 
das povoaqGes, ap6s parecer da correspondente junta de fieguesia. 
Assim e ap6s consulta da Comissiio de Toponimia e de acordo com o Regulamento de 
Toponimia e Numeraqso de Policia do Concelho de ~vora ,  submete-se para aprovaqiio da 
C h a r a  Municipal os seguintes top6nirnos: 
- Rua Ant6nio Doce (localizado no Bacelo); 
- Largo dos Moinhos (localizado no Bairro Ant6nio SCrgio); 
- Rua Joaquim Palminha Silva e Rua ~ l v a r o  de Almeida Bandeira (localizados no Bairro da 
Casinha); 
- Rua Gouveia (localizado em Siio Manqos). 

IntervenqBes: 
0 senhor Presidente informou que teve lugar a primeira reuniiio da Comissiio de Toponimia, 
comeqando por analisar as questBes da metodologia e funcionamento da pr6pria comissiio, e 
feito um ponto de situaqiio relativamente aos top6nimos, conforme discriminado na proposta 
apresentada. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico referiu que os vereadores do Partido Socialists tinham 
apresentado uma proposta para atribuiqiio do top6nim0, ao escultor Joiio Cutileiro e niio viu essa 
referencia na lista apresentada. 

0 senhor Presidente esclareceu que introduziu esse assunto na reuniiio exatamente explicando 
essa situaqiio, mas, de facto, niio esth referido na ata. Alih, chegou a propor que o top6nimo 
fosse aprovado, s6 niio o foi porque a Junta de Freguesia ainda niio se pronunciou. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim referiu que tambCm percebeu que niio constam algumas 
propostas, nomeadamente uma que foi aprovada em Assembleia Municipal em 201 8 ao antigo 
cab0 dos forcados Joiio Nunes Patinhas, e outra que enviou ja este ano em julho, do Dr. Joiio 
Alves, tendo questionado porque C que propostas anteriores siio preteridas em funqiio de outras 
mais recentes. E podia referir tambtm o Grupo Forcados Amadores de ~ v o r a  proposto em 201 3 
e reiterado em 2021, D. Maurilio Gouveia proposto em 2019, JosC Maria Ramalho Diniz 
Perdigiio e InCs Ramalho Barahona propostos em 201 7 e, portanto, queria saber qua1 o critCrio de 
atribuiqiio. 

0 senhor Presidente referiu que nib acompanhou os procedimentos da anterior Comissiio de 
Toponimia, ainda assim, na pr6xima reunitio vai pedir a identificaqiio dos critCrios, at6 porque h6 
um conjunto de elementos desta Comissiio que transitaram da anterior e, portanto, podem ajudar 
a esclarecer a situaqiio. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 
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I11 - PERIOD0 DE INTERVENCAO E ESCLARECIMENTO A 0  PUBLICO. 

Verificou-se a seguinte intervengiio: 

Esteve presente o senhor Joio FClix, proprietirio da Quinta do Camaes localizada junto do 
futuro Hospital Central de ~ v o r a ,  que referiu ter estado na reuniiio da audigiio sobre o PDM, 
onde colocou varias questties as quais niio teve resposta, e continua sem as ter. 
Entretanto ja pediu vhrias reuniaes ao senhor Presidente, mas ainda niio obteve resposta e apenas 
tem um email da Gestiio Urbanistica, datado de 29 de setembro, a pedir acesso a sua Herdade 
para fazer uns estudos, e antes disso tinha tido uma chamada telefonica de um senhor para que 
lhe desse acesso a Herdade para fazer os mesmos estudos, de urna empresa mandatada pela 
Cilmara, da qual niio tinha o minimo conhecimento. 
Referiu que tem um projeto para aquela quinta que pode trazer um investimento muito forte para 
~ v o r a ,  tem tentado falar com a C h a r a  inurneras vezes sem sucesso, portanto acha que tem o 
direito de saber o que se esta a passar. 

0 senhor Presidente cumprimentou o municipe, e comegou por referir que, neste momento, tem 
cerca de urna centena de pedidos de reuniiio que resultam essencialmente da acumulagiio de 
atendimentos que deviam ter sido feitos ao longo dos anos 2020 e 2021, e de facto ainda niio 
conseguiu dar resposta a todos. 
A questiio dos acessos ao novo hospital bem como a questiio do inicio da obra e da 
responsabilidade do dono da obra, ou seja, a ARS e, por isso a Cilmara nem sequer licencia a 
obra porque as obras do Estado niio siio licenciadas pel0 municipio, limita-se a dar informag6es 
sobre algumas questaes. Provavelmente, aquilo a que refere sera, eventualmente, a possibilidade 
de urna parte do seu terreno ser ocupada com o acesso ao hospital. Neste sentido, e caso seja essa 
a questiio, a C h a r a  niio intervem e, portanto,--admite que as cartas que recebeu tenham a ver 
com isso e, dificilmente a Cilmara tera alguma infervengiio nesta matQia porque niio ira tratar 
das expropriagaes. 
Contudo, vai tentar perceber qual 6 exatamente a situagiio dos referidos terrenos, para puder dar 
urna resposta mais assertiva. 

0 senhor Vereador Sim Sim agradeceu a exposigiio e mostrou-se surpreendido, de alguma 
forma, que se continue sem resposta a questiio das expropriagaes, e tudo o mais que vai ser 
desenvolvido naquele espago. Solicitou ao senhor Joiio Felix que lhe enviasse algum historic0 
das comunicagaes que recebeu, para depois agendar urna pequena conversa onde pudesse 
compreender melhor, o alcance do tudo o que foi falado. 

0 senhor Vereador JosC Calixto comegou por cumprimentar o senhor Joiio Felix, e referiu que 
e complicado para os vereadores serem constantemente confrontados pelos municipes com este 
tipo de questaes de graves dificuldades em obterem respostas que solicitam legitimamente ao 
Municipio, facto que ja foi transmitido diretamente ao senhor Presidente, na ultima reuniiio que 
com ele tiveram. 
Efetivamente houve um conjunto de interveng6es na referida audigiio publica com quest6es que 
foram colocadas por quase duas dezenas de municipes, com temas bastante pertinentes e no seu 
conjunto com urna importilncia muito relevante para a cidade e para o concelho. Portanto, cabia- 
lhe ali dizer que tem feito tudo, para que os casos que foram apresentados na audigiio publica, 
tenham efetivamente resposta por parte dos eleitos com responsabilidades executivas. 
Pela responsabilidade que lhe cabe enquanto autarca eleito pelos eborenses, apelou para que haja 
o bom senso de que nos proximos dias as questaes que ali foram colocados tenham resposta, em 
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nome de uma obra publica - Hospital Central do Alentejo - que C importantissima para a cidade, 
para o concelho e para todos os alentejanos. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes reforqou o que foi dito pel0 senhor Vereador 
Calixto, esperando que a C h a r a  responda e justifique o porqug da necessidade de acesso B 
propriedade do senhor Joiio Felix pelos serviqos t6cnicos da Chara .  

IV - APROVACAO EM MINUTA: A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar em minuta 
todas as deliberaqbes da Ordem do Dia da presente ata, nos termos do n." 3 do art." 57" do Anexo 
I a Lei n." 75 I 20 13, de 12 de setembro. 

V - PERIOD0 DE ATENDIMENTO A 0  P ~ L I C O  

Verificou-se que ninguCm compareceu para este ponto da Ordem do Dia. 

Terminada a reuniiio pelas vinte e uma hora e trinta e cinco minutos o senhor Presidente da 
s dos quais, para constar, se redigiu a presente ata que eu 

a de Unidade de Administraqiio Geral redigi e subscrevo. 

0 PRESIDENTE DA c ~ U R A  MUNICTAL DE EVORA 
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